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БДФ В МЕДИИТЕ

TELUS International Bulgaria, в партньорство с Български дарителски форум, споделя за последното си дарение на
повече от 800 броя офис мебели на девет граждански организации и читалища в цялата страна. Тази инициатива
има за цел да подпомогне образователните дейности на хиляди ученици и е естествено продължение на
ангажимента на компанията за насърчаване на положителната социална промяна чрез подкрепа на местните
общности. 
Разгледайте пълния списък на подкрепените организации и се запознайте с това как дарените мебели ще
подпомогнат техните индивидуални нужди: 

Фондация "Юкрейн Съпорт енд Реноватион": за новооткрития комуникационен център в гр. Пловдив,
предоставящ услуги, свързани с интеграция на бежанците, включително трудоустройство, психологическа и
юридическа подкрепа.

Сдружение Софера: осигуряване на място за арт-материали за споделените ателиета за природно и
социално изкуство, които сдружението провежда в с. Илинденци.

Фондация "Ситуационен Център Отворени Врати": за класните стаи, в които се провеждат курсове за
украински бежанци.

Читалище "Отец Паисий - 1893": за оборудване на стая за извънкласно обучение на деца, включително
литературен клуб за ученици от 5 до 7 клас.

Фондация за социална промяна и включване: за оборудване със сигурни лични шкафчета за настанените
в Наблюдавани жилища и Център за настаняване на малолетни.

Сдружение "За децата - 2017": за съхранение на арт-материалите за творческите работилници с деца и
младежи.

Фондация "Сийдър": за съхранение на документация в офис помещенията им.

Общност в помощ на зависимите - Габрово: за допълнително обзавеждане в Терапевтичен център за
борба със зависимости.

Заглавие: TELUS International Bulgaria с дарения към девет организации от цялата страна

Дата: 25.06.2024 23:55
Медия: Информационен портал за неправителствените организации

https://www.ngobg.info/bg/news/131210-telus-international-bulgaria-%D1%81-%D0%B4%D0%B0%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%D0%BA%D1%8A%D0%BC-%D0%B4%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D1%82-%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8-%D0%BE%D1%82-.html


"Благодарим на екипа на TELUS International Bulgaria за чудесното ни взаимодействие! С тях вече подготвяме
нова кампания за дарение на техника на организации, които са регистрирали своите нужди в НПО
Инфобанка," споделят от Български дарителски форум. 
Като социално отговорна компания, TELUS International Bulgaria вярва в силата на дарителството и посвещава
усилия и ресурси за създаването на една позитивна и значима промяна за общностите в нужда. 
Източник снимка: TELUS International Bulgaria 

ЧЛЕНОВЕ НА БДФ

Под надслова "Water Live – музиката на водата" интересни екологични инициативи очакват жителите и гостите на
столицата

20 юни 2024 г. И тази година Лидл България подкрепя фестивала CULTURAMA, който ще се проведе от 21 до 23
юни на различни локации в София под мотото "Water Live – музиката на водата". В продължение на три дни
жителите и гостите на града ще могат да проследят изпълненията на над 60 артисти от България, Франция и
Полша, които ще направят музикалния празник неповторим. Основни теми на фестивала са опазването на
околната среда, биоразнообразието и природосъобразният начин на живот, като всички теса неизменна част от
стратегията за корпоративна социална отговорност на Lidl.

Като партньор на събитието, смарт ритейлърът ще разположи мобилен автомат за обратно събиране на
пластмасови бутилки на пл. "Славейков" в първия ден на фестивала, 21 юни. Интересът на потребителите към
рециклирането расте и благодарение на активната им роля до момента, в автоматите на Lidl са събрани над 23
млн. опаковки.

За целите на CULTURAMA е създадена и специална дигитална игра "Открий чешмите на София", вдъхновена от
силата на водата и необходимостта да я опазваме. Всеки, който се включи, има шанс да спечели ваучер за
пазаруване в приложението Lidl Plus на стойност 200 лева, както и много други награди. Условието е да открие
максимален брой чешми в София от 11 до 21 юни.

Фестивалът CULTURAMA във всичките си шест издания е поредица от музикални, литературни и арт събития с
участието на европейски и световни артисти, които се провеждат на различни места в града и целят промяна на
средата през провокация, удоволствие и споделено преживяване, като едновременно с това по артистичен начин
акцентират върху важната тема за опазването на околната среда, биоразнообразието и природосъобразния
начин на живот.

За Лидл България

Lidl е най-голямата верига магазини за хранителни стоки в Европа. Част e от немската Schwarz Gruppe и присъства
в 31 държави. В България Lidl стартира своята дейност през 2010 г. Днес компанията има 128 магазина в 55 града
и над 4000 служители. Предимствата на специфичния бизнес модел, широката гама продукти с оптимално
съотношение качество-цена и въвеждането на редица иновативни практики и модели наложиха Lidl в България
като смарт дискаунтър, предлагащ високо качество на добра цена, и компания, която подхожда честно, отговорно,
с мисъл и грижа за своите клиенти, служители и партньори.

Носителката на две награди "Оскар" Джесика Ланг представя своя изложба в България. Първата по рода си нейна
ретроспектива е в рамките на платформата "Майстори на фотографията" и включва близо 120 черно-бели снимки,
разкриващи интересите на прочутата актриса през обектива. Това са много лични, почти интимни произведения,
създадени по време на нейните пътувания из САЩ и по света.

Заглавие: Lidl разполага автомат за събиране на пластмасови бутилки на фестивала CULTURAMA

Дата: 21.06.2024 20:34
Медия: My PR

Заглавие: С подкрепата на фондация "Лъчезар Цоцорков": Джесика Ланг представя фотоизложба в България

Дата: 24.06.2024 12:07
Медия: PZdnes

https://www.mypr.bg/news/others/Lidl-razpolaga-avtomat-za-sabirane-na-plastmasovi-butilki-na-festivala-CULTURAMA-41961/
https://pzdnes.com/2024/06/24/%D1%81-%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%BA%D1%80%D0%B5%D0%BF%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BB%D1%8A%D1%87%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D1%80-%D1%86%D0%BE%D1%86%D0%BE/


Изложбата ще бъде открита на 4 юли в Националната галерия – филиал "Двореца", а звездата ще пристигне за
вернисажа и ще се включи в разговор с куратора и галерист Хауърд Грийнбърг от 18:30 часа.

Ланг е привлечена от изразните средства на фотографията, като първоначално документира своите близки. В
книгата си "50 фотографии" тя пише:

"Спомням си как разглеждах кутии със снимки като дете и бях много впечатлена от тях, от тази способност върху
лента да се улови мимолетен момент като запис на времето и пространството".

През 1967 г. Ланг печели стипендия да учи фотография в университета на Минесота, от която се отказва, за да се
занимава с актьорско майсторство. По време на пребиваването си в Париж през 70-те години се сприятелява с
бележитите фотографи Робърт Франк и Дани Лайън, които ѝ помагат да развие, усъвършенства и фокусира
погледа си. Тя преоткрива тази си страст едва в началото на 90-те, когато получава като подарък фотоапарат
Leica. Оттогава и до днес не спира да снима.

Макар първоначално привлечена от фотографията просто като от начин да документира живота и израстването на
децата си, Ланг продължава да снима, използвайки това изкуство като антидот за нестихващите емоции в Холивуд.

"Това е начин на работа, който е противоположен на актьорската игра. Фотографията не зависи от
взаимодействието, тя може да бъде самостоятелна и лична", казва тя.

"От Юкатан през Русия до Скандинавия, от Минесота през Румъния до Етиопия, снимките на Ланг са
едновременно кинематографично и традиционно фиксиране на определено време и място. Въпреки че темите
варират от традиционния американски карнавал до затънтена железопътна линия, затрупана от сняг, отново и
отново се затвърждава чувството, че светлината е истинската тема на снимките. Ланг не може да избяга напълно
от влиянието на кинематографията. Очарованието на нейните снимки идва от усещането за кино в тях –
атмосферата, драматичното осветление и блестящо уловените моменти, които сякаш разказват истории. Ланг
обозначава мястото само като заглавие и не датира снимките си, което още повече акцентира върху тяхното
безвремие", разказват организаторите, цитирани от БТА.

Джесика Ланг е родена и израснала в Клокет, известна е с участията си в "Кинг Конг", "Тутси", "Пощальонът винаги
звъни два пъти", "Франсис", "Синьо небе" и "Сивите градини". Тя е тринадесетата актриса в историята, удостоена с
Тройната корона за актьорско майсторство, след като печели две награди "Оскар", три награди "Еми", една
награда "Тони", една награда на Гилдията на филмовите актьори и пет награди "Златен глобус".

Фотографиите ѝ са излагани в музея "Джордж Ийстман" в Рочестър, щата Ню Йорк (2009); Музея за мултимедийно
изкуство в Москва (2014); Галерията за художествена фотография в Ню Орлиънс (2014); Центъра за изкуство
"Санта Моника" в Барселона (2015); Културния център на Кашкайш в Португалия (2015); галерията "Хауърд
Грийнбърг" в Ню Йорк (2008, 2013, 2016, 2019, 2020); MOPA – Музея за фотографски изкуства в Сан Диего (2013);
Градската галерия "Сан Бенито" във Валядолид и Културния център "Нимайер" в Авилес, Испания (2011);
Градската галерия BWA в Бидгошч, Полша (2016); галерията "Алта" в Париж (Paris Photo 2023) и др.

Джесика Ланг е първият носител на почетната награда на Музея "Джордж Ийстман" през 2009. Сред нейните книги
са дебютната ѝ монография "50 фотографии" (PowerHouse, 2008), "В Мексико" (RM, 2010) и детската книга "Става
дума за едно малко птиче" (Sourcebooks, 2013). На партньора си от 26 години, драматурга и актьора Сам Шепърд,
който ѝ подарява първия фотоапарат, тя посвещава книгата си "Магистрала 61" (2019).

У нас фотографиите ще бъдат представени от Хауърд Грийнбърг. Той е сред водещите фотогалеристи в света,
куратор и утвърден търговец на изкуство. Основава едноименната галерия през 1991. Той е водещ авторитет по
фотография от XIX и XX век и признат лидер в установяването на стойността ѝ на пазара на изящните изкуства. Като
признание за тези усилия и несравнимата му колекция от повече от 40 000 фотографии, сп. American Photo
обявява Грийнбърг за един от двадесет и петимата най-влиятелни личности във фотографията.

"Майстори на фотографията", издание 16, се организира от фондация "МУСИЗ" в партньорство с Националната
галерия и галерия "Хауърд Грийнбърг", Ню Йорк.

Представители на Националния дарителски фонд (НДФ) "13 века България" наградиха отличниците от 43-ия
випуск на Националната художествена гимназия (НХГ) "Цанко Лавренов" с наградата "Анастас Стайков". Отличието
на името на родения в Смолян художник се връчва от 1988 г. в края на всяка учебна година, съобщиха от екипа на
НДФ.

Заглавие: НДФ "13 века България" връчи наградите на името на художника Анастас Стайков

Дата: 24.06.2024 12:11
Медия: Българска телеграфна агенция

https://www.bta.bg/bg/news/lik/696008-ndf-13-veka-balgariya-vrachi-nagradite-na-imeto-na-hudozhnika-anastas-staykov


Тази година Педагогическият съвет на НХГ утвърди носителите на наградата "Анастас Стайков": дипломантите от
специалностите рекламна графика - Мила Бобоцова, графика - Ирина Павлова, стенопис - Доника Чочева, живопис
- Даниела Костадинова, пространствен дизайн - Таня Казакова и Ралица Друмчийска, иконопис - Диана Матова.

Д-р Мария Стайкова, дарител на Фонда и световноизвестен специалист в областта на автоимунните заболявания,
която дълги години работи в Института за медицински изследвания "Джон Къртън" на Австралийския национален
университет, Канбера, е спомоществовател на дарителската партида във Фонда.

Тържественото връчване на дипломите започна с имената на отличниците в отделните специалности, които по
волята на дарителя получават и наградите на името на художника Анастас Стайков. От името на НДФ "13 века
България" Адриана Мешкова, експерт, награди и конкурси, им връчи отличията, финансовото им изражение и
подарък – книги от поредицата на Фонда "Съвременно българско изкуство. Имена" за творчеството на Галин
Малакчиев, Иван Газдов и Иван Димов. /ПВ/

/ХТ/

Над 140 представители на граждански организации, работещи в областта на детското развитие и превенцията на
насилието над деца участваха в информационните срещи по фонд INSPIRE. Срещите се проведоха в периода 7 - 20
юни в шест големи града на страната – София, Пловдив, Стара Загора, Бургас, Варна и Русе.

По време на срещите присъстващите получиха детайлна информация за конкурсната процедура, допустимите
дейности и насоки за подготовката на проектни предложения по фонд INSPIRE. Те имаха възможност да зададат
своите въпроси и да получат конкретни разяснения относно процеса на кандидатстване.

Фонд INSPIRE ще предостави 1 620 000 евро за безвъзмездно целево финансиране за местни и национални
проекти на граждански организации, които да работят в посока намаляване на насилието над деца и овластяване
на жертвите на насилие.

Фонд INSPIRE е част от проект INSPIRE: Подобряване на националната подкрепа за превенция, интервенция и
отговор на насилието над деца и овластяване на жертвите. Проектът се реализира от Фондация "Работилница за
граждански инициативи" (ФРГИ) и Националната мрежа за децата (НМД) и е съфинансиран от Европейския съюз.

Конкурсът по фонд INSPIRE ще бъде обявен на 15 юли 2024 г. След обявяването на конкурса ще се проведат и
четири онлайн обучения, които ще предоставят подробни инструкции относно процеса на кандидатстване,
включително подаване на формуляра и методиката за неговото разработване.

Представители на 44-те организации, изпълняващи инициативи по фонд "Заедно" успешно преминаха първото
обучение на тема: "Управление на хора и човешки ресурси в НПО".

Участниците бяха разделени в три групи спрямо регионите, в които работят. Гражданските активисти от София и
региона преминаха обучението на 7 и 8 юни в София. Представителите на организациите, работещи в южната и
централанта част на страната се обучаваха на 17 и 18 юни в Стара Загора, а тези от северо-източната – на 19 и 20
в Русе.

Обучението предостави на участниците ценни инструменти и техники за ефективно управление на човешките
ресурси, ключово за устойчивото развитие на техните организации. Те направиха самооценка на състоянието на
човешките ресурси в своите организации, което им помогна да идентифицират силните си страни и
предизвикателствата, пред които са изправени.

Заглавие: Над 140 граждански активисти участваха в срещите по Фонд INSPIRE

Дата: 24.06.2024 15:10
Медия: Фондация "Работилница за граждански инициативи"

Заглавие: Приключи първото обучение за организациите, подкрепни по фонд "Заедно"

Дата: 24.06.2024 15:39
Медия: Фондация "Работилница за граждански инициативи"

https://frgi.bg/bg/articles/aktualno/nad-140-grazhdanski-aktivisti-uchastvaha-v-sreshtite-po-fond-inspire
https://frgi.bg/bg/articles/aktualno/priklyuchi-parvoto-obuchenie-za-organizatsiite-podkrepni-po-fond-zaedno


Интерактивният формат на обучението позволи обмяна на опит и добри практики, като подпомогна всеки участник
да открие нови възможности за развитие в областта на управлението на хора.

Сред най-полезните теми за участниците бяха привличането и задържането на доброволци, както и развитието на
лидерските качества у хора с различен професионален опит. Панелите предизвикаха оживени дискусии и
споделяне на опит, като обогатиха знанията на всички присъстващи.

Следващото обучение по Фонд "Заедно" ще се проведе през септември и ще се фокусира върху комуникации и
набиране на средства, теми от съществено значение за гражданските организации в България.

Обученията се провеждат с цел изграждане и подобряване на капацитета на гражданските организации в
България, като създават и възможност за обмяна на знания и опит мeжду участниците. Чрез изграждането на
мрежа от устойчиво функциониращи и споделящи опит организации, обученията по фонд "Заедно" и проект "Права
и ценности" насърчават дългосрочното развитие на гражданския сектор на регионално, а от там и на национално
ниво.

.

За поредна година Фондация "Америка за България" и Двореца-Балчик организират специални прожекции на
филми от популярния Международен студентски филмов фестивал "Ранно пиле". От 27 до 29 юни 2024 г. в Каменна
зала ще бъдат представени наградените филми от 19-то издание на фестивала. Акцент тази година ще бъде
специална селекция от анимационни филми, които ще бъдат показани в третия ден на фестивала. Ще имате
възможност да гледате творбите на талантливи млади режисьори от престижни кино университети от три
континента.

На едно място ще видите късометражни филми от България, Бразилия, Хърватия, Германия, Чехия, Аржентина,
Франция, Израел, Белгия, Полша, Швеция, Гърция, Индонезия, Австрия и Великобритания. Всеки филм в
селекцията е създаден с уникален стил и техника - от традиционна ръчна анимация до съвременни компютърни
техники. Независимо дали сте фен на анимацията или просто търсите вдъхновяващи истории, тези прожекции ще
ви предложат нещо изключително и запомнящо се.

Заповядайте да се насладите на уникалната атмосфера на Двореца Балчик и да подкрепите младите таланти,
които ще оформят бъдещето на световното кино. Събитието е част от фестивалната програма на Двореца In The
Palace.

Програмата на Международния фестивал "Ранно пиле", както и повече информация за събитията можете да
откриете в сайта на Двореца, както и на ФБ-страниците https://www.facebook.com/dvoreca/ и
https://www.facebook.com/profile.php?id=61561215296196

TELUS International Bulgaria, в партньорство с Български дарителски форум, споделя за последното си дарение на
повече от 800 броя офис мебели на девет граждански организации и читалища в цялата страна. Тази инициатива
има за цел да подпомогне образователните дейности на хиляди ученици и е естествено продължение на
ангажимента на компанията за насърчаване на положителната социална промяна чрез подкрепа на местните
общности. 
Разгледайте пълния списък на подкрепените организации и се запознайте с това как дарените мебели ще
подпомогнат техните индивидуални нужди: 

Фондация "Юкрейн Съпорт енд Реноватион": за новооткрития комуникационен център в гр. Пловдив,
предоставящ услуги, свързани с интеграция на бежанците, включително трудоустройство, психологическа и
юридическа подкрепа.

Заглавие: Международният филмов фестивал "Ранно пиле" ще се проведе в Балчик на 27 и 28 юни

Дата: 25.06.2024 18:03
Медия: Дарик

Заглавие: TELUS International Bulgaria с дарения към девет организации от цялата страна

Дата: 25.06.2024 23:55
Медия: Информационен портал за неправителствените организации

https://darik.bg/mezdunarodniat-filmov-festival-ranno-pile-ste-se-provede-v-balchik-na-27-i-28-uni
https://www.ngobg.info/bg/news/131210-telus-international-bulgaria-%D1%81-%D0%B4%D0%B0%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%D0%BA%D1%8A%D0%BC-%D0%B4%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D1%82-%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8-%D0%BE%D1%82-.html


Сдружение Софера: осигуряване на място за арт-материали за споделените ателиета за природно и
социално изкуство, които сдружението провежда в с. Илинденци.

Фондация "Ситуационен Център Отворени Врати": за класните стаи, в които се провеждат курсове за
украински бежанци.

Читалище "Отец Паисий - 1893": за оборудване на стая за извънкласно обучение на деца, включително
литературен клуб за ученици от 5 до 7 клас.

Фондация за социална промяна и включване: за оборудване със сигурни лични шкафчета за настанените
в Наблюдавани жилища и Център за настаняване на малолетни.

Сдружение "За децата - 2017": за съхранение на арт-материалите за творческите работилници с деца и
младежи.

Фондация "Сийдър": за съхранение на документация в офис помещенията им.

Общност в помощ на зависимите - Габрово: за допълнително обзавеждане в Терапевтичен център за
борба със зависимости.

"Благодарим на екипа на TELUS International Bulgaria за чудесното ни взаимодействие! С тях вече подготвяме
нова кампания за дарение на техника на организации, които са регистрирали своите нужди в НПО
Инфобанка," споделят от Български дарителски форум. 
Като социално отговорна компания, TELUS International Bulgaria вярва в силата на дарителството и посвещава
усилия и ресурси за създаването на една позитивна и значима промяна за общностите в нужда. 
Източник снимка: TELUS International Bulgaria 

Български фонд за жените (БФЖ) разпредели над 2,6 милиона лева към гражданския сектор в България през
2023 г. Безвъзмездните финансови средства, бележещи двоен ръст спрямо 2022 г., бяха насочени към 45
организации от цялата страна чрез 66 директни гранта.

2023 г. в цифри

Общият бюджет на БФЖ за 2023 г. беляза ръст от 55% спрямо 2022 г. и достигна 3 712 543лв. От тях 74% бяха
насочени към отпускане на финансови средства и изграждане на капацитет на партньорите ни от цялата страна.
Чрез усилията си подкрепените организации достигнаха директно до 23 862 души в 19 населени места, както и
индиректно до над 1,2 млн. души.

Миналата година БФЖ успя да мобилизира общо 5 718 510 лв., което е с 62% повече спрямо 2022 г. Това бе
възможно благодарение на подкрепата на 53 институционални донори, корпоративни и индивидуални дарители,
които застанаха зад каузата ни. Благодарим на всеки един от тях!

Подкрепа, съобразена с нуждите

91% от разпределените средства (с 43% повече спрямо 2022 г.) бяха предназначени за многогодишна оперативна
подкрепа по линия на програмата ни "Мисия: възможна" – единствената донорска програма в България, която
предоставя свободни от рестрикции средства за цялостното функциониране на една организация –
възнаграждения за екипа, наем на офис и закупуване на оборудване и други често пренебрегвани от проектното
финансиране, но основополагащи за съществуването на организациите нужди.

Голямото увеличение в сумата, достигаща 2 439 957 лв., разпределена за оперативна подкрепа през 2023 г., е
израз на нашия стремеж да подкрепим организациите в това да бъдат адаптивни и да се фокусират изцяло върху
осъществяването на мисията си, да планират стратегически и дългосрочно, защото знаем, че социалната промяна
отнема време.

През миналата година тези наши усилия бяха подкрепени и от партньорите ни от Български център за
нестопанско право и фондация Impact Drive, с които работим по проекта BIRDS in BG, който се осъществява с
финансовата подкрепа на Европейската комисия и които предоставят обучения на организациите от гражданското
общество, съобразени с техните конкретни нужди. По този начин заедно осигуряваме 360-градусова подкрепа на
сектора, състояща се както от финансиране, така и от изграждане на капацитет.

Заглавие: Над 2,6 млн. лв. разпредели БФЖ към гражданския сектор през 2023 г.

Дата: 25.06.2024 23:55
Медия: Информационен портал за неправителствените организации

https://www.ngobg.info/bg/news/131202-%D0%BD%D0%B0%D0%B4-26-%D0%BC%D0%BB%D0%BD-%D0%BB%D0%B2-%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B8-%D0%B1%D1%84%D0%B6-%D0%BA%D1%8A%D0%BC-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%8F-%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B7-2023-%D0%B3.html


Програма "Отворени възможности" е целогодишно достъпен гъвкав инструмент, разработен от БФЖ специално
за да подкрепи организациите при адаптирането им към непредвидени външни промени и нови
предизвикателства – кризи, проблеми със сигурността, нововъзникнали възможности за застъпничество и
повишаване на осведомеността, организация на протести и др. През 2023 г. в рамките на програмата
разпределихме 156 200 лв. към 12 организации, като някои от продължихада съществуват само и
единственозаради предоставенатаот БФЖ подкрепа на фона на липсата на държавно финансиране. В
допълнение, чрез Спешния фонд за жени и деца, пострадали от войната в Украйна, подкрепихме 5 организации
със сумата от над 33 421лв.

Осигурихме и проектно финансиране по линия на други тематични програми. Сред тях е Фондът за артистични
проекти на жени на БФЖ, в рамките на който през 2023 г. се осъществи изложбата "Игли в купа сено".
Произведенията на десет художнички и техния прочит на актуалните за съвремието ни проблеми бяха
представени в Националната галерия – Двореца и привлякоха хиляди посетители.

Нашите партньори се застъпваха за важни законодателни промени и се пребориха за тях въпреки политическата
нестабилност, водиха ключови дела, мобилизираха своите общности и местната власт за съвместно действие,
поставиха основите на нови организации, устояха на кризи и продължиха да съществуват, изследваха и решаваха
"невидими" социални проблеми, работиха на терен с бежанци, жертви на насилие и трафик на хора, и още, и
още… Благодарим на всички тях за отдадеността!

Застъпничество и повишаване на осведомеността

През 2023 г. БФЖ достигна до 4 277 623 души чрез комуникационните си усилия. Над 1700 медии и други сайтове
отразиха работата ни, а екипът ни участва в 47 интервюта в телевизии,радиа и онлайн издания, за да даде
гласност на темите, по които работим и наболелите обществени проблеми, пред които се изправят жените и
уязвимите общности.

Продължихме да отстояваме позицията си по линия на домашното насилие и насилието, основано на пола.
Екипът ни се включи в парламентарните комисии и подкрепи със становище и призиви към политиците промените
в Закона на защита от домашно насилие. Участвахме в шествия и протести и за щастие, измененията най-накрая
бяха приети, разширявайки кръга от пострадали, които могат да потърсят подкрепа.

Продължихме да бъдем активна част от обединения като Равни БГ и Съвет за развитие на гражданското общество
и се включихме в две кампании с национален обхват, свързани с работата им.

Разгърнахме работата си по инициативи, насочени към темите за справянето с фундаментализма и атаките от
крайнодесни групи, застрашаващи демократичните принципи; работата на организациите от България, Украйна и
Грузия в контекста на преплитащите се кризи от последните години; участието на жените от мигрантски и/или
етнически малцинства и др.

Научете всичко за работата ни през 2023 г.! Каним ви да се запознаете с пълната версия на Годишния доклад на
БФЖ за миналата година. Свалете файла от ТУК.

Телекомът подкрепя активно българските олимпийци вече трета година, като общата дарена сума е близо 140 000
лева

26 юни 2024 г., София. VIVACOM продължава подкрепата си към олимпийците по природни науки, като дарява 30
000 лева на Сдружението на олимпийските отбори по природни науки. Средствата ще бъдат използвани за
подготовката и участието на младите български олимпийци от осемте отбора по биология, математика,
астрономия, информатика, лингвистика, физика, химия и изкуствен интелект в международни състезания и
олимпиади.

"Талантливите български ученици традиционно са едни от най-добрите в целия свят и представят гордо България
на международни състезания и олимпиади. Вярваме, че инвестицията в развитието на техните таланти е
инвестиция в бъдещето, защото това са следващите учени, лекари и учители. Затова ние във VIVACOM вече трета
година подкрепяме отборите по природни науки, като финансовата подкрепа до момента възлиза на близо 140
000 лева", каза Николай Андреев, главен изпълнителен директор на VIVACOM.

Само за 2023 година родните олимпийци по природни науки са спечелили общо 90 медала – 17 златни, 32
сребърни и 41 бронзови, от световни, европейски и балкански олимпиади. Важно е да се отбележи, че 42 от тях са

Заглавие: Vivacom дарява 30 000 лева на Сдружението на олимпийските отбори по природни науки

Дата: 27.06.2024 11:34
Медия: My PR

https://www.mypr.bg/news/communications/Vivacom-daryava-30-000-leva-na-Sdruzhenieto-na-olimpiyskite-otbori-po-prirodni-nauki-42028/


сребърни и 41 бронзови, от световни, европейски и балкански олимпиади. Важно е да се отбележи, че 42 от тях са
от най-престижните международни олимпиади по математика, физика, химия, биология, лингвистика,
информатика, астрофизика и астрономия.

"Българските олимпийци са граждани на света. Те създават здрави приятелства в рамките на техните отбори, но и
отвъд - със състезатели от всички континенти, с които съперничат, но и дискутират и решават задачи заедно,
забавляват се. Така както ще продължат да правят в своите житейски пътища. Те вече създават по-умно, по-добро,
по-мирно глобално бъдеще, развявайки гордо българския флаг. За нас остава да подкрепим тяхната кауза – от
името на Сдружението на олимпийските отбори по природни науки благодаря на VIVACOM за дългосрочното
партньорство и се надявам то да продължи занапред", сподели Елена Маринова, заместник-председател на
Управителния съвет на Сдружението.

Пътят на един български ученик до влизане в олимпийски отбор по природни науки и участие в международни
състезания е дълъг и труден. Олимпийците преминават през няколко кръга на подбор, отделят хиляди часове за
подготовка и се обучават от най-добрите учители в страната. Ръководители на отборите са университетски
преподаватели, професори от институти в БАН и учени, посветили живота си, за да подготвят поколения медалисти
и да предадат знанията си на младите таланти.

Лятото за българските олимпийци по природни науки ще бъде изпълнено с множество участия на престижни
международни олимпиади в държави като Бразилия, Саудитска Арабия, Иран и Египет. По време на тези
състезания родните таланти ще се срещнат с най-добрите ученици от целия свят и ще прославят отново България.

На 20 юни 2024 Фондация BCause, стипендианти и дарители, отпразнуваха завършването на 18-ия випуск на
програма "Готови за успех" в литературен клуб "Перото".

През изминалата учебна година 122 студенти и ученици, изгубили единия или двамата си родители, или израснали
в специализирана институция, получаваха стипендия за отлични академични постижения. Общата стойност на
стипендиите за изминалата учебна година е 309 300 лв, осигурени изцяло от дарители.

Емоционално начало на вечерта даде Пенка Цветкова от Фондация BCause, която се обърна към стипендиантите:
"Цялата фондация искрено живеем с вашите успехи, преживяваме трудностите ви. Работим целогодишно, за да
може всяка година да подкрепяме над 100 млади хора да продължават образованието си! Така че няма как да не
се вълнуваме, че днес ще отпразнуваме заедно вашите успехи, ще поговорим за бъдещето, за мечтите! Вие сте
нашето вдъхновение!"

На сцената се изредиха стипендианти на програмата, които разчувстваха публиката с думи на благодарност.

Димитър Итев е стипендиант в "Готови за успех" вече седма година – това са седем поредни години, в които той
има отличен успех, като шест от тях следва медицина. Димитър работи в неврологичното отделение на УМБАЛ
"Света Анна" София и сподели, че желае да започне специализацията си там, след като завърши тази година. Той
изрази дълбока признателност към всички дарители и Фондация BCause за финансовата и морална подкрепа,
която му е помогнала да сбъдне мечтата си - да бъде лекар като покойния си баща.

"Постигнах много през изминалата година с помощта на вас, дарителите. С вашата подкрепа продължавам да се
развивам и усъвършенствам - благодари Никол Генова, която завърши първи курс в Университета по национално
и световно стопанство със специалност "Бизнес информатика и комуникации". - Всеки човек може да постигне
много, стига да иска и да има тази възможност. Мисля, че моята майка, която днес е тук, е достигнала върха, към
който всяка майка се цели, а именно - да изгради детето си като стойностен човек. Тя ме направи този човек,
който съм сега - силен, борбен и упорит."

"Според мен трябва да се стремим към всяко ново начало с нетърпение и любопитство - сподели Калина Крумова,
която е щастлива първокурсничка в Химико-технологичен и металургичен университет със специалност "Химично
инженерство" на немски език и се обърна към дарителите и екипа на BCause - Благодарение на вас, ние можем
да мечтаем, да бъдем по-добри и да развиваме потенциала си."

Александър Цветков от DrumShot Corporate Rhythm and Team Building завърши официалната част на събитието с
музикално предизвикателство, което развесели и сплоти още повече участниците в празника.

Вечерта завърши с неформални разговори за бъдещите планове на стипендиантите на по чаша вино и вкусни
хапки от кетъринга на Фондация "Светът на Мария", чиято мисия е да подобри качеството на живот на хората с
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интелектуални затруднения и техните семейства.

Програма "Готови за успех" се финансира изцяло от корпоративни и индивидуални дарители. Благодарим от сърце
на Bulgarian American Society, American Chamber of Commerce in Bulgaria, BNP Paribas, Бош България, Булстрад
Живот Виена Иншурънс Груп, Creative Assembly, UniCredit, Merkle, Paysafe, Telus International Bulgaria, Kaufland,
Metro, Архитектурно студио Кунчев, DXC, банка ДСК, Endava, Playtech, Progress, Atos, Маратон Плевен 2023,
служителите на А1, Аурубис, MentorMate, Контур Глобал, HP Enterprise, Yettel и служителите на Световната банка,
както и наемателите на Megapark, Park Lane и Polygraphia.

Всеки може да подкрепи програмата ни. Ето как: с онлайн дарение в Платформата.бг или в DMSbg.com, или като
изпрати SMS с текст USPEH на 17 777, или с месечно дарение, като стане дарител по ведомост.

Бъдете част от успеха на тези млади хора!

Станислава Рашева – председател на УС на фондация "Благотворител", човек, който влага сърце в каузата за
развитие на потенциала на младите хора в България e ководещ на Катя Василева в новия епизод на 257. 
Вече 20 години фондация "Благотворител"развива и поощрява доброволческата дейност сред младежите, грижи
се за изграждане на характера и емоционалната интелигентност сред деца и тийнейджъри, със силен отпечатък и
най-дълготраен фокус в подкрепа чрез стипендии на успешни ученици и студенти, лишени от родителска грижа.

Как пътят от дипломиран културолог, радиожурналист, през поезията, която е част от нея я води дотук?
Какво означава човек да влага сърце и да посвещава времето си на работа изцяло в подкрепа на
социалнозначими каузи? Какви качества и енергия трябва да имаш?
Как НПО секторът и работата, свързана с каузи за развитие на потенциала на младите хора в България,
променят средата?

Отговорите на всички тези въпроси са в новия епизод на на отличената с две награди ПР Приз от БДВО – през
2021 и 2022, както и с приза на TimeHeroes 2023 аудио-поредица 257. 
Подробности чуйте в звуковия файл.
Източник снимка: БНР 

Националният дарителски фонд "13 века България" обявява повторно XIII Национална литературна награда за
български роман на годината "13 века България" 2024, съобщават организаторите.
Изискванията към кандидатите са да изпратят шест екземпляра от всеки предложен роман и да предоставят
точен адрес, телефон и имейл, посочват от екипа на дарителския фонд.
Организаторите на конкурса отбелязват, че участие в конкурса за 2024 година могат да вземат български
издателства и български автори на романи, които са издадени за първи път през 2023 година, както и физически
и/или юридически лица (издатели и автори), с присъден ISBN на изданието.
Крайният срок за предоставянето на романите е до 30 август включително, 17:00 часа, в административната сграда
на Фонда. Журито е определен от Управителния съвет на НДФ "13 века България". То е в състав проф. Милена
Кирова (председател), проф. Пламен Дойнов, д-р Яница Радева, проф. д-р Мюмюн Тахиров и проф. Ивайло
Христов. Наградата е с парична премия в размер на 11 000 лв. (единадесет хиляди лева) и почетна грамота.
Връчва се от изпълнителния директор на НДФ "13 века България" и от председателя на журито, отбелязват
организаторите на конкурса.
Както БТА писа, през май книгата "Вулкан" на писателката Елена Алексиева бе отличена с Националната награда
за български роман на годината "13 века България", а по-късно авторката съобщи, че се отказва от приза. 
/ВСР
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Една от най-големите вериги търговци на дребно – Lidl и WWF (Световен фонд за природата), една от най-
големите независими природозащитни организации в света, обявиха началото на ново петгодишно международно
стратегическо партньорство в 31 държави. Дългосрочното сътрудничество с WWF ще се съсредоточи върху работа
по веригата за създаване на стойност на Lidl. По този начин ще спомогне от една страна за справяне с глобалните
екологични предизвикателства на нашето време, като гарантира, че повече домакинства ще получат достъп до по-
устойчив избор. От друга ще допринесе за насърчаване на бизнес модели, работещи в хармония с природата и в
рамките на планетарните граници. 
Партньорството бележи нова стъпка в ангажимента за устойчивост, който Lidl поддържа от години като част от
международната си стратегия за корпоративна социална отговорност. Общата цел на това сътрудничество е да
даде възможност на клиентите да направят още по-устойчив избор. 
С обединени усилия
Милена Драгийска, Главен изпълнителен Директор на Лидл България: "В качеството си на един от най-големите
търговци на дребно на хранителни стоки осъзнаваме своя ангажимент и влияние. Поемаме отговорност с цел да
правим бизнес в рамките на планетарните граници. За Lidl устойчивото управление е не само въпрос на
отношение, но и основа за бъдещата жизнеспособност на нашия бизнес модел. С подкрепата и експертността на
WWF ще издигнем своята ангажираност за устойчивост на по-високо ниво. Можем да преодолеем големите
глобални предизвикателства като изменението на климата и загубата на природа само ако обединим усилия. Ето
защо вярваме в силните партньорства, за да работим съвместно в името на по-устойчив избор." 
Кирстен Шуит, генерален директор на WWF International, добавя: "Начинът, по който произвеждаме и консумираме
храна и енергия, е един от водещите двигатели на загубата на природа и изменението на климата. За да спрем и
преодолеем най-голямата криза, пред която е изправено човечеството днес, се нуждаем от смели и спешни
действия за промяна на нашите хранителни и енергийни системи, а секторът на храните и търговията на дребно
има голяма роля в стимулирането на тази промяна. Като един от най-големите търговци на дребно Lidl притежава
мощен международен лост за стимулиране на устойчиви промени в хранително-вкусовата промишленост и
търговията на дребно. WWF се гордее, че обединява усилия с Lidl за тази кауза, като едновременно ще
подкрепяме и предизвикваме ритейлъра." 
Заедно в 31 държави сме по-силни 
През последните няколко години Lidl и WWF вече успешно работят заедно на някои отделни пазара, например в
Швейцария и Австрия. Новото партньорство разширява обхвата на тази дейност в световен мащаб, за да ускори
устойчивостта на международно ниво. Lidl си поставя за цел да направи устойчивото пазаруване още по-лесно за
своите клиенти по целия свят в бъдеще и да работи заедно с WWF, за да предостави по-устойчив избор, активно
формирайки устойчивата трансформация. Партньорството с WWF ще подкрепи тази цел чрез фокусиране върху
следните ключови области:

опазване и насърчаване на биоразнообразието;
отговорно управление на водните ресурси;
защита на климата чрез научно обосновани климатични цели;
изграждане и разширяване на проследими вериги за доставки без обезлесяване и преобразуване;
отговорно снабдяване с критично важни суровини като палмово масло, соя, какао, чай, кафе, дърво и
хартиени продукти;
отговорно снабдяване с риба и морски дарове и опазване на критичните риболовни зони и запаси;
ангажиране в застъпничество за по-съзнателни, устойчиви диети и консумация;
намаляване на хранителните отпадъци. 

В допълнение към ангажимента на Lidl по собствената верига за създаване на стойност компанията ще подкрепи
различни природозащитни проекти на WWF, за да помогне за опазването на околната среда в регионите, от които
черпи суровини. 
Източник снимки: Лидл България 

КОМПАНИИ И ОРГАНИЗАЦИИ ИЗВЪН БДФ
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Прочутата кино и театрална актриса Джесика Ланг представя свои фотографии в Двореца между 4 юли –
29 септември 2024

Прочутата кино и театрална актриса Джесика Ланг, носителка на две награди "Оскар", в продължение на почти две
десетилетия гради кариера като художествен фотограф. Първата по рода си нейна ретроспектива в България е в
рамките на платформата "Майстори на фотографията" и включва близо 120 черно-бели снимки, разкриващи
интересите на Джесика Ланг, уловени от обектива на фотокамерата. Това са много лични, почти интимни
произведения, създадени по време на пътувания по света.

Какво се случва, когато вместо пред камерата човек застава зад нея?

Ланг е привлечена от изразните средства на фотографията, като първоначално документира своите близки. В
книгата си "50 фотографии" тя пише: "Спомням си как разглеждах кутии със снимки като дете и бях много
впечатлена от тях, от тази способност върху лента да се улови мимолетен момент като запис на времето и
пространството."

През 1967 Ланг печели стипендия да учи фотография в Университета на Минесота, от която се отказва, за да се
занимава с актьорско майсторство. По време на пребиваването си в Париж през 1970-те се сприятелява с
бележитите фотографи Робърт Франк и Дани Лайън, които й помагат да развие, усъвършенства и фокусира
погледа си. Тя преоткрива тази си страст едва в началото на 1990-те, когато получава като подарък фотоапарат
Leica. Оттогава до днес не спира да снима.

Макар първоначално привлечена от фотографията просто като от начин да документира живота и израстването на
децата си, Ланг продължава да снима, използвайки това изкуство като антидот за нестихващите емоции в Холивуд.
Тя казва следното: "Това е начин на работа, който е противоположен на актьорската игра. Фотографията не зависи
от взаимодействието, тя може да бъде самостоятелна и лична".

От Юкатан през Русия до Скандинавия, от Минесота през Румъния до Етиопия, снимките на Ланг са едновременно
кинематографично и традиционно фиксиране на определено време и място. Въпреки че темите варират от
традиционния американски карнавал до затънтена железопътна линия, затрупана от сняг, отново и отново се
затвърждава чувството, че светлината е истинската тема на снимките. Ланг не може да избяга напълно от
влиянието на кинематографията. Очарованието на нейните снимки идва от усещането за кино в тях –
атмосферата, драматичното осветление и блестящо уловените моменти, които сякаш разказват истории. Ланг
обозначава мястото само като заглавие и не датира снимките си, което още повече акцентира върху тяхното
безвремие.

През 2007 Мери Елън Марк, един от най-великите документални фотографи на всички времена, дава на света
първа представа за визуалната работа Ланг в статия за сп. Aperture: "Позицията на Джесика като фотограф е
определено тази на анонимен наблюдател. Намирам това за много интересно, защото като актриса тя трябва
постоянно да ангажира и колегите, и публиката си. Като фотограф е избрала противоположната гледна точка". А
според Дебора Клочко, директор на Музея за фотографски изкуства в Сан Диего: "Талантливата Джесика Ланг се
чувства еднакво добре и от двете страни на камерата – и като актриса, и като фотограф със собствени заслуги.
Нейните фотографии са мощни и изразителни, позволяващи на зрителя да се докосне до част от живота, която
малцина успяват да видят истински. Изображенията притежават силен кинематографичен усет, който често се
движи по ръба на мрака."

За Джесика Ланг

Родена и израснала в Клокет, Ланг е известна с участията си в "Кинг Конг", "Тутси", "Пощальонът винаги звъни два
пъти", "Франсис", "Синьо небе" и "Сивите градини". Тя е тринадесетата актриса в историята, удостоена с Тройната
корона за актьорско майсторство, след като печели две награди "Оскар", три награди "Еми", една награда "Тони",
една награда на Гилдията на филмовите актьори и пет награди "Златен глобус".

Фотографиите ѝ са излагани в Музея "Джордж Ийстман" в Рочестър, щата Ню Йорк (2009); Музея за мултимедийно
изкуство в Москва (2014); Галерията за художествена фотография в Ню Орлиънс (2014); Центъра за изкуство
"Санта Моника" в Барселона (2015); Културния център на Кашкайш в Португалия (2015); галерията "Хауърд
Грийнбърг" в Ню Йорк (2008, 2013, 2016, 2019, 2020); MOPA – Музея за фотографски изкуства в Сан Диего (2013);
Градската галерия "Сан Бенито" във Валядолид и Културния център "Нимайер" в Авилес, Испания (2011);
Градската галерия BWA в Бидгошч, Полша (2016); галерията "Алта" в Париж (Paris Photo 2023) и др.

Джесика Ланг е първият носител на почетната награда на Музея "Джордж Ийстман" през 2009. Сред нейните книги
са дебютната ѝ монография "50 фотографии" (powerHouse Books, 2008), "В Мексико" (RM, 2010) и детската книга
"Става дума за едно малко птиче" (Sourcebooks, 2013). На партньора си от 26 години, драматурга и актьора Сам
Шепърд, който ѝ подарява първия фотоапарат, тя посвещава книгата си "Магистрала 61" (powerHouse Books,
2019).

За Хауърд Грийнбърг

Хауърд Грийнбърг е сред водещите фотогалеристи в света, куратор и утвърден търговец на изкуство. Основава
едноименната галерия през 1991. Той е водещ авторитет по фотография от XIX и XX век и признат лидер в



установяването на стойността ѝ на пазара на изящните изкуства. Като признание за тези усилия и несравнимата
му колекция от повече от 40 000 фотографии, сп. American Photo обявява Грийнбърг за един от двадесет и
петимата най-влиятелни личности във фотографията.

Понастоящем Грийнбърг е член на Асоциацията на международните търговци на фотографско изкуство (AIPAD) и
Асоциацията на търговците на изкуство на Америка (ADAA). Бил е в Съвета на директорите на AIPAD от 1987 до
1994, а в момента е председател на Съвета на Центъра за фотография в Уудсток. Хауърд Грийнбърг и неговата
галерия получават редица отличия: "Фотогалерия на годината" на Фондация Lucie (2004 и 2022); отличие от
Фондация Aperture за принос в областта на художествената фотография (2012); награда за цялостен принос от
Музея "Джордж Ийстман" (2023).

Личната колекция на Грийнбърг е представяна в Елисейския музей в Лозана, Швейцария (2012); Фондацията
"Анри Картие-Бресон" в Париж, Франция (2013); Унгарската фотографска къща "Май Мано Хаус" в Будапеща,
Унгария (2013 – 2014) и Еврейския музей в Амстердам, Холандия (2014). През септември 2018 колекцията е
придобита изцяло от Музея за изящни изкуства в Бостън.

"Майстори на фотографията", издание 16, се организира от фондация "МУСИЗ" в партньорство с Националната
галерия и галерия "Хауърд Грийнбърг", Ню Йорк.

Гергана Николова, БТА, Одеса
Отразяването на живота, успехите на българите по света в медиите в страната е крайно недостатъчно. Това каза
управителят на "БГлобал медиа" Максим Майер по време на 19-ата Световна среща на българските медии, която
бе открита по-рано днес в Националния пресклуб на БТА в Одеса, Украйна. Той се включи онлайн в панела
"Българите по света в медиите".
По думите на Майер част от медиите в България избягват тази теми, като са определили, че техните приоритети са
други. Те преценяват, че това съдържание не е достатъчно продаваемо, посочи той.
Управителят на "Бглобал медиа" отбеляза, че има няколко българи по света, които много лесно влизат във всички
медии. Сред тях са Григор Димитров, Александър Везенков, Кирил Десподов, по-рядко – Васко Василев, Соня
Йончева.
"Българи от чужбина са и наши колеги, които често са канени в медиите, като Христофор Караджов, Иво Иванов,
Симеон Гаспаров. В нашето списание ние каним Ивайло Харалампиев, който пише редовно от Испания, Андрей
Владов – от Англия, Стилиян Деянов – от Румъния. Това са хора, които имат много точно перо и добър поглед
върху ситуацията в регионите, които наблюдават и затова са предпочитани от колегите", каза Майер. Допълни, че
за съжаление обаче няма постоянен интерес към по-широка група българи по света.
Майер каза, че има ниша за разширяване на присъствието на българите от чужбина в медиите в страната. "Според
мен това ще се случи следствие на някои разширяващи се настроения сред част от аудиторията, която търси по-
балансиран информационен поток с по-малко криминални, лоши, жълти новини и т.н. Става дума за журналистика
– по-спокойна, по-конструктивна и по-умна, в която ще има място не само за повече за прогресивните българи от
чужбина, но и за прогресивните българи от България", обясни той.
Максим Майер отбеляза, че според него би било полезно създаването на агрегатор на съдържание от
българските медии по света. Това е идея, по която бих работил, но като че ли тя подхожда много повече на БТА,
каза той. По думите му този агрегатор би помогнал не само за разпространението на новини за българите по света
у нас, но и за това български медии по света да станат много по-популярни.
БТА организира Деветнадесетата световна среща на българските медии в Одеса, Болград и Измаил (Украйна) от
18 до 21 юни 2024 г. със съдействието на "Аурубис България", А1, "Главболгарстрой Холдинг" АД, Евроинс
Иншурънс Груп, Пощенска банка, СОФ Кънект - операторът на летище София, Национален дарителски фонд "13
века България". 

Заглавие: Максим Майер, BGlobal: Отразяването на живота на българите по света от медиите у нас е крайно
недостатъчно
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Новоучреденият "Лаъйнс клуб" – Ямбол събра 7000 лв. на първия си благотворителен бал. Средствата ще бъдат
дарени на Центъра за настаняване от семеен тип за деца и младежи с увреждания, съобщиха на своята фейсбук
страница от клуба.

Дарението е за закупуване на ново обзавеждане в социалния дом, след възникнал пожар в едно от помещенията
там в края на март тази година. "Лайънс клуб" – Ямбол към момента има 23-ма членове, уточни неговият
президент Димитрина Торлозова.

"Лайънс клуб" – Ямбол е 37-ия поред от мрежата клубове в България на международната благотворителна
организация Lions International.
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На 22 и 23 юни 2024 г. на централен градски площад "Кракра" в Перник, Легион Рън съвместно с Фондация
"Първите три минути" ще проведат открита демонстрация и обучение за всички желаещи граждани на града.
Темата на обучението е, как се прави сърдечен масаж и как да се реагира в случай на сърдечен арест.

Тази инициатива има за цел да предостави на всички участници жизненоважни знания и умения, които могат да
спасят човешки живот в критични ситуации. Сърдечният арест е едно от най-често срещаните и сериозни
медицински състояния, и бързата и правилна реакция може да бъде разликата между живота и смъртта.

Кампания с награди

Легион Рън ще стимулира участието в кампанията, като предостави на всеки преминал обучението възможност да
участва в томбола. Наградите включват билети за Легион Рън, Legion Fit Fest, тениски и други предмети с марката
на Легион Рън, както и ваучери, предоставени от партньорите на Легион Рън. Това е още една чудесна възможност
за гражданите на Перник да се включат в тази важна инициатива и да спечелят страхотни награди.

Под патронажа на Община Перник

Събитието ще се проведе под патронажа на Община Перник, която вече разполага с мобилен дефибрилатор във
своето фоайе. Общината активно подкрепя инициативата и вярва, че повишената осведоменост и подготовка могат
да спасяват животи. В съвременния свят е изключително важно всеки да бъде подготвен за реагиране в
извънредни ситуации, и това обучение ще помогне на гражданите на Перник да бъдат по-уверени и компетентни в
оказването на първа помощ.

Заедно в името на живота

Легион Рън, Фондация "Първите три минути" и Община Перник обединяват усилия, за да повишат осведомеността
и да обучат колкото се може повече хора. Те вярват, че с общи усилия можем да направим света по-сигурно място
и да спасим много човешки животи. Нека заедно да се включим в тази важна инициатива и да покажем, че сме
готови да помогнем на ближния в критичен момент.

Заповядайте на 22 и 23 юни на площад "Кракра" в Перник, за да научите повече за сърдечния масаж и как да
реагирате при сърдечен арест. Вашето участие може да бъде решаващо за спасяването на човешки живот!

В рамките на седмица излязоха резултатите от държавните зрелостни изпити, които бяха определени като
"исторически успех", и резултатите за творческо мислене от международното изследване PISA 2022 на
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Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР). Подобно на излезлите през декември
резултати по четивна, математическа и научна грамотност, страната ни пак е на последните места в ЕС и по
творческо мислене. 
Случи ли се чудо на матурата по български език и имаме ли повод да се радваме? Какво мерят двата изпитни
формата и как трябва да изглежда образователната реформа в България? Има ли добри примери от българските
класни стаи за развиване на креативността у учениците и защо изобщо творческото мислене е важно? 
Според доклада "Бъдещето на работните места 2023" на Световния икономически форум творческото мислене е
класирано като второто най-важно умение за служителите, веднага след аналитичното мислене. 
Колегата ни Люба Йорданова, старши специалист "Стратегически партньорства" във фондация "Заедно в час",
подготви два анализа на резултатите на ДЗИ и PISA: 
Защо резултатите от матури 2024 не са повод за радост 
Българските ученици не развиват достатъчно творческото си мислене. Има обаче как. 
Страната ни е на последно място в ЕС по умения на 15-годишните в областта на творческото мислене. Много
училища и учители показват как това може да се промени 
"За да насърчат споделеното пътуване (пътуването на няколко души с един автомобил) и така да намалят
замърсяването на въздуха и броя превозни средства по пътищата, някои държави осигуряват отстъпки за горивото
и пътните такси на хората, които го практикуват. Помислете за оригинален начин, по който инициативата за
споделеното пътуване да се разрасне и подобри." Това е една от задачите, които 15-годишните ученици са
решавали в рамките на международното изследване PISA 2022 на Организацията за икономическо
сътрудничество и развитие (ОИСР). За първи път PISA включва измерване на творческото мислене на учениците –
ключово за XXI век умение, което в бъдеще ще бъде все по-търсено от работодателите. 
ОИСР представи резултатите от тази област на PISA на 18-ти юни и изводите за България отново не са добри.
Подобно на излезлите през декември резултати по четивна, математическа и научна грамотност, страната ни пак
е на последните места в ЕС и по творческо мислене. Българските 15-годишни ученици са постигнали среден
резултат от 21 точки при средно за ОИСР 33. Така те попадат в групата на учениците от Тайланд и Йордания.
Повече от половината от българските ученици не достигат базовото трето ниво на PISA по творческо мислене. 
Българските ученици са под средното ниво във всички области на изследването. Различни идеи успяват да
генерират едва 22,5% от учениците (при средно за ОИСР 42,9%), 25,6% генерират оригинални идеи (при средно
44,1%) и 20,3% могат да оценяват и подобряват идеи (при средно 34,2%). Българските ученици показват в по-
малка степен от средното за изследването и нагласи, свързани с развиването на творческо мислене – като вяра,
че могат да променят нивото си на креативност, удоволствие от учене на нови неща, желание за разбиране на
поведението на хората и любопитство. 
Творческото мислене на българските ученици: познатите проблеми на образованието 
На първите места по творческо мислене са учениците от Сингапур, Корея, Канада, Австралия, Нова Зеландия,
Естония и Финландия. Изследването показва, че повечето държави, които са постигнали резултати над средните
за ОИСР в областта на творческото мислене, се представят над средното и по математика, четене и природни
науки. Но отличните академични постижения не са предпоставка за отлични постижения в творческото мислене,
казват от ОИСР. 
Учениците в неравностойно положение постигат значително по-ниски резултати по творческото мислене в
сравнение с учениците в благоприятно положение. Този фактор е особено силен в България. 19,5% от разликите
между българските ученици се обясняват с техния икономически, социален или културен статус – при средно за
ОИСР 11,6%. За сравнение, в Хърватия този дял е 5,8%, в Естония – 6,9%, в Сърбия – 9,5%, в Северна Македония
– 12,2%. 
Подобно е положението и с фактора вид на училището. Над 50% от разликите между учениците в България се
обясняват с разлики между училищата – страната е на четвърто място в това отношение сред всички изследвани.
Държавите с високи постижения осигуряват добро ниво във всички училища и делът на междуучилищните разлики
е сведен до минимум. България за поредна година не успява да се справи в това отношение. 
Училището може да развива творческо мислене 
"Уменията за творческо мислене могат да се преподават", категорични са експертите на ОИСР в доклада си.
Изследването е установило, че държавите с високи резултати на PISA имат официални насоки за развитие и
оценяване на творческото мислене на учениците. "Учителите могат да отключат креативността на учениците като
ги насърчават да изследват, генерират и обмислят идеи", се казва още в доклада. 
Добрата новина е, че вече не малко български училища осъзнават това. Учители от различни краища на страната
работят по иновативни практики, интегрират знания и умения от няколко предмета, използват проектно-
базираното обучение в часовете си и показват на учениците връзката между учебното съдържание и света, в който
живеем. Така те стимулират децата и младежите да разсъждават, да споделят мислите си, да се аргументират, да
задават въпроси, да виждат "голямата картина". Това се случва в стандартните учебни часове във всякакви по вид
училища в малки и големи населени места и показва, че промяната в начина на преподаване е възможна, стига
учителите да имат желание да вложат допълнителни усилия в нея. (Примери за училища, които активно развиват
творческото мислене на учениците си можете да намерите в края на текста.) 
Защо творческото мислене е важно 
ОИСР описва творческото мислене като компетентност за участие в генерирането, оценяването и
усъвършенстването на оригинални и разнообразни идеи. 
Данните от PISA предоставят информация за това доколко добре държавите подготвят учениците да мислят
нестандартно в различни контексти. 
"В XXI век е от решаващо значение учениците да бъдат иновативни, предприемчиви и да използват целенасочено
критическото и творческото мислене", пише в доклада на ОИСР. Експертите цитират анализа "Бъдещето на
работните места 2023" на Световния икономически форум, според който творческото мислене е класирано като



второто най-важно умение за служителите, веднага след аналитичното мислене. От една страна цифровизацията и
изкуственият интелект правят умения като творческото мислене още по-ключови за съвременния и бъдещия свят.
От друга творческото мислене стимулира както развиването на когнитивни умения и умения за учене в учениците,
така и емоционалното развитие, устойчивостта и благополучието на децата и младежите. 
Решението: промени в политиките и ежедневните училищни практики 
Експертите от ОИСР предлагат и конкретни решения, които държавите могат да разработят, за да повишат
уменията по творческо мислене на учениците си. 
"Учителите, създателите на учебни програми и оценителите трябва да имат споделено разбиране за това какво е
творческо мислене, как учениците могат да развиват умения за творческо мислене и как може да се измерва
техният напредък. Преосмислянето на учебните програми и учебния процес с оглед на тези цели може да улесни
развитието на преподаване и учене, които подкрепят творческото мислене" препоръчват от ОИСР. 
Изследването PISA е доказало, че държавите с високи постижения в областта на творческото мислене често
прилагат поне два от следните подходи: 

включване на творческото мислене в учебната програма, изрично и с ясни насоки;
подпомагане на учителите да разпознават, развиват и оценяват творческото мислене;
създаване на възможности в учебната програма да се включи творческа и/или интердисциплинарна работа;
насърчаване на отчетността чрез мониторинг и оценка.

Как български учители развиват творческото мислене на учениците си 
"Големите въпроси" в 90 СУ "Хосе де Сан Мартин", София 
Учителите на 90 СУ забелязват, че преходът от IV в V клас води до понижена мотивация на учениците и започват
да търсят начини, с които да повишат ангажираността на децата и да направят така, че те отново да идват с
желание на училище. Това поставя основите на един мащабен междупредметен проект, който цели да изследва
света чрез "големия въпрос". 
Цялата практика и идеи за учители, които искат да я адаптират за своите часове, може да бъде намерена на
prepodavame.bg.
Кино режисьорите от Дерманци 
Още през лятната ваканция на 2017 г. учителят от ОбУ "Неофит Рилски" в с. Дерманци Даниел Симеонов започва
да използва киното като начин да ангажира и подкрепя своите ученици в развиването на умения и поддържането
на техните знания в различни сфери. Учениците дискутират впечатленията си от различни филми, пренаписват
части от сюжета, а впоследствие създават и свое кино ателие и започват да снимат и монтират свои филми.
Даниел Симеонов обвързва уменията, които се развиват в часовете по кинознание, с компетентностите и
очакваните резултати, дефинирани в учебните програми на МОН. 
Съкровищата на СУ "Христо Ботев", Карнобат 
Екипът на СУ "Христо Ботев" в Карнобат от години поставя силен акцент върху развиването на умения на XXI век в
учениците, включително творческо мислене. По математика например учениците развиват уменията си за търсене
на помощ, като имат възможност да работят помежду си, с водещия учител, както и да търсят информация и
помощ от библиотеката, както и от интернет. По география пък търсят по екипи съкровище по дадени подсказки и
достъп до различни ресурси и завършват часа с рефлексия за това какво ги е затруднило и какво – не. 
За Заедно в час 
Фондация "Заедно в час" вече 14 години работи за това всяко дете в България да има достъп до качествено
образование и възможност да реализира потенциала си. Организацията развива нови учители, подкрепя цели
училищни екипи и изгражда партньорства за въвеждането на добри практики в образователната система. 
"Заедно в час" реализира три основни програми: "Нов път в преподаването" за привличане, обучение и подкрепа
на нови учители в образователната система, "Училища за пример" за подкрепа и обучение на училищни екипи и
"Учим заедно" за финансиране на училищни проекти за справяне с образователните трудности, причинени от
пандемията. 
Паралелно с трите програми "Заедно в час" непрекъснато търси начини за създаването и споделянето на все
повече успешни примери и добри практики, които илюстрират ефективни начини за подобрение на резултатите на
отделни ученици, класни стаи, училища и общности. 
"Заедно в час" е създадена по инициатива и с финансовата подкрепа на фондация "Америка за България" и е част
от глобалната образователна мрежа Teach For All. 
Източник снимка: БТА 

В базата ще бъде създаден и единственият у нас Международен Институт за обучение на специалисти за работа
със зависимости
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Фондация "Общност в помощ на зависимите" стана собственик на бившия дом за възрастни с психични
разстройства в дряновското село Радовци.

"Със съдействието на председателя на Общинския съвет в Дряново Тодор Георгиев и на кмета Трифон Панчев
закупихме от Община Дряново имота. Сградата е с площ от над 2000 кв.м. застроена площ и двор от 2 декара. Вече
започна почистването на помещенията, косене на тревните площи, подравняване и предстои мащабен ремонт",
съобщи Илко Бояджиев от Габрово, основател на Фондация "Общност в помощ на зависимите" .

Организацията е основател на Терапевтичен център "Св Илия" към който са налични Консултативен център,
Преходно жилище и Дневен център в гр. Габрово. Чрез тези институции Фондацията успява единствена в България
да покрие всички международни изисквания и стандарти свързани с лечението, рехабилитация и ре-
социализация на зависими хора. 
Намеренията са да разширим базата и в някогашния социален дом ще бъдат настанявани непълнолетни
младежи със зависимости, които се нуждаят от терапия.

" Центърът Св. Илия е лицензиран от Министерството на труда и социалната политика, от Министерството на
здравеопазването. Освен това сме член на Европейската федерация на терапевтичните общности. Членуваме и в
Световната Федерация на терапевтичните общности, от където получаваме мониторинг от изпълнителния
директор на организацията. Това означава, че работим по доказан световен модел за терапия на различни видове
зависимости свързани с психоактивни вещества (ПАВ), хазарт и хранителни разстройства, споделя Бояджиев.

Той не крие че случаите на зависимост към ПАВ и хазарт се увеличават.

"Напоследък в България са хит иновативните синтетични наркотични вещества. В много ранна възраст младежите
развиват зависимост към тези ПАВ и работата с тях е по-специфична. Налага се със зависимите да се провежда
интензивна терапия, както и да се работи с цялото семейство и близките. Вече имаме лиценз от социалното
министерство за работа с непълнолетни", разкри Илко Бояджиев.

Заради това преди дни експерти от Социалното министерство са посетили бъдещата база в село Радовци.

"Идеята е там да бъдат създадени два Центъра за настаняване от семеен тип, които да са със специален
интегриран режим на работа. В терапевтичната база ще бъдат ангажирани специалисти по зависимости. С
подрастващите ще работят психолози и педагози. Освен това момчетата ще бъдат настанени в едното крило, а
момичетата в другото. Ще се приемат младежи до 20-годишна възраст и в двете части на сградата ще бъдат
настанени по 14 души", обясни Бояджиев.
Той допълни, че престоят им в Центъра ще е година и половина като издръжката на един потребител възлиза на
3000 лева месечно.

"Ще имаме нужда от подкрепата на Община Дряново за работата с непълнолетни, защото те ще имат нужда да
практикуват различни спортни дейности, арт-терапия, хобита и ще се налага да си партнираме с различни
институции и клубове", уточни основателят на Фондация "Общност в помощ на зависимите" .

Той информира, че по идея на директора на Световната Федерация на терапевтичните общности Федон
Калотеракис в Радовци ще бъде създаден Международен Институт, какъвто в България няма към момента. В него
ще се обучават специалисти, които ще работят с хора развили зависимости. За обучаващите и обучителите ще бъде
осигурена леглова база с 25 места в Радовци.

Инвестицията за създаването на общността ва Радовци е на Фондация "Общност в помощ на зависимите".
Предвижда се базата да заработи идната пролет.

Илко Бояджиев разказва, че той и колегите му обикалят общините в цялата страна като разговарят с психолози и
специалисти в различни направления, които съобщават стряскаща статистика относно зависимостите у нас. 
"Данните показват, че 80-90 % от учениците в дадено училище са пробвали различни наркотични вещества. Колко
от тях обаче стават зависими, трябва да се изследва допълнително. Официални данни сочат още, че над 150 000
младежи у нас имат зависимост от алкохол", посочва Илко Бояджиев.

По думите му хранителните разстройства пък са плод на меркантилното общество, което расте. Всяко пето момиче
над 14 –годишна възраст е в риск да развие хранително разстройство и борбата с тази зависимост е много сложна.

В разговора се включва и Иван Митев, обучаващ се в Центъра на Фондацията. Споделя, че е завършил трите етапа
на терапевтичната програма, които се прилагат в Център "Св.Илия" в Габрово. След това е преминал процеса на
плавното излизане от Центъра и влизане в ежедневието и обществото. Третият етап е цялостно интегриране,
намиране на работа. В момента е част от екипа на Фондацията като се занимава с организирането и
провеждането на събития и информационната дейност. Отделно се обучава да продължи своя професионален
път и да е част от терапевтичния екип на фондацията.
"Малко са специалистите в България, които се занимават със зависимости", категоричен е Илко Бояджиев.

Персоналът в Радовци ще е около 20 души. Институтът за обучение, който ще заработи едновременно с ЦНСТ-та в
дряновското село, ще помогне за набавянето на необходимите кадри.



Самият Илко Бояджиев е специалист по зависимости и след година завършва дълга школа за психодрама
терапевт като обучението там е 8 години. Междувременно е завършил множество курсове и е сертифициран
специалист по психотерапевтични подходи, кризисни интервенции, има практика в различни общности в Европа и
др. 
Признава, че често е разтърсван от случаи, при които държавните институции отказват подкрепа на зависими.

"Например на алкохолно зависим, който получава припадъци и падайки се травмира тежко, не го приемат в
болница с оправданието: "Той не е за нас, защото е алкохолик". Така го оставят на произвола и той много скоро
умира. Има десетки подобни случаи", споделя с тревога Бояджиев.

Той изтъква още, че е изключително тревожен фактът, че млади момчета в следствие на употреба на синтетична
дрога отключват психози. Съгласно закона обаче, за да бъде настанен в психиатрично заведение, пациентът
трябва да подпише документ, а реално той е неадекватен. В същото време тази психоза трябва да бъде овладяна.

"За да са полезни на децата си и да помагат в оздравителния процес, организираме терапевтични групи и за
родители от резидентен и нерезидентен тип. Това е важно, защото много често от прекалена загриженост,
близките правят грешки, които "хранят" болестта", подчертава Илко Бояджиев.

Да влезеш в обувките на бежанец – това предизвикателство предприемат десетки младежи у нас, като извървяват
пътя на търсещите по-добро бъдеще. Инициативата се случва на фона на Световния ден на бежанците, който
отбелязваме на 20 юни.

Всеки ден десетки хиляди поемат по пътя към Европа в търсене на мир и повече възможности. България също е
спирка за международния мигрантски поток. По данни на ООН през миналата година страната ни предоставя
временна закрила на близо 70 хиляди украинци и хуманитарен статут на над 5 700 бежанци, основно от Сирия,
Афганистан и Ирак.

И докато повече от половината българи нямат формирано мнение за мигрантите, то младежите от Дружеството за
ООН в България искат да запознаят своите връстници с трудностите по пътя на бежанците.

"Ние сме страна, която се сблъсква с мигрантите и за нас е важно младите хора да разбират, и да имат
солидарност, и да подкрепяме едни хора, които имат нужда от това. Играта започва с формирането на роли, след
това семействата трябва да вземат решение дали да напуснат страната си. След това трябва да преминат през
границата, имат среща с местната администрация, които ги карат да попълват формуляри на чужд език", сподели
главният секретар на Дружество за ООН в България Розалина Недкова.

След симулацията участниците разказаха, че преживяното променя възприятиетото им за мигрантите.
Италианката Маргерита е доброволец в организацията. Тя не открива особени разлики в отношението към
бежанците в Италия и България.

"Има много стереотипи срещу бежанците, че крадат нашите работни места и просто създават проблеми. Не
плащат такси, което не е вярно. Никой няма реална представа през какво минават тези хора, освен ако не
преминеш през подобна игра и влезеш в техните обувки, а това е важно, за да имаме емпатия към останалите",
коментира Маргерита.

Александър Янев е един от двамата младежки делегати, които представят България пред асамблеята на ООН в
Ню Йорк. Той пряко се ангажира с подобряването на средата у нас, така че човешките права на мигрантите да са
на първо място.
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Обичаната фондация "Бистра и Галина" в Русе отбелязва своята 20 годишнината през 2024 година с издаването на
юбилейна книга, която разказва за многобройните благотворителни инициативи и успехите на възпитаниците на
организацията през годините.

Луксозното издание от 128 страници, с над 300 фотоси, е съставено от доц. Соня Алексиева, ПР експерт по
културен туризъм, съучредител на Асоциацията за реклама и комуникации в туризма и дългогодишен
преподавател в Лятната академия "Бистра и Галина" в Русе. Академия, която се грижи за образованието и
духовното развитие на хиляди български деца.

Книгата е финансирана от Здравка Бърдарова, основател на фондацията заедно с нейния вече покоен съпруг –
предприемачът Страшимир Бърдаров. Книгата е подарък и жест към всички спомоществователи, съмишленици,
хилядите стипендианти, преподаватели, интелектуалци и участници в дейния живот на фондацията.

"От тази книга ще научите как фондация "Бистра и Галина" инвестира в бъдещето развитие на русенските деца с
подкрепата на уникални културни, издателски и дарителски проекти, как подпомага десетки международни и
национални лауреати и шампиони, как променя силата на думата "дарител". Когато в тази книга откриете
уникалната история и дейност на хотел-фондация "Бистра и Галина", ще повярвате в красивите послания на
благотворителността, с която хиляди деца, ученици и студенти стават истински победители на фондацията. С
подкрепата и обичта на двете червени сърца.", споделя доц. Алексиева.

"В България има толкова много талантливи деца, но за съжаление, и толкова бедни и болни деца. Искани се на
всички да подадем ръка, стига да можем.", казва през 1998 година Здравка Бърдарова и думите ѝ тогава
обобщават най-точно голямата мечта на семейството – да посветят живота си на благотворителността.

Дългогодишните преподаватели в Лятната детска академия "Бистра и Галина" в Русе – доц. Соня Алексиева и
Гергана Илиевагостуваха в "Артефир".

Фондация "Бистра и Галина" е учредена и регистрирана на 10 юли 1998 година в Русе в памет на двете починали
деца на семейство Здравка и Страшимир Бърдарови. През месец април 1999 години в града отваря врати и най-
новият хотелски комплекс "Бистра и Галина", собственост на семейство Бърдарови, който става член на
Българската хотелиерска и ресторантьорска асоциация (БХРА). Завещан на фондацията, хотел "Бистра и Галина" в
Русе е единственият в страната, създаден, за да набира средства за благотворителни цели.

Фондацията подпомага образованието и творческото развитие на талантливите, но и здравето и лечението на
болните и социално слабите деца от Русе и региона. Стипендиите и спонсорираните в програмите на фондацията
талантливи деца, даренията, социалните помощи и организирането на многобройните събития цели 20 години са
част от живота на семейство Бърдарови. Само 18-годишната история на Лятна детска академия "Бистра и Галина"
доказва добротата и милосърдието на това българко семейство, за което няма прегради и умора, когато става
дума за успехите на фондацията и помощта, която тя оказва.

Повече от 75 млади изобретатели и техните ръководители взеха участие в 12-то издание на конкурса "Млади
изобретатели", организиран от фондация "Миню Балкански". За първи път тази година конкурсът се проведе в
столицата, в Учебен комплекс "Българско школо" – партньор и спонсор на събитието. В конкурсната програма
бяха показани различни проекти – интелигентен хуманоид, макет на стена за катерене със светлинни диоди,
"мързелива" саксия, която следи влажността в почвата, устройство за свиване на използвани пластмасови бутилки
и много други, които дадоха доказателство за широта на въображението и висок интерес към приложната наука.

Рекорден брой участници от III до XII клас от цяла България се състезаваха, като "премериха сили" на полето на
знанията и уменията. Участваха 26 отбора, които бяха класирани по предварително определени критерии:
иновативност на разработката, практическата ѝ приложимост и полезност, техническата сложност,
необходимостта от експлоатационна поддръжка, качеството на изпълнението и на представянето.

В журито тази година участие взеха Теодосий Теодосиев – преподавател по физика и ръководител на
специализирана школа по приложна математика и физика, акад. проф. Сава Гроздев – професор по математика,
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доц. Ангел Ангелов – доцент в Софийския университет и в Тракийския университет, Денислава Дамянова –
мениджър "Устойчиво развитие" в "Овергаз", Денис Исметов – президент на Клуба по роботика към ТУ-София,
Иван Петров – учител по математика и Владимир Цветков – учител по химия и ръководител на националния ни
отбор по експериментални науки.

В оспорваната надпревара заслужено първо място получи Данаил Руменов за своята електрическа картинг
количка - Dany project 3.0. Той е ученик в Професионалната техническа гимназия – Варна. Количката е създадена
от подръчни материали. За да съедини металните части, Данаил си купува електрожен и се научава да заварява.
Количката достига скорост 25-30 км/ч, като осигурява достатъчен пробег за придвижване до училище.

На второ място се нареди проектът "УниРанг" на Никола Великов от математическа гимназия "Баба Тонка" в Русе
с ръководители Сюзан Феимова и Тодор Брънзов. "УниРанг" е уеб приложение за класиране на кандидати за
прием във висши училища, осигуряващо автоматизиране на процеса. На трето място бяха класирани четири
проекта, които получиха заслужено признание от журито като равностойни.

Конкурсът "Млади изобретатели" има дълга история и се радва на популярност на национално ниво – той дава
поле за изява на млади и талантливи български ученици, които проявяват подчертан интерес към математика,
физика, природни и инженерни науки. Участниците, заели призови места, получават спонсорство за развитието на
своите изобретения. Всеки състезател получава сертификат за участие, признание и възможност за бъдещо
сътрудничество в индустриалната и научната сфера в България.

Отговорността на бизнеса за зачитане на човешките права ще бъде във фокуса на първия по рода си форум в
България, в който ще се срещнат на едно място представители на всички заинтересовани страни – изпълнителна и
законодателна власт, институции, експерти, представители на бизнеса и НПО сектора, в търсене на общи решения
за по-справедливо бъдеще.

Форумът е насрочен за 26 юни в София, а участието е безплатно след предварителна регистрация, уточниха пред
БНР организаторите от Българската фондация за бизнеса и правата на човека (БФБПЧ).

"Вече много държави в Европа и света работят по темата. Много компании имат добри практики. Темата не е нова
за България, но искаме да привлечем вниманието по тези теми. Поканихме и експерти, които работят на глобално
ниво", заяви Оля Пенева - директор на БФБПЧ.

Сред чуждестранните специалисти са Рон Попър, председател на Global Business Initiative on Human Rights, Беата
Фарасик, съосновател на Polish Institute for Human Rights and Business и Олена Уварова, съпредседател на
Глобалната асоциацията на учените по бизнес и човешки права. Специален фокус на събитието ще бъде и
приложението на темата за бизнеса и правата на човека в Кралство Нидерландия, като ще бъдат споделени
добри практики.

Сред въпросите, залегнали в програмата на форума са трудовите права, условията на работа, социалните
придобивки, дискриминацията на малцинства, дори право на чиста околна среда и на чиста храна, допълни
Пенева.

Тя подчерта, че в България съществуват стандарти, свързани с човешките права на работното място, подписали
сме много конвенции в тази сфера, но често пъти оставяме ролята на изпълнител по тях на държавата. Нужна е
преоценяване и ролята на самия бизнес.

Чуйте разговора на Катя Василева.
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24 класики на българското кино ще бъдат показани пред Двореца на културата и в читалище "Васил Левски-1968г."
в село Рударци от 29.06 до 06.07 включително. Прожекциите, които са част от XXI Международен фестивал на
късометражното кино са безплатни и ще започват всяка вечер в 21:30 ч. на откритото пространство пред Двореца
на културата и от 19:00 ч. в обновения киносалон в читалището в Рударци.

В центъра на Перник всички желаещи ще могат да гледат 16 обичани български филма, сред които "Крадецът на
праскови", "Рицар без броня", "Господин за един ден", "Изпити по никое време", "Момчето си отива", "Куче в
чекмедже", "С деца на море", "Маневри на петия етаж", "Да обичаш на инат", "Осъдени души", "Любимец 13" и други.

След като бе основно ремонтиран киносалонът на читалището в с. Рударци за първи път от години ще предложи
филмова програма на жителите и гостите на населеното място. В дните на фестивала там ще бъдат показани
филмите "Бон шанс, инспекторе!", "Тримата от запаса", "Преброяване на дивите зайци", "Лачените обувки на
незнайния воин", "Не си отивай", "Комбина", "Петък вечер"и "Специалист по всичко".

21-вото издание на един от най-престижните международни фестивали за късометражно кино IN THE PALACE ще
се проведе от 29 юни до 6 юли в град Перник. Селекцията на фестивала включва 165 филма от цял свят, които ще
се борят за наградите в различни категории, определени от международно жури и публиката. Домакин на всички
събития ще бъде Дворецът на културата в град Перник.

Фестивалът се организира от Фондация "Международен фестивал за късометражно кино IN THE PALACE" и
Фондация "Култура Перник" и е подкрепен от ИА "Национален филмов център", Национален фонд "Култура" и
подпрограма МЕДИА на програма "Творческа Европа" на Европейската комисия.

Конкурсът за ученически проекти насърчи идеи за разрешаване на местни екологични проблеми

Предизвикателствата, пред които е изправен светът в борбата с климатичните промени, са безспорни и изискват
незабавни действия. Настоящото поколение носи отговорността да се справи с тях и да остави по-добра планета
за тези, които идват след нас. В този контекст по-рано тази година Visa и фондация "Заедно в час" обявиха

съвместната си инициатива "В час с климатичните промени".

С цел да насърчи екообразованието и да повиши осведомеността сред учениците от прогимназиалния и
гимназиалния курс в българските училища, тази инициатива залага на обучение и информиране за начините на
справяне със сериозните предизвикателства, които представят климатичните промени.

"Образованието е ключът към изграждането на стабилно общество, което гледа напред с мисъл за бъдещето.
Новите проблеми на човечеството изискват нов подход за решаване и ние във Visa сме сигурни, че този нов подход
ще дойде именно от детските умове. Ето защо Visa се включи в инициативата за развитие на екообразованието в
България. По пътя към по-устойчиво бъдеще Visa се ангажира сериозно с опазването на околната среда. Към
момента Visa е подкрепила над 600 проекта за устойчива мобилност в обществения транспорт, включително в
нашата столица София. Тези проекти имат значително влияние върху живота на милиони хора, като подобряват
качеството на въздуха и намаляват замърсяването. Това е само началото на нашата ангажираност към по-чисто и
зелено бъдеще, в което Visa продължава да бъде пионер и катализатор за промени", каза Красимира Райчева,
мениджър на "Visa България".

В началото на годината стартира вълнуващ етап от партньорството между Visa и фондация "Заедно в час" -
конкурсът за ученически проекти, в който ученици от цялата страна участваха с над 70 идеи. След многото положен
упорит труд, подхранван от вдъхновение, трите най-обещаващи проекта бяха отличени на конференцията "Добрите
практики на фокус" 2024. Победителите не само получиха признание за своята ангажираност и креативност, но
спечелиха и награди за облагородяване на средата в своето училище. Всеки от тези изключителни екипи ще бъде
подкрепен в изпълнението на своя проект за подобрение на околната среда в собственото си училище с помощта
на Visa, която ще подпомогне вдъхването на живот на ученическите идеи.

Големите победители в надпреварата са: 

EcoClean - екологична гъба за измиване на чинии, произведена от напълно естествени биоразградими
материали.
Elliptical energy - уред, който се поставя в комините, където винаги има въздушна струя. Тази струя може да
се улови и да се превърне в енергия.
GGT - GREEN TEEN TEAM - повишаване на екологичната култура, изграждане на ековъзпитание и
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еконавици у училищната общност.

Партньорството между Visa и фондация "Заедно в час" не просто създава различни инициативи, но и активно
работи за осигуряване на необходимите ресурси за ефективно обучение. В тази насока в рамките на инициативата
бяха разработени помощни материали за учители на ученици от 5 до 12 клас в цялата страна, свързани с
изучаването на климатичните промени и начините за справяне с тях. Четирите наръчника, изготвени специално по
проекта, вече са достигнали над 2000 преподаватели от училища в цялата страна. Тези материали не само
предоставят информация, но и осигуряват интерактивен и ангажиращ подход за учителите, като им помагат да
представят темата за климатичните промени по по-забавен и вълнуващ начин на учениците.

В ход е новото издание на конкурса Solve for Tomorrow, организиран за трета поредна година от Samsung
България. Това е международна програма, която се провежда в България от 2022 г. в партньорство с фондация
"Образование 5.0" и "Инфино" АД.

Инициативата е насочена към подобряване уменията на учениците в STEM/STEAM областите (наука, технологии,
инженерство, математика и изкуство). С помощта на дизайн мислене участниците разработват иновативни и
практични решения на реални проблеми. В рамките на инициативата Solve for Tomorrow се организират и
безплатни обучения по дизайн мислене за ученици и учители.

Актуалното издание на конкурса включва четири категории, включително "Устойчивост", "Справедливост и
социално включване" и "Образование". Новата категория "Дигитално управление на финансите" е вдъхновена от
Банка ДСК и има за цел да повиши финансовата грамотност сред младите хора.
В иновационната надпревара могат да участват отбори на ученици от 2. до 12. клас, разпределени по възрастови
групи. В момента тече първият етап на конкурса, който включва регистрация на отборите от 9. до 12. клас, която
трябва да приключи до 24 ноември 2024 г. Регламентът е съобразен с възрастта на участниците. Участниците от 9.
до 12. клас се регистрират за участие с резюме, описание на идеята и видео, което представя техния базов
прототип. С помощта на ментори, избраните 9 полуфиналисти ще работят върху създаването на работещ прототип
и ще се подготвят за участие на финала.

В същото време участниците от 2. до 4. клас и от 5. до 8. клас участват изцяло онлайн като се регистрират с резюме
на идеята и видео, което я представя. Полуфиналистите се определят от квалифицираното жури, а победителите в
тези две възрастови групи ще бъдат избрани чрез онлайн гласуване от 10 до 28 март. Финалът ще се проведе на 29
март 2025 г. в София. На събитието ще бъдат демонстрирани прототипите и презентациите на полуфиналистите от
9. до 12. клас, както и видеата на полуфиналистите от 2. до 8. клас. Големият победител се определя от журито, а
според резултатите от онлайн гласуването – носителят на наградата на публиката. Конкурсът ще приключи с
награждаване на победителите.

Във връзка с новото издание на конкурса, зададохме няколко въпроса на Жасмина Петкова, PR мениджър и
специалист по корпоративни социални проекти на Samsung България:

Госпожо Петкова, как се разви инициативата Solve for Tomorrow от нейното създаване в България през 2022 г.?
Проектът се радва на все по-голяма популярност и желаещи да участват. Стартирахме като конкурс, отворен за
ученици от 9. до 12. клас, а днес даваме възможност дори най-малките да предложат иновативно решение на
даден проблем около тях, прилагайки дизайн мислене и STEM умения. Така вече и ученици от 2. до 12. клас са
добре дошли да се включат. Вярвам, че успяваме да възпитаваме съпричастност и отговорност от най-ранна
детска възраст. За да подобрим която и да е сфера в света около нас, се изискват знания, проява на емпатия към
определена група, и реални действия.

Как Samsung измерва успеха на инициативата Solve for Tomorrow?
Най-вече с качеството на идеите на учениците, мисленето в мащаб и с размах. През първите две издания на
конкурса видяхме, че най-голям брой идеи получаваме в категории "Устойчивост" и "Околна среда". Това показва,
че децата и учениците се вълнуват в какъв свят живеем, как той може да стане по-добър, и конкурсът е една
подходяща сцена, която дава място за изява.

По какъв начин инициативата се вписва в цялостната КСО политика на Samsung?
Като компания, която създава иновации, вярваме, че за да станем свидетели на следващите големи открития,
трябва да инвестираме в образованието и уменията на младите хора. Solve for Tomorrow е международна
програма, част от политиката за корпоративна социална отговорност на Samsung. От старта си на глобално ниво
през 2010 г. до днес е достигнала до 2,3 милиона ученици от 65 държави.
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В перспектива, какво е бъдещето на конкурса?
Планираме да разширим възможностите, които даваме на победителите и след края на състезанието. Ще
проследяваме как продължават след него и каква нужда от подкрепа имат за развитието на идеята си. Ще им
дадем възможност да обменят опит и умения с други победители от Европа на международни събития. Разбира
се, ще разширяваме кръга на партньорите в проекта. Тази година сме щастливи да споделим, че Банка ДСК се
включва в третото издание на Solve for Tomorrow, с водеща роля в категорията "Дигитално управление на
финансите". Така банката насърчава творческото мислене и подкрепя развитието на новаторски решения, които
ще подобрят финансовата грамотност и управлението на личните финанси чрез дигитални инструменти.

Вижте всички от Actualno.com

Осем възпитаници на водещите математически гимназии от страната са избрани да бъдат част от първата
програма EXPLORER (EXcellence Program in technoLOgy and REseaRch), която им осигурява 2000 лв. месечна
стипендия за период от 4 години. Инициативата е на Института за компютърни науки, изкуствен интелект и
технологии (INSAIT) и Факултета по математика и информатика (ФМИ) на Софийския университет и благодарение
на нея някои от най-талантливите ни деца избират България пред предложения от водещи университети като
Оксфорд, ETH Цюрих, Техническия университет в Мюнхен и др.

Днес те бяха публично представени в Аулата на Софийския университет от министъра на образованието и науката
проф. Галин Цоков, ректора на СУ проф. Георги Вълчев, декана на ФМИ проф. Мая Стоянова, основателя на
INSAIT проф. Мартин Вечев и изпълнителния директор инж. Борислав Петров.

"Поздравявам Ви за вашия избор и знам, че той не е бил лесен, защото сте имали предложения и от други добри
университети в чужбина", обърна се министърът на образованието и науката проф. Галин Цоков към бъдещите
студенти. Той подчерта важното място на Софийския университет сред елитните висши училища. Министър Цоков
припомни, че тази година СУ е изкачил 200 места в класациите на световните университети. От друга страна
институтът INSAIT e много важна изследователка част от българската наука и се развива в тясна връзка със
световни университети. "Тук ще имате академичната и научната среда за Вашето и личностно и професионално
развитие и ще можете да се развивате като технологични лидери. От друга страна ще бъдете близо до семействата
и приятелите си и тази социална среда ще Ви помогне да станете още по-добри", каза проф. Цоков. Министърът
благодари и на директорите на училища, че помагат на младите хора да бъдат толкова успешни. Той анонсира и че
се обмисля създаването на национална стипендиантска програма, която да остави повече млади хора в България.

"Програмата е изключителна инициатива, която задържа най-талантливите деца тук и им дава възможност за
развитие", каза основателят на INSAIT проф. Мартин Вечев. Студентите във ФМИ ще се фокусират в образованието
си, като в същото време работят по проекти в иновативни сфери - големи езикови модели, компютърно зрение,
роботика, машинно обучение, алгоритми и др. в института INSAIT. Този модел действа само в най-елитните
технологични университети в света като MIT и Станфорд в САЩ, Кеймбридж и Оксфорд в Англия, ETH Zürich и EPFL
в Швейцария и за първи път се прехвърля в Източна Европа, стана ясно още от думите му.

Ректорът на СУ проф. Георги Вълчев също поздрави студентите. "Тук ще се чувствате уютно и ще имате
възможности да реализирате потенциала си изцяло", каза той на младите таланти.

На представянето на стипендиантите присъстваха също деканът на ФМИ проф. Мая Стоянова, изпълнителният
директор на INSAIT инж. Борислав Петров, директори на гимназии, учители, родители.

СТИПЕНДИАНТИТЕ:

1. Николай Георгиев от Силистренската природоматематическа гимназия "Св. Климент Охридски". Николай е
лауреат на Националната математическа олимпиада с успех 6.00 и част от Националния отбор по математика.

2. Ясен Пенчев, възпитаник на ПМГ "Акад. Иван Гюзелев", Габрово. Той е носител на престижни отличия от над 55
български и международни олимпиади и състезания по математика, физика, информатика и други.

3. Теодора Тодорова, възпитаничка на ППМГ "Акад. Никола Обрешков" в Бургас. Теодора беше част от
стажантската програма за талантливи български ученици на INSAIT STARS и е сред екипа на статията, публикувана
в една от най-реномираните конференции в света в областта на изкуствения интелект и статистиката AISTATS през
2023 г.

4. Симеон Дочев, СМГ. Носител на медали от повечето от най-елитните математически състезания у нас и
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стипендиант на МОН за деца с изявени дарби.

5. Мария Дренчева, СМГ. Олимпиец - носител на златни медали от Европейската математическа олимпиада за
момичета, Националното пролетно състезание по математика и много други. Мария е бивш възпитаник на
програма STARS на INSAIT и е спечелила стипендията на Фондация "Миню Балкански" с право да учи във Франция.

6. Денимир Димитров, СМГ. Медалист от Националната олимпиада по математика, от Международното
състезание по математика в Индонезия и много други. Спечелил лятната позиция за асистент в Международния
секретариат на НАТО в Брюксел в клон, отговарящ за защита на данните и управление.

7. Ния Димитрова, СМГ. Ния е част от националния отбор на България по лингвистика само преди няколко дни и
ще представи страната ни в , медалист в повече от дузина от най-престижните олимпиади и състезания в
България.

8. Делян Бойчев. Възпитаник на ПМГ "Васил Друмев", Велико Търново и олимпиец по природни науки, който само
преди няколко дни стана част от националния отбор на България по изкуствен интелект. Той е завършил успешно
курсове по машинно обучение, невронни мрежи и др. от Станфорд, Имперския колеж в Лондон и др.

Талантливи младежи ще получат образование и стаж в областта на информатиката и изкуствения интелект на
световно ниво в България и избират да останат тук пред предложения от водещи университети като Оксфорд, ETH
Цюрих, ТУ Мюнхен и др., съобщава МОН.

Осем възпитаници на водещите математически гимназии от страната са избрани да бъдат част от първата
програма EXPLORER (EXcellence Program in technoLOgy and REseaRch), която им осигурява 2000 лв. месечна
стипендия за период от 4 години. Инициативата е на Института за компютърни науки, изкуствен интелект и
технологии (INSAIT) и Факултета по математика и информатика (ФМИ) на Софийския университет и благодарение
на нея някои от най-талантливите ни деца избират България пред предложения от водещи университети като
Оксфорд, ETH Цюрих, Техническия университет в Мюнхен и др.

Днес те бяха публично представени в Аулата на Софийския университет.

Там министърът на образованието проф. Галин Цоков обяви, че се обмисля създаването на национална
стипендиантска програма, която да остави повече млади хора в България.

"Програмата е изключителна инициатива, която задържа най-талантливите деца тук и им дава възможност за
развитие", каза основателят на INSAIT проф. Мартин Вечев. Студентите във ФМИ ще се фокусират в образованието
си, като в същото време работят по проекти в иновативни сфери - големи езикови модели, компютърно зрение,
роботика, машинно обучение, алгоритми и др. в института INSAIT. Този модел действа само в най-елитните
технологични университети в света като MIT и Станфорд в САЩ, Кеймбридж и Оксфорд в Англия, ETH Zürich и EPFL
в Швейцария и за първи път се прехвърля в Източна Европа, стана ясно още от думите му. 
Кои са стипендиантите

1. Николай Георгиев от Силистренската природоматематическа гимназия "Св. Климент Охридски". Николай е
лауреат на Националната математическа олимпиада с успех 6.00 и част от Националния отбор по математика.

2. Ясен Пенчев, възпитаник на ПМГ "Акад. Иван Гюзелев", Габрово. Той е носител на престижни отличия от над 55
български и международни олимпиади и състезания по математика, физика, информатика и други.

3. Теодора Тодорова, възпитаничка на ППМГ "Акад. Никола Обрешков" в Бургас. Теодора е част от стажантската
програма за талантливи български ученици на INSAIT STARS и е сред екипа на статията, публикувана в една от
най-реномираните конференции в света в областта на изкуствения интелект и статистиката AISTATS през 2023 г.

4. Симеон Дочев, СМГ. Носител на медали от повечето от най-елитните математически състезания у нас и
стипендиант на МОН за деца с изявени дарби.

5. Мария Дренчева, СМГ. Олимпиец - носител на златни медали от Европейската математическа олимпиада за
момичета, Националното пролетно състезание по математика и много други. Мария е бивш възпитаник на
програма STARS на INSAIT и е спечелила стипендията на Фондация "Миню Балкански" с право да учи във Франция.

6. Денимир Димитров, СМГ. Медалист от Националната олимпиада по математика, от Международното
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състезание по математика в Индонезия и много други. Спечелил лятната позиция за асистент в Международния
секретариат на НАТО в Брюксел в клон, отговарящ за защита на данните и управление.

7. Ния Димитрова, СМГ. Ния е част от националния отбор на България по лингвистика само преди няколко дни и
ще представи страната ни в , медалист в повече от дузина от най-престижните олимпиади и състезания в
България.

8. Делян Бойчев. Възпитаник на ПМГ "Васил Друмев", Велико Търново и олимпиец по природни науки, който само
преди няколко дни стана част от националния отбор на България по изкуствен интелект. Той е завършил успешно
курсове по машинно обучение, невронни мрежи и др. от Станфорд, Имперския колеж в Лондон и др.

Учениците избират България пред университети във Великобритания, Франция, Швейцария и Германия

Едни от най-талантливите ни младежи ще получат образование и стаж в областта на информатиката и изкуствения
интелект на световно ниво в България и избират да останат тук пред предложения от водещи университети като
Оксфорд, ETH Цюрих, ТУ Мюнхен и др.

Осем възпитаници на водещите математически гимназии от страната са избрани да бъдат част от първата
програма EXPLORER (EXcellence Program in technoLOgy and REseaRch), която им осигурява 2000 лв. месечна
стипендия за период от 4 години. Инициативата е на Института за компютърни науки, изкуствен интелект и
технологии (INSAIT) и Факултета по математика и информатика (ФМИ) на Софийския университет и благодарение
на нея някои от най-талантливите ни деца избират България пред предложения от водещи университети като
Оксфорд, ETH Цюрих, Техническия университет в Мюнхен и др.

Днес те бяха публично представени в Аулата на Софийския университет от министъра на образованието и науката
проф. Галин Цоков, ректора на СУ проф. Георги Вълчев, декана на ФМИ проф. Мая Стоянова, основателя на
INSAIT проф. Мартин Вечев и изпълнителния директор инж. Борислав Петров.

"Поздравявам Ви за вашия избор и знам, че той не е бил лесен, защото сте имали предложения и от други добри
университети в чужбина", обърна се министърът на образованието и науката проф. Галин Цоков към бъдещите
студенти. Той подчерта важното място на Софийския университет сред елитните висши училища. Министър Цоков
припомни, че тази година СУ е изкачил 200 места в класациите на световните университети. От друга страна
институтът INSAIT e много важна изследователка част от българската наука и се развива в тясна връзка със
световни университети. "Тук ще имате академичната и научната среда за Вашето и личностно и професионално
развитие и ще можете да се развивате като технологични лидери. От друга страна ще бъдете близо до семействата
и приятелите си и тази социална среда ще Ви помогне да станете още по-добри", каза проф. Цоков. Министърът
благодари и на директорите на училища, че помагат на младите хора да бъдат толкова успешни. Той анонсира и че
се обмисля създаването на национална стипендиантска програма, която да остави повече млади хора в България.

"Програмата е изключителна инициатива, която задържа най-талантливите деца тук и им дава възможност за
развитие", каза основателят на INSAIT проф. Мартин Вечев. Студентите във ФМИ ще се фокусират в образованието
си, като в същото време работят по проекти в иновативни сфери - големи езикови модели, компютърно зрение,
роботика, машинно обучение, алгоритми и др. в института INSAIT. Този модел действа само в най-елитните
технологични университети в света като MIT и Станфорд в САЩ, Кеймбридж и Оксфорд в Англия, ETH Zürich и EPFL
в Швейцария и за първи път се прехвърля в Източна Европа, стана ясно още от думите му.

Ректорът на СУ проф. Георги Вълчев също поздрави студентите. "Тук ще се чувствате уютно и ще имате
възможности да реализирате потенциала си изцяло", каза той на младите таланти.

На представянето на стипендиантите присъстваха също деканът на ФМИ проф. Мая Стоянова, изпълнителният
директор на INSAIT инж. Борислав Петров, директори на гимназии, учители, родители.

СТИПЕНДИАНТИТЕ: 
1. Николай Георгиев от Силистренската природоматематическа гимназия "Св. Климент Охридски". Николай е
лауреат на Националната математическа олимпиада с успех 6.00 и част от Националния отбор по математика. 
2. Ясен Пенчев, възпитаник на ПМГ "Акад. Иван Гюзелев", Габрово. Той е носител на престижни отличия от над 55
български и международни олимпиади и състезания по математика, физика, информатика и други.
3. Теодора Тодорова, възпитаничка на ППМГ "Акад. Никола Обрешков" в Бургас. Теодора беше част от
стажантската програма за талантливи български ученици на INSAIT STARS и е сред екипа на статията, публикувана
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в една от най-реномираните конференции в света в областта на изкуствения интелект и статистиката AISTATS през
2023 г.
4. Симеон Дочев, СМГ. Носител на медали от повечето от най-елитните математически състезания у нас и
стипендиант на МОН за деца с изявени дарби. 
5. Мария Дренчева, СМГ. Олимпиец - носител на златни медали от Европейската математическа олимпиада за
момичета, Националното пролетно състезание по математика и много други. Мария е бивш възпитаник на
програма STARS на INSAIT и е спечелила стипендията на Фондация "Миню Балкански" с право да учи във Франция.
6. Денимир Димитров, СМГ. Медалист от Националната олимпиада по математика, от Международното
състезание по математика в Индонезия и много други. Спечелил лятната позиция за асистент в Международния
секретариат на НАТО в Брюксел в клон, отговарящ за защита на данните и управление. 
7. Ния Димитрова, СМГ. Ния е част от националния отбор на България по лингвистика, медалист в повече от
дузина от най-престижните олимпиади и състезания в България. 
8. Делян Бойчев. Възпитаник на ПМГ "Васил Друмев", Велико Търново и олимпиец по природни науки, който само
преди няколко дни стана част от националния отбор на България по изкуствен интелект. Той е завършил успешно
курсове по машинно обучение, невронни мрежи и др. от Станфорд, Имперския колеж в Лондон и др.

Оля Пенева, Българска фондация за бизнеса и правата на човека и Рон Попър, съпредседател на ръководната
група на Глобалната бизнес инициатива за правата на човека (GBI), в "Бизнес старт" 27.06.2024 г.

България е подписала редица конвенции за спазване на човешките права в бизнеса, но има нужда от национален
план за действие, тъй като е трудно за бизнеса да чете всеки регламент или международен документ. Едно от
изискванията за членство в ОИСР е именно подобен национален план. Ръководството в една компания има
критична роля за спазването на човешките права и изискванията за устойчивост на компаниите, това коментираха
Оля Пенева, Българска фондация за бизнеса и правата на човека и Рон Попър, съпредседател на ръководната
група на Глобалната бизнес инициатива за правата на човека (GBI), в "Бизнес старт" с водещ Христо Николов.

Първият по рода си форум у нас се фокусира върху отговорността на бизнеса за зачитане на човешките права.
Целта беше да се говори по темата за трудовите права, здравословните условия на труд, възможностите за трудови
договори, дискриминацията на работното място и възможностите за развитие, каза Пенева. Тя допълни, че
бизнесите често се опитват да спазват законите, но е трудно да анализират и включат всяко изискване, тъй като
има много регулации в тази посока, а бизнесите на първо място гледат работните процеси. Ролята на
конференцията беше да покаже, че хората трябва да са на първо място в една компания.

Нарушаване на човешките права може да се срещне в много сектори, като често то се вижда в индустрията.
Вредните примери в тази посока са: експлоатация на работници, принудителна работа, неизплащане на заплати,
каза Попър. Той допълни, че няма детайлен поглед над България, но най-вероятно и тук могат да се срещнат
подобни случаи. Гостът каза, че се е сблъсквал с дискриминация по расов, етнически и полов признак на
работните места, както и с неравенство в заплащането и различни възможности за напредване в кариерата.

България е подписала редица конвенции в тази посока, но има нужда от национален план за действие, тъй като е
трудно за бизнеса да чете всеки регламент или международен документ. Пенева даде пример с европейски
държави, които имат план на национално ниво, стимулиращ и подпомагащ бизнесите да спазват задълженията си
в областта на човешките права. Тя допълни, че зачитането им е важен критерий за членство в ОИСР.

Ролята на мениджърите за спазването на човешките права на работното място е критично важна, каза Попър.

"Няма да можете да промените практиките за спазване на човешки права в една компания, освен ако
мениджмънтът, изпълнителните директори и бордът не се включат в това. Това не става от долу нагоре, а от горе
надолу. Трябва да приложите добрите практики и добрата култура в цялата компания и това става само от горе
надолу. Ролята на мениджмънта е критично важна."

Заедно с ESG отчитането, ЕС прилага и задължението за комплексна проверка на корпоративната устойчивост. Тя
ще изисква компаниите да правят проверки за спазване на човешките права и климатичната отговорност, като
това включва цялата верига на стойността, анализирайки отделните рискове.

Пенева допълни, че има добри примери за компании в България, които работят изключително много в тази
насока и дават пример за добри практики. Попър обясни, че е трудно една компания да изпълнява всички нужни
изисквания, но има много, които се справят добре, въпреки че има много още работа в тази насока.

Саморегулацията е добро средство за компаниите да работят в посока зачитане на човешките права и
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климатичните изисквания, като това ще им даде конкурентно предимство при привличането и задържането на
кадри. Особено важи за младите хора, които припознават добрите примери в компаниите. Гостът допълни, че
трябва да се вглеждаме в отчетите за устойчивост на компаниите и да разберем проблемите им и опитите те да
бъдат решени. Често има ПР пропаганда, която заслепява, но хората трябва да се вгледат в същинската работа,
цел и визия на компанията при подбора на работно място.

Целия коментар гледайте във видеото.

Всички гости на предаването "Бизнес старт" може да гледате тук.

Женското благотворително дружество в Габрово връчи еднократни стипендии на зрелостници в неравностойно
социално положение, завършили с отличен успех. Подкрепа получиха шестима абитуриенти. Пет еднократни
стипендии по 500 лева и две по 400 лева връчиха дамите от женското благотворително дружество в Габрово на
шестима зрелостници в неравностойно социално положение, завършили с отличен успех.
Подкрепата за младите хора е една от каузите на организацията, носеща името "Майчина грижа". Средствата за
наградите са осигурени чрез инициативи на дружеството и с помощта на дарители, сред които е и родственик на д-
р Тота Венкова. Първата дипломирана българска лекарка в следосвобожденска България е родена в Габрово. На
нейното име е учреден фонд в подкрепа на зрелостници. От него еднократни стипендии до днес са получили 24-ма
абитуриенти на Националната Априловска гимназия.

Благотворителното щафетно бягане за фирми на Идънред България Edenred RUN 2024 събра 29 500 лв. в
подкрепа на детските отделения в УМБАЛ-Бургас.

В бягането взеха участие 50 фирми – клиенти и партньори на Идънред България, които сформираха рекордните
досега 110 отбора, с повече от 500 участници и публика, която подкрепяше отборите. Събитието се проведе на 20
юни от 19:00 часа в Борисовата градина, гр. София. Всеки един от отборите се състоеше от четирима души, като
всеки от участниците бяга два пъти по 1.5 км. За първи път тази година, непосредствено преди главното събитие се
проведе и специално бягане за деца на възраст между 4 – 11 г.

И тази година Идънред България отпразнува своя Idealday с организирането на Edenred RUN 2024, което е 5то
поредно издание на бягането.

Топ 5 2 мин. Това са годишните заплати на треньорите на Евро 2024 (СНИМКИ)
Бизнес Видео Подкаст 2 мин. Михаил Кръстев: За еврозоната бяхме готови към 2018 г., сега не сме (ВИДЕО)
Свят 3 мин. Панделки на куфара: Авиокомпаниите предупреждват, че това е проблем
Корпоративни истории 2 мин. В тази държава McDonald's ще раздава безплатни пържени картофи всеки
петък до края на годината
Свят 4 мин. $76 за посещение: Призрачен курорт в Кипър е отворен отново въпреки недоволството
(СНИМКИ)

Топ 5 2 мин. Това са годишните заплати на треньорите на Евро 2024 (СНИМКИ)
Бизнес Видео Подкаст 2 мин. Михаил Кръстев: За еврозоната бяхме готови към 2018 г., сега не сме (ВИДЕО)
Свят 3 мин. Панделки на куфара: Авиокомпаниите предупреждват, че това е проблем
Корпоративни истории 2 мин. В тази държава McDonald's ще раздава безплатни пържени картофи всеки
петък до края на годината
Свят 4 мин. $76 за посещение: Призрачен курорт в Кипър е отворен отново въпреки недоволството
(СНИМКИ)
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Всяка година групата на Edenred празнува своя Idealday, като избира каузи и проекти със социална насоченост,
които да подкрепи. В този ден всички служители на групата по света се обединяват около различни
общественополезни каузи в подкрепа на местните общности.

Екипът на Идънред България, заедно със своите клиенти, партньори и служители успя да събере рекордната сума
от 29 500 лв. в подкрепа на кампанията.

С цялата събрана сума от тазгодишната кампания ще бъде закупена специализирана медицинска апаратура за
Педиатричните отделения в УМБАЛ-Бургас, осигуряващи денонощна медицинска помощ на лица под 18 г. възраст.
Болницата е единствената на територията на община Бургас, която разполага със специалисти по детска
кардиология и детска ендокринология.

Организацията на събитието, както и изборът на самата кауза, са в партньорство с 5КМ RUN. Със своето щафетно
бягане за фирми - Edenred RUN 2024 - Идънред България за поредна година се включи в благотворителната
кампания на 5KM RUN, "Дари времето си на 5kmrun 2024", която събра обща сума в размер на около 47 000 лв. за
каузата.

"Вярваме, че е от съществено значение да помагаме на местните общности и се стремим да присъединим
възможно най-много от нашите клиенти и партньори към ежегодното ни благотворително бягане за фирми
Edenred Run. Събитието изразява стремежа ни заедно да подкрепяме социално значими каузи и да оказваме
позитивно въздействие върху живота на хората." сподели Meди Бенбугера, главен изпълнителен директор на
Идънред България.

*Материалът е предоставен от Edenred

Ротари клуб не е традиционна благотворителна организация – това е една общност, чиято дейност се основава на
приятелството и на общата мисия за по-добър и смислен живот. Това смятат представители на организацията в
Казанлък. За историята, идеята и каузите на организацията в световен мащаб и на местно ниво за БТА разказаха
предходният президент в мандат 2022-2023 година Атанас Демиров, настоящият президент Иван Гитев и Димитър
Минчев, който официално ще встъпи в длъжност като президент на клуба на 1 юли. Тримата са единодушни, че
именно приятелството между членовете е сред основните фактори, които спомагат за развиването на дейността
на клуба, а активната работа в полза на обществото, приемствеността и надграждането са в основата на успешните
инициативи на ротарианството.

Ротари Интернешънъл е една от най-големите световни неправителствени организации с над милион и 400
хиляди членове в световен мащаб и над две хиляди членове в повече от 80 клуба в България, разказа Атанас
Демиров. Той напомни, че Ротари клуб Казанлък тази година чества 25 години от чартирането си. "Радостното е, че
всяка следваща година броят на членовете расте, а клубът става все по-активен и все повече знаещи и можещи
хора се присъединяват към каузата ни", каза той. Демиров отбеляза, че в световен мащаб това е организация,
която брани много каузи. "Ротари има сериозна кампания в борбата с полиомиелита. Всяка година фондация
"Ротари" заделя голяма сума пари за тази кауза, да се борим за пълното изкореняване на заболяването", каза
той. По думите му на национално и на местно ниво всички клубове имат собствени каузи. "Те са насочени към това
да живеем в една по-добра среда, да подпомагаме хора, които по някакъв начин са в нужда и да спомогнем за
развитието на обществото като цяло. Една от основните каузи, която Ротари клуб Казанлък поддържа вече години
наред, е подкрепа на талантливите деца на града, а целта е да ги насърчим да се изявят на национално и
международно ниво", каза той и допълни, че клубът в Казанлък има и други каузи и постоянно се стреми да
подкрепя нови инициативи.

Интересен факт е, че сред първите ротарианци в България е именитият казанлъшки художник акад. Дечко Узунов,
разказа Иван Гитев. Той е един от първите 16, които основават Ротари в България и единственият ротарианец в
световен мащаб, който е обявяван за личност на годината. Според настоящия президент това, което прави Ротари
различна от доста други организации по света е, че има фондация, която дава възможност на всички клубове да
подготвят проекти на конкурентен принцип и тези, които са оценени и подкрепени, да реализират нещо смислено,
което да бъде наистина устойчиво и да остане в полза на обществото. "Нашият клуб преди две години спечели
такава подкрепа от фондацията, закупихме интерактивен под, който дарихме на Дневния център за работа с деца
в Казанлък", коментира Иван Гитев и отбеляза, че закупената техника се е оказала от изключителна полза. Ротари
има смисъл, когато човек е надмогнал ежедневните си нужди и успее да намери този поглед навън и да насочи
дейността си в полза на обществото, каза още той. През изминалата година са осъществени редица кампании, а в
качеството си на фармацевт, Гитев е наблегнал на тези в областта на здравеопазването. Освен редовните
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кампании, тази година подкрепихме местната болница и спешното отделение, хората със синдром на Даун,
направихме и дарения за детски градини. Клубът подкрепя и местни клубове и участници в традиционни за града
конкурси. Според Иван Гитев в последните години Ротари клуб в Казанлък става все по-разпознаваема
организация, за която все повече се говори. "Членовете на клуба участват и в различни чествания, съвети, форуми
и други събития. Това означава, че Ротари е една смислена и работеща организация и вярвам, че занапред ще
има и все повече резултати", каза той. Ротари не е традиционна благотворителна организация, която събира едни
средства и ги дава – смисълът е ние самите да участваме в дадена инициатива, да я организираме, да привлечем
съмишленици, както и още средства, с които да се подкрепят тези каузи, обясни Гитев.

"Всяка година ние правим едно надграждане между приятели, всичко се доразвива, остава устойчиво, дават се
нови идеи, но приятелството е в основата", коментира бъдещият президент Димитър Минчев. Той подчерта, че
идеята на създаването на организацията в световен мащаб е основана на приятелството и посочи, че именно това
е от голямо значение за съвместната дейност и успешните каузи. По думите му дейността на организацията все
още не е достатъчно позната и много хора не осъзнават мисията на клуба. "Основната ни цел е да покажем на
хората, че с всяко едно действие те могат да допринесат за развитието на обществото ни и невинаги е необходимо
да се влагат големи средства. Тук говорим за ежедневна дейност и целта е точно това – Ротари да обедини
ресурса на цялото общество и като лидер да зададе правилна посока за развитие", каза Минчев. Той отбеляза, че
насочеността на клуба към децата цели да изгради бъдещи активни млади хора. Бъдещият президент на Ротари
клуб Казанлък изрази надежда дейността на организацията в града да продължи да се развива и надгражда. Той
посочи, че все повече млади и успели хора се присъединяват към клуба, а това разширява и запознаването с
нуждите на обществото, както и кръга от контакти, което спомага за повече и по-успешни каузи.

БТА/

Ротари клуб не е традиционна благотворителна организация – това е една общност, чиято дейност се основава на
приятелството и на общата мисия за по-добър и смислен живот. Това смятат представители на организацията в
Казанлък. За историята, идеята и каузите на организацията в световен мащаб и на местно ниво за БТА разказаха
предходният президент в мандат 2022-2023 година Атанас Демиров, настоящият президент Иван Гитев и Димитър
Минчев, който официално ще встъпи в длъжност като президент на клуба на 1 юли. Тримата са единодушни, че
именно приятелството между членовете е сред основните фактори, които спомагат за развиването на дейността
на клуба, а активната работа в полза на обществото, приемствеността и надграждането са в основата на успешните
инициативи на ротарианството.

Ротари Интернешънъл е една от най-големите световни неправителствени организации с над милион и 400
хиляди членове в световен мащаб и над две хиляди членове в повече от 80 клуба в България, разказа Атанас
Демиров. Той напомни, че Ротари клуб Казанлък тази година чества 25 години от чартирането си. "Радостното е, че
всяка следваща година броят на членовете расте, а клубът става все по-активен и все повече знаещи и можещи
хора се присъединяват към каузата ни", каза той. Демиров отбеляза, че в световен мащаб това е организация,
която брани много каузи. "Ротари има сериозна кампания в борбата с полиомиелита. Всяка година фондация
"Ротари" заделя голяма сума пари за тази кауза, да се борим за пълното изкореняване на заболяването", каза
той. По думите му на национално и на местно ниво всички клубове имат собствени каузи. "Те са насочени към това
да живеем в една по-добра среда, да подпомагаме хора, които по някакъв начин са в нужда и да спомогнем за
развитието на обществото като цяло. Една от основните каузи, която Ротари клуб Казанлък поддържа вече години
наред, е подкрепа на талантливите деца на града, а целта е да ги насърчим да се изявят на национално и
международно ниво", каза той и допълни, че клубът в Казанлък има и други каузи и постоянно се стреми да
подкрепя нови инициативи.

Интересен факт е, че сред първите ротарианци в България е именитият казанлъшки художник акад. Дечко Узунов,
разказа Иван Гитев. Той е един от първите 16, които основават Ротари в България и единственият ротарианец в
световен мащаб, който е обявяван за личност на годината. Според настоящия президент това, което прави Ротари
различна от доста други организации по света е, че има фондация, която дава възможност на всички клубове да
подготвят проекти на конкурентен принцип и тези, които са оценени и подкрепени, да реализират нещо смислено,
което да бъде наистина устойчиво и да остане в полза на обществото. "Нашият клуб преди две години спечели
такава подкрепа от фондацията, закупихме интерактивен под, който дарихме на Дневния център за работа с деца
в Казанлък", коментира Иван Гитев и отбеляза, че закупената техника се е оказала от изключителна полза. Ротари
има смисъл, когато човек е надмогнал ежедневните си нужди и успее да намери този поглед навън и да насочи
дейността си в полза на обществото, каза още той. През изминалата година са осъществени редица кампании, а в
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качеството си на фармацевт, Гитев е наблегнал на тези в областта на здравеопазването. Освен редовните
кампании, тази година подкрепихме местната болница и спешното отделение, хората със синдром на Даун,
направихме и дарения за детски градини. Клубът подкрепя и местни клубове и участници в традиционни за града
конкурси. Според Иван Гитев в последните години Ротари клуб в Казанлък става все по-разпознаваема
организация, за която все повече се говори. "Членовете на клуба участват и в различни чествания, съвети, форуми
и други събития. Това означава, че Ротари е една смислена и работеща организация и вярвам, че занапред ще
има и все повече резултати", каза той. Ротари не е традиционна благотворителна организация, която събира едни
средства и ги дава – смисълът е ние самите да участваме в дадена инициатива, да я организираме, да привлечем
съмишленици, както и още средства, с които да се подкрепят тези каузи, обясни Гитев.

"Всяка година ние правим едно надграждане между приятели, всичко се доразвива, остава устойчиво, дават се
нови идеи, но приятелството е в основата", коментира бъдещият президент Димитър Минчев. Той подчерта, че
идеята на създаването на организацията в световен мащаб е основана на приятелството и посочи, че именно това
е от голямо значение за съвместната дейност и успешните каузи. По думите му дейността на организацията все
още не е достатъчно позната и много хора не осъзнават мисията на клуба. "Основната ни цел е да покажем на
хората, че с всяко едно действие те могат да допринесат за развитието на обществото ни и невинаги е необходимо
да се влагат големи средства. Тук говорим за ежедневна дейност и целта е точно това – Ротари да обедини
ресурса на цялото общество и като лидер да зададе правилна посока за развитие", каза Минчев. Той отбеляза, че
насочеността на клуба към децата цели да изгради бъдещи активни млади хора. Бъдещият президент на Ротари
клуб Казанлък изрази надежда дейността на организацията в града да продължи да се развива и надгражда. Той
посочи, че все повече млади и успели хора се присъединяват към клуба, а това разширява и запознаването с
нуждите на обществото, както и кръга от контакти, което спомага за повече и по-успешни каузи.

Източник БТА

Schneider Electric е най-устойчивата компания в света, според класация на сп. Time и доставчикът на данни
Statista.

Класацията се изготвя за първи път, като е направен подбор на 100-те най-устойчиви компании от общо 5 хил. от
най-големите и влиятелни дружества (съобразно приходите, пазарната им капитализация и обществената им
известност).

В подреждането не участват компании от неустойчиви индустрии, като например изкопаеми горива или
обезлесяване. Автоматично се дисквалифицират и компании, които са попаднали в информационните потоци
заради проблеми с устойчивостта, като например бизнеси, свързани с екологични катастрофи.

Дружествата са сравнявани съобразно техните рейтинги за устойчивост от реномирани организации. Ключовите
критерии включват придържане към Глобалния договор на ООН, привеждане в съответствие с инициативата за
научно базирани цели, включване в годишника за глобална устойчивост на S&P и др. оценки.

Третата стъпка в подбора на най-устойчивите компании в света оценява наличието и качеството на доклади за
устойчивост. Проверявано е дали компаниите са публикували ESG отчет за 2022 г. и дали отчетите са преминали
външно удостоверяване и оценка на съответствието с международните стандарти за отчитане като GRI, SASB и
TCFD.

Последната стъпка е проучване на различни екологични и социални ключови показатели за ефективност от
отчетите на компаниите за корпоративна социална отговорност (CSR). Показателите за околната среда включват
интензивност на емисиите, нива на намаляване на емисиите, енергийна интензивност и дял на използваната
възобновяема енергия. Социалните показатели обхващат аспекти като полово разнообразие в ръководството,
разлика в заплащането на половете, безопасност на труда и текучество на служители.

Така са класирани 500 компании от повече от 30 държави, сред които САЩ, Япония, Великобритания, Франция,
Италия, Испания, Германия, Канада, Дания, Швейцария, Хонконг, Тайван и др. Най-много са компаниите от
Великобритания.

Schneider Electric получава оценка 88,86 точки от 100 възможни. Следва японската NEC Corp с 85,71 точки,
Moncler от Италия с 85,66 точки, Brambles от Австралия с 82,98 точки и Illumina от САЩ с 82,63 точки.

Топ 10 се допълва от SGS, Sanofi, NRI, Telefónica, Cigna.
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В топ 100 попадат още компании като SAP, Paypal, Novartis, HP, Telus, Inditex, Hitachi, Nasdaq, Enel, Beko, Adobe,
Deutsche Telekom, Cisco, Puma, Pirelli, AstraZeneca, Diageo.

Лидерът в класацията Schneider Electric си поставя амбициозни цели за намаляване на собствените емисии -
постигане на въглероден неутралитет до 2025 г. Компанията помага и на нейните клиенти да намалят емисиите и
да станат по-енергийно ефективни чрез своя бизнес за устойчивост. Тя има собствена програма за въздействие
върху устойчивостта, за да проследи ефективността си, и намалява емисиите във веригата си на доставки.

Много от най-високо класираните компании не произвеждат физически продукти и са от секторите банкиране,
технологии и консултации. Сред тях обаче има дружества, които показват, че устойчивостта е възможна дори в
производството. Такива са Illumina, американската биотехнологична компания, Moncler, италианската луксозна
модна къща, която широко използва възобновяема енергия и рециклирани материали и е рециклирала повече от
80% от своите найлонови отпадъци през 2023 г., както и компанията за бърза мода Inditex, един от най-известните
брандове на която е Zara.

Фондация BCause изпрати 18-ия випуск стипендианти на програмата "Готови за успехи". През изминалата учебна
2023 година 122 студенти и ученици в 11 и 12 клас, изгубили единия или двамата си родители, или израснали в
специализирана институция, са получавали стипендия за отлични академични постижения по линия на
програмата. Чрез тази програма стипендиантите не само имат възможност да продължат образованието си, но и
да получат подкрепа за старт в кариерата и да се запознаят с водещи работодатели. Минималният необходим
успех е над 5.00 за студенти и над 5.50 за ученици. Размерът на стипендиите е: 3000 лева за студент и 1500 лева за
ученик в 11 и 12 клас. Броят на стипендиите "Готови за успех" зависи от сумата на набрани през годината дарения.
Още за емоциите, общността и реалните успехи на "Готови за успех" чуйте в интервюто на Катя Василева с
Веселина Йорданова - експерт "Дарителски програми и фондонабиране" в BCause. "Завършването или балът на
стипендиантите, както го наричаме и който се случва в края на всяка учебна година е наистина много
вълнуващо събитие, на което още веднъж събираме дарители и стипендианти на едно място, и виждаме
какво реално стои зад цифрите. Цифрите са много - почти три милиона са дарените за тези години пари за
образование, почти 2 хиляди са стипендиите, които са дадени на студенти и ученици. Над 25 компании ни
подкрепят, индивидуални дарители, но зад тези цифри стоят истински истории на успеха, на готовите за
успех. Всяка година се радваме на над 40 бъдещи лекари, учители, инженери и въобще младите хора, които ще
развиват България след време. Говорим си за техните мечти, за проблемите разбира се", каза тя. 
По думите й приоритетно са подкрепяни студенти изучаващи медицински специалности, но има и т. нар.
"специална стипендия", която е за бакалаври от всички специалности, но за деца в крайна финансова нужда, без
двама родители, но с много добри резултати от предходната академична година. 
"Стипендиантите ни, които завършват медицина оттук насетне от тази учебна година нататък,
включително и тази ще продължат още седем месеца да получават стипендия. Тоест ще ги подкрепяме до
края на държавните им стажове. Факт е, че когато завършат семестриално бъдещите лекари, те спират да
получават стипендията си отвсякъде и остават без доход да държат сложни държавни изпити за да се
дипломират. Благодарение на дарителите на "Готови за успехи" ние ще продължим тяхната подкрепа, тя
няма да приключи до юли, а ще продължи до февруари включително", каза Йорданова.
Кандидатстването е всяка година, като специфичното е, че се разчита изцяло на дарителски средства и всеки,
който иска да ги подкрепи с дарение може да се свърже с Фондация Bcause. Тази година са събрани 309 хил. лв. 
Повече подробности можете да чуете в звуковия файл.
Източник снимка: www.bcause.bg 

Вдъхновена от жени, преживели насилие, световно известната фотографка заедно с фондация Emprove
призовават за промяна чрез притихване и свързване със света на другите

На 1 юли от 19:00 часа в централната софийска галерия ONE (ул. "Дякон Игнатий" 1А) Елина Кешишева и фондация
Emprove ще открият изложбата "Контакт", посветена на Жените Survivors. Голямата във фотографския и моден
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свят Елина Кешишева представя своя човешки и творчески интерес към темата за силата на жените и тяхното
умение да преминават от слабо в силно състояние, предавайки тази сила чрез контакт с хората около себе си.
Вместо модели, този път пред обектива на Кешишева застават жените, които наистина са преминали през
нелекия път на тази промяна. Чрез нейното изкуството фондация Emprove цели да пробуди зрителя за една
важна и обществено значима тема. Освен фотографии, изложбата включва и въздействаща видео инсталация от
визуалния артист Виктор Попов. Изложбата ще бъде в ONE gallery до 14 юли.

Аналоговите фотографии в "Контакт" разкриват магически сцени. Почти като горски нимфи, омагьосани, опиянени
от своята свобода и връзката им с природата, Жените Survivors* танцуват, държат се за ръце и предават енергия
чрез контакта си една с друга. Зареждащата сила на свързването е основната сюжетна линия, която присъства в
сцените. Това е и водещото послание, което артистът иска да предаде на публиката – ние сме зависими от силата
другите. Тя може да бъде рушаща, но и съграждаща. Експозицията цели да напомни, че промяната се ражда от
контакта, тактилността, допира до света на другия.

Портфолиото на Елина Кешишева включва фотосесии за френски и италиански модни издания (Marie Claire,
L'Officiel, W, Numero), а после и портретна фотография (пред обектива ѝ са заставали Ник Кейв, Фарел Уилямс, The
Weekend, Ейми Уайнхаус и др.), модни брандове като Шанел, Диор, Нина Ричи. Последната ѝ голяма изложба в
България – "Лета" – е представена през 2021 г. в Квадрат 500 като част от изданието "Майстори на фотографията".

Виктор Попов е визуален артист, който открива вдъхновението в Китай и го пренася в работата си, която
комбинира фотография, допълнителна обработка на изображението и принтирането му върху традиционна
китайска хартия. Завършил операторско майсторство в НАТФИЗ, Попов пренася артистичния си талант във
визуалното изкуство. С множество изложби в София и Пекин, където живее 15 години, артистът подкрепя проекта
на фондация Emprove с видеоинсталация, вдъхновена от Жените Survivors.

Кои са #ЖенитеSurvivors

През 2020г. в Emprove се роди първата по рода си българска общност, създадена от жени, успели да се освободят
от емоционално или физическо насилие, за жени, поели към промяна и нов живот. Жените Survivors носят тази
титла напук на стигмата, че домашното насилие създава жертви. Противно на познатото медийно представяне на
жени, преживели насилие, общността на тези невероятни жени носи вдъхновение, мотивация и пример, че
вътрешната сила може да променя не само собствения, но и живота на другите. Това е поредният проект, в който
Жените Survivors вдъхновяват артиста да създаде свят, посветен на тяхната деликатна сила да събират хората в
единомислие.

Мисията на фондация Emprove е да повиши осъзнатостта към най-ранните прояви на насилие във
взаимоотношенията, да променя обществените нагласи, както и да подкрепя жени и момичета, преживели
насилие. Дейността на фондацията включва публични кампании за ранна превенция и осведоменост, безплатна
психологическа и юридическа подкрепа към жени, преживели насилие, коучинг, събития, обучения, групови
терапевтични сесии, арт инициативи, както и изграждането на вече споменатата общност на #ЖенитeSurvivors,
които оттук насетне подкрепят други жени по пътя им към промяна и нов живот.

Проектът Контакт е част от #ИзкуствотоПробужда – вдъхновяваща поредица от арт проекти "под шапката" на
Emprove, която чрез творчество цели да докосне и промени онези дълбоки пластове на съзнанието така, както
само изкуството умее.

Отделението по неонатология към МБАЛ "Д-р Иван Селимински"-Сливен получи дарение от доброволческата
организация "Капачки за бъдеще".

Лично нейният основател Лазар Радков връчи дарението, в присъствието на зам.-кмета Камен Костов,
медицинските сестри, лекари и акушерки.

Предоставени бяха инфузионна помпа, перфузор и няколко специализирани кислородни палатки, които
подпомагат работата на лекарите в грижата им за най-малките пациенти. Д-р Невена Стефанова постави една от
кислородните палатки на малък пациент в тежко състояние и след няколко минути показанията в дишането на
детето се подобриха.

"Отново имаме вашата подкрепа и помощ. Благодарим на всички доброволци и обикновени хора, които се
включват масово, дори съм виждала и малки деца да носят капачки. Благодарим от сърце", каза д-р Стефанова.
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Лазар Радков увери, че "Капачки за бъдеще" продължава да подпомага неонатологични и детски отделения в
страната. Предстои осигуряване на апаратура и за Детското отделение към болницата.

"Апаратурата помага за подобряване на състоянието на малките пациенти и улеснява работата на екипите, които
работят в отделенията", каза Лазар Радков. Той подчерта, че организаторите на Капачки за Бъдеще в Сливен
работят много добре с Общината и срещат подкрепа и партньорство за редица инициативи. От своя страна Камен
Костов увери, че взаимното партньорство ще продължи и занапред, защото е в името на благородна кауза.

Спасената храна е достигнала до 60 957 лица в нужда чрез 138 партньорски организации

Българската хранителна банка е спасила от унищожаване 165 000 килограма хранителни продукти на стойност
2.247 млн. лева през миналата година. Това е с около 25% повече в сравнение с 2022, а като тегло увеличението е
с над 11%, съобщи за "Капитал" Илиан Йорданов, оперативен мениджър.

От създаването й през 2012 г. хранителната банка дава възможност на компаниите в страната да даряват
излишна и годна храна, която иначе би била изхвърлена. Лицензираната неправителствена структура събира,
складира и комплектова дарените продукти, след което ги предоставя безвъзмездно на организации, полагащи
грижа за хора в нужда.

2023 е първата пълна година, след 1 юли 2022, когато всички административни пречки пред даряване на излишна
храна бяха премахнати. Дарената на хранителната банка храна е освободена от ДДС само с подписване на
приемо-предавателен протокол, като тази храна може да достига до 1% от търговския оборот на компаниите от
хранителната индустрия.

Хранителната банка е спасила от унищожаване продукти за 670 хил. лв. през 2019 г.
През 2023 "Кауфланд" е "спасила" 11 млн. килограма храна

На 60 957 хора в нужда

"Един килограм дарена храна е със средна декларирана от дарителите стойност 10.36 лв. Конкретно за 2023
година Българска хранителна банка е осигурявала храна на стойност 5.43 лева за всеки инвестиран в работата й
един лев", уточни Илиан Йорданов.

Спасената храна е достигнала до 60 957 лица в нужда чрез 138 нестопански организации, доставчици на социални
услуги или общински структури. Сто двадесет и две от подкрепените партньорски организации работят по програми
извън столицата. Всички те работят по 207 програми и услуги на територията на 21 области в страната.

През 2022 подпомогнатите украински граждани, бягащи от войната и нуждаещи се от спешна хуманитарна
подкрепа, са били 40 000, а през 2023 са около 13 000 - най-вече деца, жени и възрастни хора със заболявания,
отчита хранителната банка.

По отношение на категориите оползотворени храни и през 2023 най-висок е делът на мляко и млечни продукти,
хлебни изделия и печива, готови за консумация храни, зеленчуци и зеленчукови консерви и инстантни храни,
отчита Българската хранителна банка.

Фондацията

Фондация "Българска хранителна банка" е първият лицензиран оператор и работи за спасяването на излишната и
годна храна от 2012 година. За работата си организацията не ползва финансиране нито от държавния бюджет,
нито от бюджета на общините, в които работи, и издържа дейността си благодарение на дарители на парични
средства и непарични ресурси.

От създаването си през 2012 досега Българската хранителна банка е спасила от разхищение и предоставили в
социалния сектор храна за близо 11 млн. лева. В същото време ежегодно в страната се изхвърлят 400 млн.
килограма годни храни, чиято годишна стойност се оценява на 2 млрд. лева, посочват от фондацията.

ИНДИВИДУАЛНО ДАРИТЕЛСТВО
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Наследници на голям родолюбец от село Д-р Йосифово дариха фамилна къща на община Монтана.

Аз, моите синове и внуци правим това дарение като акт на щедрост и изпълнение на нравствен дълг в памет на
нашия баща, дядо и прадядо Константин Иванов Рапонски, който беше истински патриот и демократ." Това заяви
Лидия Чаушева – собственик на имота пред кмета на Монтана Златко Живков в присъствието на журналисти.

"Това имотно дарение е първото по рода си за мен като кмет и благодаря за този благороден жест към хората от
общината", заяви Златко Живков.

Общината става собственик на две жилищни сгради, лятна кухня с оджак и магазин, разположени върху двор от
1200 кв. м. в центъра на село Д-р Йосифово.

Бащата на Лидия Чаушева Константин Рапонски, в чиято памет се прави дарението, е бележита личност в региона
преди 9 септември 1944 година. Роден на 8 март 1906 година в село Вълкова Слатина / сега Д-р Йосифово/
общественик, читалищен деятел, въздържател, толстоист, голям приятел и благодетел на циганите, пише в
биографичната записка за него. Свири на флейта и цигулка. Заедно с най-големия си брат създава фабрика за
памучни прежди в село Мърчево. След 9 септември тя е продадена на държавата, а собственика й е съден като
незаконно забогатял. Двама от братята на Константин Рапонски са завършили медицина във Франция. Единият му
брат д-р Аврам Рапонски е осъден на смърт от Народния съд. Другият д-р Борис Рапонски е основател на детска
хирургия в болница "Пирогов".

"Пътят на баща ми е белязан с големи успехи и изпитания. Неговият живот е пример за родолюбие, почтителност и
голямо трудолюбие, пише Лидия Чаушева".

По време на комунистическия режим Константин Рапонски работи в ТКЗС-то на родното си село, в месокомбината
в София и по-късно във Фармацевтичния завод. Земният му път приключва в София на 2 юни 1992 година, но е
погребан в родното село Д-р Йосифово. Архивите му се съхраняват в държавен архив – Монтана.

Книгата "60 години българско правосъдие 1878 - 1941" дава началото на юридическа сбирка от ценни и редки
издания

Книгата "60 години българско правосъдие 1878 - 1941", която е безценна за правото, дари на Регионална
библиотека "Пейо Яворов" проф. Снежана Начева - бивш конституционен съдия. Жестът има голяма стойност
заради нейният принос в областта на правото, към юридическата наука и преподавателската й дейност.

Още един жест беше прибавен към ценното дарение - редки юридически книги от адвокат Иво Баев.

Двата подаръка поставят началото на юридическа сбирка от ценни и редки издания към музейната част на
библиотеката. Тя ще бъде придружена с информация за книгите и дарителите.

Има хора, които приковават внимание към себе си със скромност и с това печелят още повече симпатии и
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одобрение от околните. Те сами избират да са в сянка и не се оплакват от това. И точно тези хора заслужават
интерес, защото има с какво да бъдат запомнени, има какво да научим от тях, има с какво да ни променят, а
промяната е винаги към по-добро. Колкото повече неща могат, с колкото повече неща са полезни и известни,
толкова по-малко се афишират, спазвайки правилото "Каквото прави едната ръка, другата да не знае".

Д-р Ерхан Йозгюр е един от тези хора. Популярният сред дипломатите от балканските страни и търсен от тях
стоматолог, който живее и работи в Истанбул от 1989 година насам, е с български корени. От хората, които сбъдват
детската си мечта, а именно да стане зъболекар. Днес се радва на голямо внимание и се ползва с авторитет сред
своите пациенти от Турция, България и други държави. Д-р Йозгюр е роден на 23 юни 1968 година в силистренския
град Дулово, където завършва гимназия като един от пълните отличници на випуска. По време на цялото си
обучение там е и част от мъжкия духов оркестър. Музикалния талант наследява от баща си, който свири на
акордеон. Родителите му са уважавани учители. От тях взима и любовта към книгите и науката. Има богата
домашна библиотека с художествена и научна литература.

През 1994 година Йозгюр завършва Факултета по стоматология в Истанбулския университет, след което получава
магистърска дипломи по орална имплантология и хирургия от

Университета "Гулиелмо Маркони" – Рим и Стоматологичния институт в Тоскана, Италия. Има завършени и
допълнителни курсове в по дентална хирургия и имплантология – от Калабасас, Калифорния /2011 г./, от Виена,
Австрия /2013 г./ и от Рим /2017 г./.

От 1995 година д-р Йозгюр има самостоятелна практика, а от 2010 година е сертифициран обучител по здравни
грижи и хигиена и води такива в различни частни и държавни учреждения. Има редица участия с доклади и
презентации в научни медицински конгреси у нас и в чужбина.

В периода 2002-2006 година води здравна радио рубрика, а от 2022 година насам е автор и водещ на такова
предаване по турската Еко ТВ", излъчваща изцяло научно базирана журналистика. В студиото му гостуват различни
медицински специалисти, а идеята е да се поднесе вярна информация, която да формира здравна култура у
хората и да ги насърчи правилно да се грижат за емоционалното, физическото и психическото си здраве.

Д-р Йозгюр многократно е отказвал преподавателска работа в университети, казва че предпочита да е близо до
пациентите си, обича практиката и държи да остане до тях.

Много пъти стоматологът е отказвал награди от различни фондации, присъдени му като щедър дарител в различни
национални кампании. Сочен е като пример за човек, който е обикновен доктор, няма клиника или болница, но
винаги с отворено сърце да помага там, където има нужда. Един от последните му големи жестове е след
унищожителното земетресение в Турция през 2023 г. Ежегодно д-р Йозгюр преглежда безплатно в училищата,
лекува безвъзмездно деца и младежи, чиито родителите нямат възможност да осигурят дентална грижа. Често
посещава доброволно детски градини и учи децата на правилни хигиенни навици – как се борави правилно с
четката, защо поддържането на добра устна хигиена е важна и с кои храни не трябва да се прекалява.

В Турция неведнъж е канен от различни партии да влезе в политиката, но казва че човек има хиляди възможности
да е полезен на хората и той вече е избрал да го прави чрез предаването си и работата си като стоматолог.

Човек с голямо сърце – така най-кратко може да бъде наречен д-р Йозгюр, истински добротворец, който много
обича работата си и не спира да търси и да разширява полето на благодеянията си.

Въпреки многото ангажименти, стоматологът намира време и за любимите си хобита – китара, четене на книги,
пътувания. Не пропуска рок концерти на известни, гостуващи в Истанбул, състави и изпълнители, на които често го
придружават дъщери му Беррин и Едже, дипломирани лекари, които в момента специализират успешно. Двете са
взели и от музикалната кръв на баща си – едната свири на флейта, другата на цигулка. Наследили са и
пословичната му любов към книгите. Върне ли се в България, любимото място на доктора са книжарниците –
винаги си тръгва с много книги, често и такива с антикварна стойност.

Съпругата на д-р Йозгюр Бахтие, която е родом от Бисерци, също е зъболекар.

Четиримата държат на семейните ценности и любимото им време е това прекарано заедно. Неслучайно
семейството е прочуто и с благотворителните вечери – ифтар, които дава по време на свещения празник Рамазан.

В житейския път винаги съм се водил от едно просто правило, което научих и запомних от дядо си още като малък
– помогни, когато можеш, не вреди никому! Това наистина прави живота по-лек, казва д-р Йозгюр. Ако само това
научим от него и го превърнем и в свое верую, светът би бил много по-добро място за живеене.

Надие КАРАГЬОЗОВА

КАМПАНИИ

Заглавие: "Майчина грижа" дариха 5000 лева за Цвети от Генерал Тошево
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На 27-я рожден ден на Дамски Клуб "Майчина Грижа ", членовете на клуба са одобрили дарение от 5000 лв. за
Цвети Маркова от град Генерал Тошево

Цветелина Маркова е стипендиантка на "Майчина грижа". Припомняме, че на 10 юни в Концертна зала град
Добрич, дамите организираха концерт с кауза "Да помогнем на Цвети". Събраната сума беше 2680 лв.

Средствата от концерта, както и дарението на "Майчина грижа" е за лечение и рехабилитация на Цветелина
Маркова, която страда от рядко автоимунно заболяване.

Ако искаме България да се развива като силна и успешна държава в условията на ожесточаваща се конкуренция в
света, се нуждаем от млади хора, които да растат силни, волеви, с психическа и физическа устойчивост, с чувство за
сплотеност и всеотдайност. Това са все качества, които изгражда спортът. Това заяви държавният глава Румен
Радев на инициативата "Спортувай с президента", съобщи прессекретариатът.
Церемонията, която се проведе в Гербовата зала на "Дондуков" 2, за трета година отличи младежи, взели участие
в "Президентския тест", част от инициативата "Спортувай с президента", която насърчава физическата активност
сред младите ни хора. През 2023 г. над 1500 ученици се справиха успешно със седемте двигателни упражнения в
рамките на "Президентския тест".
На церемонията президентът Радев връчи почетния знак на инициативата на тридесет ученици от цялата страна в
4 възрастови групи, които в рамките на изминалата учебна година са постигнали най-високи резултати на
"Президентския тест". Държавният глава поздрави децата за впечатляващите резултати, за тяхната воля, усилия и
всеотдайност. "Спортът допринася да бъдете успешни не само на стадионите, но и в живота, и да растете като
достойни граждани на Родината", подчерта той.
Румен Радев изказа благодарност и за енергията и всеотдайността на всички треньори, учители и родители, които
допринасят младите ни хора да разгръщат своя талант и да се стремят към физическо и духовно усъвършенстване.
Президентът Радев открои и работата на кметовете на Видин и Русе, които полагат усилия въпреки ограничените
ресурси, така че да създават все повече и по-добри условия за масов спорт. Държавният глава отличи и работата
на партньорите на инициативата "Спортувай с президента". "Вие сте пример как трябва да си взаимодействат
обществото и институциите, за да расте младо, силно и успешно поколение", посочи президентът.
Награда "Община на годината" получи Община Видин. Отличието, което е за осигуряване на най-добри условия за
масов спорт, развитие на младите таланти и популяризиране на инициативата, бе прието от кмета на общината
Цветан Ценков.
Румен Радев отличи с плакет "Спортен клас" 5 "б" от русенското ОУ "Никола Обретенов". Отличието прие
ръководителят на учениците Севдалина Стоянова. Тя получи и грамота като ръководител на Ученическата
спортна школа в Русе към Центъра за подкрепа за личностно развитие, заедно със състезатели от клуба по
ориентиране. За подпомагане и популяризиране на спортната инициатива и за техните доброволчески усилия
президентът отличи с плакет "Доброволец на годината" ученици от Спортно училище "Майор Атанас Узунов" – Русе.
В Гербовата зала на "Дондуков" 2 Румен Радев връчи и грамоти на Магдалена Христова, председател на клуб по
лека атлетика "Приорити спорт", за приноса й в популяризирането на "Купата на Президента по лека атлетика",
както и на партньори, подкрепящи "Спортувай с президента". 

С много надежда и желание да помогнат, жители и гости на Малево се включиха в благотворителния базар за
Никол от Хасково, която се бори с тежко заболяване.

В центъра на селото се продаваха палачинки, домашна лимонадата и други вкусотии. Също така сувенири,
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изработени от деца от училището в селото. Има маси с книги, дрехи и други стоки от местни фирми и домакини,
така че всеки да намери нещото, с което да се зарадва и да дари средства в кутиите. Малки и големи участваха в
базара, за да помогнат на 8-годишното дете, което е с диагноза синовиален сарком. От клиника в Турция дават
надежда, че може да се възстанови, но сумата от 250 000 евро е непосилна за семейството. Детето вече е
претърпяло операция, както и химиотерапия. Лечението продължава, но спешно са необходими средства.

Благодаря на всички, които са тука. Нека да помогнем с каквото можем на Никол, за да може тя да расте и се
радва на живота, каза кметът на Малево Делчо Въчев. Най- малките деца от градината се включиха със специално
подготвена програма, за да зарадват присъстващите на базара. Там дойде е зам.-кметът на Хасково Динко Тенев.

Каква е събраната сума ще стане ясно, когато се отворят кутиите. Освен средства, жителите и гостите на селото
дариха и надежда, че Никол ще оздравее, защото много хора й желаят това.

Ако искате да помогнете на Никол и семейството й ето как да го направите:

ЦКБ АДIBAN BG92CECB979010D3860400Ирина Иванова ГеоргиеваBIC CECBBGSF"Дарение за Никол"

Жителите и гостите на Разград ще имат възможност да подкрепят млада майка, която се бори с тежко
заболяване, и по време на едно от най-посещаваните културни събития в града – фестивалът на материалното и
нематериално културно наследство "Белите нощи на Разград". Кутии за дарения ще има във всички къщи-музеи,
които ще се отворени вечерта на 23 юни, както и на Абритус на 24 юни вечерта – съобщават от пресслужбата на
Община Разград.

Припомняме, че от четвъртък бе поставена дарителска кутии и на входа на административната сграда на Община
Разград, а близки на Антония Марчева, която е с диагноза Аплазия на костен мозък и сумата за лечението й е
непосилна за нейното семейство, организират и други събития в подкрепа на младата майка на едногодишно
дете.

Новите кутии за дарения ще са в неделя в Художествената галерия "Проф. Илия Петров" и къщите музеи: "Станка и
Никола Икономови", "Анание Явашов" и Етнографския музей, а в понеделник – на археологическия резерват
"Абритус".

Припомняме и програмата на "Белите нощи", по време на които разградските музеи традиционно ще бъдат
оживени от изкуства, представени от културните институти на Разград – символични домакини в градските къщи
музеи.
В 18.00 ч. на 23 юни, неделя, в Художествена галерия "Проф. Илия Петров" символичен домакин е ЦПЛР Център
за работа с деца. В галерията посетителите ще могат да разгледат картините, създадени по време на пленера
"Мистика и реалност", който се проведе в Разград, от 7 до 14 юни. В съпътстващата културната програма там ще се
представят със свои изпълнения Градски мажоретен състав и Танцова формация "Феникс" към ЦПЛР ЦРД.

В 19.00 ч. в двора на къща музей "Станка и Никола Икономови" символичният домакин Регионална библиотека
"Проф. Боян Пенев" ще представи популярния телевизионен журналист от екраните на Нова телевизия и БНТ –
Мира Добрева с нейния роман "Светулки зад решетките".
Къща музей "Анание Явашов" и домакинът НЧ "Развитие 1869" ще посрещнат гости в 20.00 ч. Темата на изложбата
там е посветена на 145 години от рождението на Григор Николов Попов /Гришата/ – режисьор, журналист и
редактор на най-дълго излизалия до 1944 г. разградски вестник "Разградско слово". Млади музикални таланти от
Музикална школа "Илия Бърнев" към НЧ"Развитие 1869", артисти от ТТФ "Пулс" и актьори от театрална трупа към
ПГПЧЕ"Екзарх Йосиф" участват в програмата в къщата музей.
В 21.00 ч. в Етнографския музей артистите на Капански ансамбъл-Разград ще пресъздадат магични ритуали по
Еньовден. Чрез различните форми на изкуството ще увлекат публиката в мистиката на Еньовден и ще разкажат за
лечебната сила на билките.

В 22.00 ч. под мотото "Времето…- 160 години Часовникова кула в Разград" ще бъде отбелязана годишнината от
построяването на един от символите на града – Часовниковата кула. Културната програма на това място ще бъде
поднесена от актьори и музиканти от ТМФЦ – Разград – символичен домакин. Часовниковата кула ще бъде
художествено осветена, а на специална видео стена ще бъдат мултимедийно представени снимки на
часовниковата кула, правени от известния разградски фотограф Данче Бозаджиева, която е наследник на майстор
уста Тодор Тончев.
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Традиционно втората Бяла нощ на Разград на 24 юни, понеделник, ще посрещне гости на територията на
Археологически резерват "Абритус". От 17.00 ч. до 21.00 ч. в Интерактивния музей ще бъде експонирано
Вълчитрънско златно съкровище, което е от фонда на Регионален исторически музей – Плевен. То е намерено
през 1924 година край с. Вълчитрън, област Плевен и тази година се навършват 100 години от неговото откриване.
Състои от общо 13 предмета, седем от тях имат формата на диск (фалера). Теглото му от близо 12 кг и половина го
прави най-голямото златно съкровище, откривано някогa по нашите земи. Датирано е от XIV-XIII век пр. н. е. или от
края на бронзовата епоха.

В 21.30 ч. на Вила "Урбана" ще започне концерт на група "12 BAR". В концерта на открито под звездите и сред духа
на древния град Абритус, на импровизираната сцена на вила "Урбана" ще чуем популярни джаз, блус и рок
произведения и песни. Вечерта и фестивалната програма на "Белите нощи на Разград" ще завърши с
впечатляващо светлинно дрон шоу, което ще бъде осъществено чрез 100 дрона. Дроновете изпълняват различни
хореографии, символи и преходи, осветявайки ярко небето в различни цветове. Уникалното представяне,
създадено специално по поръчка на Община Разград, носи и запазеното име Светлинно дрон шоу "Абритус".

Благотворително бягане със специално подбран маршрут по бреговете на реките Струма и Банщица край
Кюстендил организира днес от 9 часа сдружението с доброволци "Чиста Струма" от София, като се очаква да се
присъединят и местни екоактивисти, спортисти, граждани. Проявата се прави за втори път.

Дистанциите са три - два, пет и 10 километра, като най-късата е за деца. За възрастните таксата е по 30 лева за
участник.

Събраните средства от всеки пробяган километър ще се влагат в регулярното почистване, сортиране и
транспортиране на отпадъците от замърсените реки в района на Кюстендил. Закупуват се и контейнери за
кметствата в близките села Ябълково и Коняво.

Благотворителното щафетно бягане за фирми на Идънред България Edenred RUN 2024 събра 29 500 лв. в
подкрепа на детските отделения в УМБАЛ-Бургас.
В бягането взеха участие 50 фирми – клиенти и партньори на Идънред България, които сформираха рекордните
досега 110 отбора, с повече от 500 участници и публика. Събитието беше подкрепено и от УТА България, чийто
централен офис се намира в Бургас.
Инициативата се проведе в Борисовата градина на София. Всеки един от отборите се състоеше от четирима души,
като всеки от участниците бяга два пъти по 1.5 км. За първи път тази година, непосредствено преди главното
събитие се проведе и специално бягане за деца на възраст между 4 – 11 г.
Всяка година групата на Edenred празнува своя Idealday, като избира каузи и проекти със социална насоченост,
които да подкрепи. В този ден всички служители на групата по света се обединяват около различни
общественополезни каузи в подкрепа на местните общности. 
Екипът на Идънред България, заедно със своите клиенти, партньори и служители успя да събере рекордната сума
от 29 500 лв. в подкрепа на кампанията.
С цялата събрана сума от тазгодишната кампания ще бъде закупена специализирана медицинска апаратура за
Педиатричните отделения в УМБАЛ-Бургас, осигуряващи денонощна медицинска помощ на лица под 18 г. възраст.
Болницата е единствената на територията на община Бургас, която разполага със специалисти по детска
кардиология и детска ендокринология.
Организацията на събитието, както и изборът на самата кауза, са в партньорство с 5КМ RUN. Със своето щафетно
бягане за фирми - Edenred RUN 2024 - Идънред България за поредна година се включи в благотворителната
кампания на 5KM RUN, "Дари времето си на 5kmrun 2024", която събра обща сума в размер на около 47 000 лв. за
каузата.
"Вярваме, че е от съществено значение да помагаме на местните общности и се стремим да присъединим
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възможно най-много от нашите клиенти и партньори към ежегодното ни благотворително бягане за фирми
Edenred Run. Събитието изразява стремежа ни заедно да подкрепяме социално значими каузи и да оказваме
позитивно въздействие върху живота на хората." сподели Meди Бенбугера, главен изпълнителен директор на
Идънред България. 

Приключи вторият транш от раздаването на храни и хигиенни продукти от Българския червен кръст в населените
места на обшина Шумен.

Помощта достигна до над 618 000 уязвими български граждани. Предоставянето на помощта е в изпълнение на
операция "Подкрепа" по Програма "Храни и основно материално подпомагане" на Агенция за социално
подпомагане, съфинансирана от Европейския социален фонд плюс, с Управляващ орган Агенцията за социално
подпомагане.

В община Шумен бяха разпределени 11 тона хигиенни продукти, които са в допълнение към получените в края на
април храни. Доброволци от общинската администрация и общинските предприятия отново се включиха с личен
труд в пакетирането и разноса на хранителните продукти. Ангажирани с раздаването на пакетите бяха кметовете
на селата и кметските наместници. Последното село, до което помощта достигна днес, беше Ивански.

На 01 юли 2024 г. областният управител проф. Мария Нейкова организира в благотворителен концерт под надслов
"Да прегърнем слънцето" в подкрепа на деца и младежи със синдром на Даун. Концертът е с начален час 19:30 ч.
на открита сцена "Охлюва" в Морската градина на гр. Бургас. Участниците в него също ще бъдат деца, защото
идеята е деца да помогнат на други деца, възпитаване в добротворчество, взаимопомощ и грижа на
подрастващото поколение. 
Поканите са изработени от възпитаници на НУМСИ "Проф. Панчо Владигеров", гр. Бургас, които винаги са
подкрепяли благотворителните инициативи на проф. Нейкова. 
Целта е със събраните средства да бъде освежен "Домът на слънцето" в бургаския кв. "Ветрен", да се закупят
консумативи, помагала, съоръжения за рехабилитация, наемане на рехабилитатор, логопед, психолог за работа
според потребностите на децата. Така ще се осигури необходимият тласък в тяхното личностно развитие, което ще
ги направи по-уверени в социалното общуване, а младежите – професионално ориентирани. 
Участниците в концерта, които доброволно се включват в подкрепа на децата са: Вокално трио DEJA VU, хор
"Трепетлика", ТА "Лукойл Нефтохим Бургас", ТА "Трите пъти", КСТ "Бургас-75", ВФ "Морски песъчинки", възпитаници
на НУМСИ "Проф. Панчо Владигеров" – Ния Стоянова, Рени Янакиева, Карина Славова, Вероника Сидоренко. 
Който желае да подкрепи децата и младежите със Синдром на Даун в област Бургас, може да го направи и като
дари средства по дарителска банкова сметка с титуляр: Фондация "ДаунТаун БГ" - BG97CECB979010J3696700. Те
имат нужда от всички нас, от нашата добрина и грижа! 

Обществеността в Генерал Тошево се обедини за пореден път за каузата в подкрепа на 15-годишната Цвети, която
в момента е на лечение в Турция.
Над 30 хиляди лева бяха събрани на благотворителния футболен двубой, който се проведе в събота вечер на
стадион "Спортист".
Специални гости бяха родените в Генерал Тошево Милен Петков и Николай Костов. Бившият футболен национал
Милен Петков пристигна заедно със своя син Алекс Петков, който в момента е национален състезател на
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България. Доскорошният треньор на "Левски" (София) Николай Костов също бе бурно аплодиран от
многобройната публика. Освен тях, да уважат събитието дойдоха легендите на "Добруджа" (Добрич) Деян Божилов
и братята Румен и Стефан Славови. Всички те бяха любезно посрещнати и поздравени от кмета на Община
Генерал Тошево Валентин Димитров, който им благодари за присъствието и подкрепата.
Официалната част на събитието, преди самия двубой, включваше награждаване на заслужили футболни ветерани
на ФК "Спортист" (Генерал Тошево) и няколко музикални изпълнения на малката Никол Дикова и певицата от
Варна Искра Димова – IZZA.
Самият футболен двубой се състоя в три полувремена от по тридесет минути и предложи много забавни и
интересни футболни моменти. В срещата се включиха общо над 50 футболисти – всички, обединени около каузата
да се помогне на Цвети.
На почивките между трите полувремена пък се проведе благотворителен търг. Артикулите бяха предимно
футболни тениски на български отбори с автографи. На входа на стадиона имаше и маса с фенски артикули, които
се продаваха на благотворителен базар.
В края на вечерта организаторите обявиха сумата, която беше събрана в рамките на събитието – над 30 000 лв.
В същото време Цвети продължава рехабилитационния процес в Турция. Поставени ѝ са специални шини, за да
могат стъпалата да стоят изправяни и да не се деформират. В най-скоро време предстои да ѝ се направи
специална мускулна стимулация. 

Изминаха две седмици от опустошителната буря, вилняла из Казанлъшко и нанесла главозамайващи набези по
сгради, покриви, автомобили. Сред най-пострадалите се оказаха шипченци, които още се съвземат и поправят
щетите си. Чирпанлиевата къща и читалище "Светлина - 1861" в гр. Шипка са от пострадалите сгради със силно
компрометирани покриви, за които се изисква помощта на хората, тези величествени и вековни сгради да
продължат да пазя история, изкуство и традиции. Чрез DMS всеки желаещ може да помогне запазването на
сградите.

До момента са събрани 6033 лв. чрез фейсбук,публикации, самодейци и приятели и местни хора.

Цел на DMS кампанията е да бъде възстановена целостта на сградите, в които се помещава културното
наследство на Шипка, голяма част от което е от национално значение – произведения на изкуството – картини,
икони и скулптури, старопечатна литература и библиотека с над 30,000 тома, етнографска колекция, краеведски
архив със снимки и документи; и изграждане на нов покрив за сградата на Читалището, в която се намира
обществена колекция.

НЧ "Светлина - 1861", гр. Шипка е едно от първите читалища в България. Бурята от 13.06.2024 изпочупи множество
керемиди на покривите на Чирпанлиевата къща и на читалищната сграда, където са библиотеката и
художествената галерия, избита е капандурата на покрива. Това в съчетание с компрометираната дървена
конструкция, доведе до огромен разлив на вода на тавана на галерията и дори библиотеката, където покрива
беше наскоро укрепен.

Пристигнаха новите 7 доброволци по проект "Еко бъдеще" на програма "Европейски корпус за солидарност" на
сдружение "Младежки център за развитие -Взаимопомощ", които ще останат в с. Средногорово, общ. Казанлък в
еко центъра "Зелена Европа" за 59 дни. Младежите са от Португалия, България, Испания и Грузия, като днес беше
първата им активност по проекта за запознаване и уточняване на програмата на дейностите.

Те ще работят по тема за опазване на околната среда и изменение в климата, както всички останали доброволци
на организацията.

По проекта има одобрени още две дейности, които ще се осъществят до края на договора, който организацията ще
подпиша с финансиращия орган Център за развитие на човешките ресурси по програмата.
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Много от тях се различават драстично от представата за това как си представяме домашния любимец.
Предизвикват по-скоро съжаление, отколкото умиление и желание да ги гушнеш. Това са котки и кучета с тежки,
понякога и нелечими болести, които не могат да стоят на краката си, нямат козина и върху които има нелекувани
дълго тумори. Други са почти без козина...

Приютите за съвсем "нормални" кучета са препълнени и хиляди животни стоят там с години в очакване на
осиновител. За питомците на "Дом Динев" обаче подобна надежда е напълно илюзорна. Помислете си само колко
хора биха си взели за домашен любимец животно, чието лечение струва стотици левове на месец и изисква
непрестанни грижи като човек в неравностойно положение...

Със сигурност не са много!

Освен това често пред оградата на Дом Динев често осъмват със завързани животинки, чиито стопани са се
отказали да ги гледат. Те не остават на улицата и също намират подслон. Проблемът е, че издръжката на една
подобна институция не е никак лека задача, а разходите за лечение, операции и лекарства са огромни за животни
с тежки болести или трайни увреждания. Приютът се издържа изцяло от дарения, но често това е много трудна
задача. Животните са много, непрекъснато се увеличават, а благотворителността на хората с добри сърца не
винаги може да покрие разходите за ветеринари и храна.

Освен това от Дом Динев работят много активно по една своя отколешна мечта - да създадат от нулата модерен
приют, в който кучетата и котките с увреждания да имат всички удобства. Сградата ще бъде построена върху терен
в Елин Пелин, който е предоставен безвъзмездно от дарител.

Предвиждаме там да бъдат настанени 94 кученца, които трябва спешно да преместим от село Априлово",
обясняват от Дом Динев.

Финансирането на подобен проект и инвестиция обаче е особено тежка задача. Изграждането на новия дом на
болните животни ще струва между 150 000 и 200 000 лева.

Приютът се предвижда да е от закрит тип (хале) на две нива с помещения за по две кученца, събрани по възраст и
характери, с открити дворчета за игри пред всяко помещение, а на второто ниво стаи за котките с обезопасени
тераси, за да могат да се радват на простора.

Предвижда се отделно помещение за болните на интензивни грижи с кабинет – манипулации за ветеринар. Два
санитарни възела за животните и персонала. Стаи за персонала. Озеленяване и алеи за разходки.

Идеята е добра, но средствата за нейната реализация са огромни.

На първият етап от кампанията по набиране на средства за бъдещия приют бяха събрани средства за геодезията,
трасировка на имота и подравняването на терена. После мина кампания за бетониране на площадката на терена,
за което бяха събрани 9700 лева.

Сега са необходими още пари, както за ежедневните нужди на Дом Динев, така и за бъдещия модерен приют.
Новата цел е набирането на още 20 000 лева до края на юли.

Тези средства са за осигуряване на материали за оградата на парцела, която е с дължина 350 метра и е
предвидено да бъде изградена от бетонови пана.

Дарителската кампания вече тече на ПЛАТФОРМАТА на фондация BCause и може да бъде подкрепена, от всеки,
който не е равнодушен към съдбата на болните кучета и котки от този линк -
https://platformata.bg/bg/kauzi/2386:4820-2024-06-04-04-52-44/details/campaign.html.

Очакваме разрешение от Басейнова дирекция за сондата за водата, обясниха от Дом Динев пред OFFNews.

Каузата на екоактивистите може да бъде подкрепена и чрез DMS кампания, подробностите, за която може да
видите тук - https://dmsbg.com/30176/dom-dinev/?
fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR2ZqYGRKAqeMyKj_Y1sQDN9CKlKLaZsYYkg_5AU0IrBmuR_4gRvG51Iv38_aem_bs4q
5UIwKubN81DwHP-Qzg.

Заглавие: Зов за помощ: Търсят се средства за приют за тежко болни животни
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Детето не спира да се бори за живота си

Мозъкът на 2-годишното момченце се нормализира

Мозъкът на малкия Божидар започва да се нормализира. Най-сложно устроеният орган се развива много добре и
течността в него намалява. Щастливата новина съобщи майката на борбеното дете - Димитрина.

Както сме ви разказвали в предишни броеве, Божидар развива екстремна хидроцефалия малко след раждането
си. На достъпен език заболяването често е наричано "вода в мозъка". Това предизвиква растеж на главата на
детето с 10 см на месец.

"Контролът на главата вече е много добър. Успява вече да я задържи за секунди, като контролът е много по-
добър. И в очите има изненадващо подобрение. Има подобрение в цялото неврологично състояние", споделя
пред "България Днес" Димитрина Димитрова.

2-годишният Божи вече носи очила с диоптър 10 на всяко око. В началото, докато привикне, ще е с тях постоянно.
По този начин погледът му вече е много по-центриран. Детето преминава през различни терапии в Турция, които
подобряват състоянието му. С него работи и логопед, тъй като мускулите на устата и езика му са слаби и храненето
е неефективно.

"Всички в Турция са на мнение, че Божидар има голям потенциал и в момента е много важен период за него и
бъдещето му развитие", допълва майката.

Скоро на Божидар му предстои още едно вливане на стволови клетки, терапии, рехабилитации и работа със
специалисти. За две седмици сумата, която е нужна за лечението в чужбина, е около 30 хил. лв. Парите са
непосилни за семейството на Божидар. Всеки, който желае, може да дари на:

IBAN BG06BPBI79454072400301

BIC BPBIBGSF

Титуляр: Димитрина Димитрова

Основание за плащане: за лечението на Божидар

Поредна благотворителна кампания на граждани събра пари за кувьоз за новородени. Болницата в Кубрат не е
имала апаратура за недоносени деца от 1975 година. В помощ на най-малките пациенти във вторник дарението
пристигна в общинската болница.

Мелек е родена преди три дни в болницата в Кубрат с тегло 2400 грама. Тя и бебета като нея имат нужда през
първите си часове от грижа в кувьоз. Без него работата на неонатолога е рискова и трудна.

Акушерки си спомнят, че от близо 50 години не е имало кувьоз в кубратската болница. Когато се роди недоносено
дете, единственият вариант за спасяване на живота му бил да се търси транспорт до най-близкия голям град.
Педиатърът Марина Накова обясни, че машината е жизнено важна и за деца с тежка дихателна недостатъчност.

В продължение на две години не е имало раждания в кубратската болница. Отскоро тенденцията се е променила
и родилното отделение работи с пълен капацитет. "Често ни се налага да израждаме бебета, които имат нужда от
допълнителна реанимация", призна, завеждащият родилното отделение на МБАЛ-Кубрат Росица Димитрова.

Апаратурата била доставена на болницата, благодарение на кампания, организирана по време на автомобилно
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шоу. Идеята била на двама млади мъже от Кубрат - Ивайло Иванов и Мартин Тодоров, които не за първи път
правят благотворителни събития. Събраната сума от дарения е 40 хиляди лева. "Тъй като миналата година
организирахме подобно събитие, което беше за едно дете, решихме тази година да го направим така, че да може
да помогнем на повече деца", споделя единият от организаторите.

"Много сме щастливи, че осигурихме един така необходим апарат за нашите най-малки пациенти, с който да им
подарим шанс да оцелеят в тия трудни времена. Много съм благодарна на всички хора, които участваха в това, и
съм трогната", каза управителят на МБАЛ-Кубрат Леман Балканджиева.

Дарителската кампания успя да осигури не само кувьоз за недоносените, но и аспиратори за две отделения на
болницата. Сега от здравното заведение очакват одобрение от Общинския съвет в Кубрат за закупуване на
рентгенов апарат, за който тепърва ще се търсят пари.

Не изпускайте ритъма на деня! Последвайте ни в Google News Showcase

БЛАГОТВОРИТЕЛЕН КОНЦЕРТ В ЛЕТНИЯ ТЕАТЪР ВЪВ ВЕЛИКО ТЪРНОВО ЩЕ НАБИРА СРЕДСТВА ЗА
КОМПЛЕКСНИЯ ОНКОЛОГИЧЕН ЦЕНТЪР В СТАРАТА СТОЛИЦА Инициативата има за цел да бъдат закупени
консумативи и оборудване, които са нужни за терапията на пациентите в специализираната клиника.

Събитието ще се проведе на 29 юни от 19:00 часа. Проявата се организира от Община Велико Търново и
Фолклорен ансамбъл "Търновче".

Концертът ще се проведе под надслов "Търновче" и приятели в памет на Бонка Бонева". На сцената ще се изявят
Детско-юношески танцов ансамбъл "Търновче", танцов клуб "Търновград" при Военен клуб – Велико Търново,
танцово студио "Динамик" при Център за подкрепа на личностното развитие – Общински детски комплекс, и Art &
dance center UN BESO.

Мероприятието ще се състои за трета поредна година, а входът е свободен.

Всеки ще може да дари сума по собствено желание в специално поставени за целта дарителници.

Благотворителните концерти по традиция се провеждат малко преди датата на кончината на създателката и
ръководител на "Търновче" Бонка Бонева, която преди 3 години загуби битката с рака.

След първия, който се проведе през 2022 година, на Комплексния онкологичен център във Велико Търново бяха
дарени два електрокардиографа на обща стойност 4100 лева. Благодарение на второто издание на инициативата
специализираната болница беше снабдена със стол за вземане на кръв и стойки за венозни вливания на обща
стойност 3100 лева.

Галина ГЕОРГИЕВА

Това стана с организиране на щафетно бягане

Благотворителното щафетно бягане за фирми на Идънред България Edenred RUN 2024 събра 29 500 лв. в
подкрепа на детските отделения в УМБАЛ-Бургас.

В бягането взеха участие 50 фирми – клиенти и партньори на Идънред България, които сформираха рекордните
досега 110 отбора, с повече от 500 участници и публика, която подкрепяше отборите. Събитието се проведе на 20
юни от 19:00 часа в Борисовата градина, гр. София. Всеки един от отборите се състоеше от четирима души, като
всеки от участниците бяга два пъти по 1.5 км. За първи път тази година, непосредствено преди главното събитие се
проведе и специално бягане за деца на възраст между 4 – 11 г.
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И тази година Идънред България отпразнува своя Idealday с организирането на Edenred RUN 2024, което е 5то
поредно издание на бягането.

Всяка година групата на Edenred празнува своя Idealday, като избира каузи и проекти със социална насоченост,
които да подкрепи. В този ден всички служители на групата по света се обединяват около различни
общественополезни каузи в подкрепа на местните общности.

Екипът на Идънред България, заедно със своите клиенти, партньори и служители успя да събере рекордната сума
от 29 500 лв. в подкрепа на кампанията.

С цялата събрана сума от тазгодишната кампания ще бъде закупена специализирана медицинска апаратура за
Педиатричните отделения в УМБАЛ-Бургас, осигуряващи денонощна медицинска помощ на лица под 18 г. възраст.
Болницата е единствената на територията на община Бургас, която разполага със специалисти по детска
кардиология и детска ендокринология.

Организацията на събитието, както и изборът на самата кауза, са в партньорство с 5КМ RUN. Със своето щафетно
бягане за фирми - Edenred RUN 2024 - Идънред България за поредна година се включи в благотворителната
кампания на 5KM RUN, "Дари времето си на 5kmrun 2024", която събра обща сума в размер на около 47 000 лв. за
каузата.

"Вярваме, че е от съществено значение да помагаме на местните общности и се стремим да присъединим
възможно най-много от нашите клиенти и партньори към ежегодното ни благотворително бягане за фирми
Edenred Run. Събитието изразява стремежа ни заедно да подкрепяме социално значими каузи и да оказваме
позитивно въздействие върху живота на хората." сподели Meди Бенбугера, главен изпълнителен директор на
Идънред България.

За Идънред България:

Идънред България е водещ оператор на ваучери за храна и подаръчни решения. Вече 20 г. компанията улеснява
ежедневието и подобрява благосъстоянието на служителите в България. Мисията на Идънред е да създава и
доставя лесни за употреба решения, които правят живота на служителите по-лесен и подобряват ефикасността на
организациите. Над 300 000 служители и над 4 000 корпоративни клиенти в момента използват услугите на
Идънред в България, като над 12 000 търговски обекти в цялата страна приемат ваучерите и картите, издадени от
Идънред.

Компанията е част от световния лидер в предплатените корпоративни решения Edenred, оперираща в 45 държави
по света.

Община Мездра се присъединява към благотворителната кампания "Да помогнем на Деси да отгледа детето
си!". Целта на кампанията е да събере необходимите средства за диагностициране и лечение в чужбина на
Десислава Емилиянова Младенова от гр. Мездра, майка на момиченце на 3 години.В Център за
административно обслужване, който се намира на партерния етаж в сградата на Община Мездра, е
поставена дарителка кутия, в която всеки може да дари средства за благородната кауза!

А ето покъртителната история на Деси, разказана от самата нея:

Здравейте!

Казвам се Десислава и пиша тези редове със сълзи на очи и страшна мъка в сърцето! Аз съм една майка на 41
години, но от три години насам нямам и един бял ден. Три години се лутам в търсене на диагноза, но за
съжаление вече нямам физическата възможност да обикалям болници и сили да продължа!

Навсякъде ми казват: "За мултидисциплинарен екип си", но тук, в България, такъв не може да бъде сформиран.
Ето я моята история…

През 2021 г. родих прекрасно момиченце със секцио и животът ми се обърна след раждането и прекаран вирус! С
множество имунологични, хематологични и неврологични отклонения съм… Живея в адски болки, в постоянни
страдания и непрекъснато поддържам висока температура.

Трудно ходя, поради неврологичните отклонения имам отклонения и във всички системи… Тежа 38 килограма,
сила нямам, здраве нямам, време нямам… а имам ужасно много отклонения…. Вече десет месеца не мога да се
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храня. Налага се да приемам само течни храни и то с вода, защото преглъщането ми е затрудненo, като
медицинска сестра знам, че без да мога да се храня нямам шанс да се преборя със заболяването и да се вдигна
на крака.

Имам проблеми с червата, изтъняване на кожата, загуба на мускулна маса, а от биопсиите излиза, че имам
атрофия на кожа, подкожие и мускули, секреция на лимфоцити. Биопсията на червата показва, че те също
секретират с (20-в устната кухина също - това не го разбирам). С рейноподобен синдром съм, но на фона на
изключително завишените ревматоидни фактори, лекарите не могат да категоризират точно автоимунно
заболяване или имунопролиферативно заболяване имам.

Намерих болница в Турция и така изпратихме всички документи, образни диагностики и изследвания. От
болницата са категорични, че съм за множество изследвания, които в България не могат да се направят и
определено съм случай за екип от много специалисти. Смятат, че могат да намерят диагноза, лечение и
спасение…

И тук идва молбата ми, хора!

Нямам никакво време, а офертата от болницата възлиза на 25 000 евро, които аз нямам… За мен те са
жизненоважни, но не само за мен - искам дъщеря ми да има майка!

Тя е толкова малка, а аз мечтая - да бъда до нея, да я видя как расте, да я науча на всичко за живота, да има
подкрепа от Мама, да я направя добър и стойностен човек…

Искам да й предам това, което нося в душата си, мечтая всяка нощ да чувам думите: "Обичам те със сърцето си,
Мамо…" Признавам - пиша писма на дъщеря си, защото не знам докога ще я виждам и ще присъствам в живота й!

А така искам… искам само да живея, да ме има до нея!

Нямам право да се предавам сега, когато чаках толкова дълго! За съжаление, в България не се получава и се
налага да моля за вашата подкрепа…

Моля ви за помощ, хора! Всички вас, кой колкото може, моля ви, помогнете! Помогнете на една майка да оживее,
за да има на кого детето й да каже утре: "Мамо"…

***

Освен в Център за административно обслужване в Община Мездра,

Можете да дарите с карта, PayPal, ApplePay, GooglePay, Revolut

https://pavelandreev.bg/campaign/da-pomognem-na-de...

Банка: Алианц Банк България

IBAN: BG04BUIN95611000740998

BIC: BUINBGSF

Получател: Фондация Павел Андреев

Основание: Дарение за Десислава Емилиянова Младенова

Алианц Банк България" АД е официалният банков партньор на Фондация "Павел Андреев". При дарение на каса в
клон на банката НЕ ДЪЛЖИТЕ транзакционна такса!

Включете се в онлайн базара на платформата https://www.facebook.com/groups/pavelandreevbggroup/?ref=share

Да помогнем на Деси да отгледа детето си!

Близо 200 са дарените книги на ЧБ "Иван Радов" за първото полугодие на 2024 година. Първите дарения за
годината бяха още през януари, а последните – в средата на месец юни. Най-голямото от тях се състои от 66 книги,
предимно за детския отдел, а най-малките (от по само едно заглавие) бяха авторски книги.

Заглавие: Дариха близо 200 книги на читалище в Нови пазар

Дата: 28.06.2024 10:37
Медия: Radian.bg

https://radian.bg/2024/06/28/%D0%B4%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%85%D0%B0-%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%BE-200-%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D1%87%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%B5-%D0%B2-%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8/


Даренията са направени от Траянка Вълканова, Анита Антонова, Евгения Минева, Наташа Узунова, Христина
Димитрова, Милко Ангелов – АМБО, Константин Л. Георгиев, Добрин Георгиев, поетесите Милка Николова и
Евгения Динева, Полина Стоянова, ИПА ЕООД и от екипа на библиотеката.

Не всички дарения са направени от читатели на библиотеката или от жители на община Нови пазар. Екипът на ЧБ
"Иван Радов" приветства всеки, който има желание да помогне за обогатяването на библиотечния фонд и
припомня, че книгите трябва да бъдат в добро състояние, по възможност издадени през последните пет години.
Ако някой иска да купи нови книги, които да дари, е добре да се обърне към библиотеката и да поиска списък с
търсените от читателите заглавия и да избере някои от тях.

Клуб "Майчина грижа" в Добрич направи дарение от 5000 лева за 15-годишната Цветелина Маркова – Цвети от
Генерал Тошево. Това се случи след 27-я рожден ден на дамския клуб, когато допълнително бяха събрани 2680
лв. за младото момиче.

2680 лева събра концертът на "Майчина грижа" в Добрич за Цвети от Генерал Тошево (СНИМКИ)

Цвети е стипендиант на клуба, отлична ученичка и невероятен талант. Тя спечели сърцата на дамите от Клуб
"Майчина грижа" с високите си постижения и многобройни награди в народните танци и народното пеене. В
разцвета на своето детство обаче, съдбата й поднася тежко предизвикателство. През март тази година тя се
парализира от кръста надолу и я диагностицират с рядко имунно заболяване, а лечението е непосилно за майка
й.

В социалните мрежи Десислава Емилиянова от Мездра публикува пост, в който майката на 3-годишното
момиченце съобщава, че сумата за диагностицирането и лечението ѝ в чужбина, е събрана. Това стана
възможно чрез благотворителната кампания "Да помогнем на Деси да отгледа детето си

Ето какво написа Десисислава:

Desislava Mladenova Emiliqnova

"Здравейте , приятели! Сумата за първоначалната диагностика е събрана благодарение на вас, ХОРАТА! В
изчакване съм на дата за прием! Благодаря на всички, които се включват в моят зов за живот! Кутиите остават в
магазините, както и сметката към фондация Павел Андреев, нямам представа какво още ще се случи и изиска, но
при всички случаи ще ми трябва лечение, дори и да остане в един момент сума, заедно ще преценим къде да се
пренасочи! Във всички случаи парите отиват за здраве и в помощ ! Благодаря ви, прекрасни хора! Благодаря, че ви
има! Бъдете здрави и ценете всеки един миг от живота, който ни е даден тук и сега! Преди да замина, ще направя
пост отново естествено на страницата ще има фактури от болницата и изследванията, които са направени! И ще
качвам клипчета с това, което ми предстои! Благодаря ви, отново останете така светли и добри!"

Заглавие: Клуб "Майчина грижа" в Добрич дари 5000 лева за 15-годишната Цвети от Генерал Тошево

Дата: 28.06.2024 10:23
Медия: ПроНюз Добрич

Заглавие: Събрана е сумата за диагностициране и лечение в чужбина на Десислава от Мездра

Дата: 28.06.2024 10:34
Медия: MediaNews.BG

Заглавие: Преживяването "Роботика за България"

Дата: 28.06.2024 10:03
Медия: OFFNews

https://pronewsdobrich.bg/klub-maychina-grizha-v-dobrich-dari-5000-leva-za-15-godishnata-tsveti-ot-general-toshevo-p475015
http://medianews.bg/bg/a/sbrana-e-sumata-za-diagnostitsirane-i-lechenie-v-chuzhbina-na-desislava-emiliyanova
https://offnews.bg/tehnologii/prezhiviavaneto-robotika-za-balgaria-825466.html


Десетки маси, осеяни с нарисувани на ръка транспаранти, изпълнени с блокчета LEGO, десертчета за хапване
набързо и безброй други неща. На всяка от масите централно място заемат три предмета – необичайно LEGO
творение на колела, чудато състезателно трасе и лаптоп. Между тях "жужат" цял рояк от деца, които спонтанно
викат, смеят се и тичат между масите. Така изглежда на пръв поглед финалът на едно състезание по роботика за
ученици.

Зад целия този привиден хаос обаче има строга организация. На всяка маса, блокчетата LEGO са внимателно
сортирани по вид и дори по цвят. Децата, пристигнали специално за повода от различни точки на страната, са
групирани по отбори, всеки със собствена тениска, някои дори с лога. Когато се правят промени по роботите или
се програмира на лаптопа, около съответната маса настава тишина и всички съотборници са се концентрирали
върху задачата. В момента, в който LEGO творение тръгва по официалното състезателно трасе, се формират
агитки като на истински стадион и като на всяко дерби – хубавите места за гледане се запълват за секунди.

Учителите и менторите на децата се опитват на моменти да вкарат малко дисциплина. Емоциите доста често
надделяват и понякога дори възрастните се включват в експресивните реакции на учениците при тази LEGO
надпревара. В такава атмосфера се разви финалът на най-голямото ученическо състезание по роботика
"Роботика за България", организирано от SAP Labs България и Фондация "Работилница за граждански
инициативи" (ФРГИ). Събитието се проведе за първи път в новата сграда на развойния център на софтуерния
гигант в София. Коридорите бяха изпълнени с деца, роботи, ментори, съдии и доброволци.

Инкубатор за ценностите на First LEGO League

Инициативата започва през 2015 г., когато се провежда първото издание, а след това състезанието се превръща в
ежегодно. Идеята се ражда след като спира българският формат на First LEGO League, поради загуба на лиценза.
Това е състезание за деца, които, насърчавани от възрастни ментори, създават LEGO роботи посредством SPIKE
Prime комплекта на датския конструктор. Учениците ги програмират със специално приложение и след това ги
пускат на мисии по различни трасета.

"SAP Labs България участваше с ментори във First LEGO League (FLL) преди 2015 г. и отборите обикновено бяха
едни от най-силните", коментира Моника Ковачка-Димитрова, старши проектен мениджър в SAP Labs България и
организатор на "Роботика за България" "Със закриването на лигата в страната тогава, беше повдигнат въпросът
как може да се продължи формата".

Затова "Роботика за България" взима правилата на FLL и основния LEGO програмируем модул EV3, а по-късно и
Spike Prime, с които се строят роботите. Всеки отбор е съставен от ученици на възраст от 10 до 16 години, които са
водени от свой учител ментор. Те работят за изпълнението на различни мисии с робот, създаден от тях в рамките
на една учебна година. Устройството трябва да е напълно автономно и предварително програмирано – не само да
се движи и маневрира по състезателното поле, но да взима, пренася и оставя различни предмети на определени
за това места, както и да изпълнява допълнителни задачи.

"Има все повече мисии с роботите, които изискват да се пренасят неща по полето и да се поставят по определен
начин, затова те трябва да са маневрени, стабилни и прецизни", коментира Виктория Габровска, бивш участник и
настоящ съдия в програмата.

Адаптация за по-голяма достъпност

Спирането на FLL отваря нова възможност, защото според Ковачка-Димитрова това състезание до голяма степен
е било "елитарно", поради високата цена на LEGO комплектите и допълнителните компоненти, които не са по
джоба на всяко училище. SAP Labs България заедно с ФРГИ решават, че могат да адаптират FLL формата и той да
стане по-достъпен за родните ученици. Те осигуряват и предоставят комплектите на менторите и отборите, и
заедно организират цялото състезание.

"В "Роботика за България", много от допълнителните части, особено от трасетата, са направени от подръчни
материали", разказва Ковачка-Димитрова от SAP Labs България. Тя дори си спомня как за едно от изданията един
от отборите е изял за десетина минути кутия от сладолед, за да могат да ползват опаковката за терена. "Много е
важна ролята на учителите, защото те имат най-пряк контакт с децата и съответно най-лесно могат да формират
отбори", коментира още тя.

Чрез учителите, които стават ментори, се постига доста широк обхват на състезанието. За девет години
постиженията на "Роботика за България" са забележителни. Досега са взели участие над 2800 ученици от цялата
страна, като са обхванати 55 населени места, над 110 училища и учебни центрове, ангажирани са над 270 учители
и има над 70 регистрирани отбора. В събитието се включват над 30 доброволци, сред които служители на SAP
Labs България и бивши участници. На последното издание участват почти всички регистрирани отбори, като 36 от
тях достигат до финала.

"Ние подбираме и одобряваме менторите и училищата в програмата, като взимаме предвид различни
демографски и статистически данни, за да даваме възможност на различни по профил ученици", коментира
Илияна Николова, изпълнителен директор на Фондация "Работилница за граждански инициативи" (ФРГИ).

Неправителствената организация обхваща цялата административна работа по осъществяването на програмата



Неправителствената организация обхваща цялата административна работа по осъществяването на програмата
"Роботика за България". Това включва връзката с менторите и отборите, подбора на учители и съпътстващата
административна дейност, организирането на транспорта и нощувки за децата, които са от най-далечните краища
на страната и др. Според Николова инициативата е огромен проект, който си заслужава всички усилия. Доказват го
увеличаващият се брой доброволци, отбори и ментори, както и участници, които идват от цялата страна.

"Успяваме да привлечем ученици от всякакви населени места – дори и по-малки, както и деца от малцинствени
групи и така показваме, че роботиката не е само за отличници в точните науки или за привилегировани училища",
допълва Николова. 
През 2023 година First Lego League лицензът се завърна в България и вече някои от най-добрите отбори,
подготвени в програмата "Роботика за България", се състезаваха и в международния формат тази година. Двете
състезания имат добра кооперация и докато "Роботика за България" ще остане в своя формат на инкубатор на
нови отбори, обучител на нови ментори, с цел достигане дори до най-малките населени места, официалният
формат на FLL дава възможност на отбори за изява извън страната.

Преживяване и приключение, не само състезание

Състезателната част дава истински заряд, който дори може да не се види в най-нажежените спортни събития. Но
цялото преживяване е това, което движи не само децата, но и самите ментори, доброволци и организатори да
продължават с новите издания.

"Децата не разбират кое е най-правилното, когато само им се каже – те първо трябва да го преживеят и усетят",
коментира Венелин Николов, учител по роботика и информационни технологии в "ОУ Васил Левски" в Разград. Той
е сред първите ментори и води едни от първите отбори в "Роботика за България" още от старта на програмата
през 2015 г.

"Когато децата дойдат на състезанието, преживеят и усетят тръпката, те виждат смисъла в него и после подхождат
с още по-голям ентусиазъм за следващото издание", допълва Николов.

Силните емоции и впечатления мотивират не само децата, но и всички останали. Менторите също участват на
доброволен принцип, водени от постигнатите резултати, успехи и удовлетворение.

Добавената стойност на "Роботика за България"

Първоначалното очакване, че в едно състезание по роботика акцентът ще е върху технологиите, се оказва
несъвсем точно. Те са крайният продукт, но по-полезните и важни неща, които децата извличат, са съвсем
различни. Работа в екип и отбор, да можеш да се довериш на останалите съотборници, да можеш да създадеш
проект, който да презентираш, и всякакви други меки умения, които се развиват в процеса на участие, се оказват
далеч по-ценни за учениците.

"Първо ме привлече идеята да се науча да конструирам и програмирам робот, но после осъзнах, че това, което ме
задържа в състезанието, е отборната игра – да си помагаме и взаимно да се допълваме като профил и умения",
споделя Виктория Габровска. Тя е участвала на четири състезания "Роботика за България", включително на
първото през 2015 г. с нейния отбор "CyberBuilders" към ПГ "Найден Геров" от град Лом. В момента е студент в
УНСС в специалност "Бизнес информатика и комуникации" и продължава да е част от инициативата в ролята си на
съдия. Подобно на доста от участниците в състезанието през годините, тя продължава да е част от него.

"Тук водеща е екипната работа и най-важното е егото да мине на заден план, което в детска възраст е много
трудно и това е всъщност работата на менторите", подчертава учителят и ментор Венелин Николов. "Най-важното,
което участниците научават в "Роботика за България", е, че те зависят един от друг".

"Не само сплотяването и формирането на екип допринася за израстването на децата, които участват в
програмата. Те развиват и редица меки умения, а това допълва програмата на настоящата образователна
система в страната", пояснява Илияна Николова от ФРГИ. "Децата развиват своите презентационни способности,
които впоследствие много от участниците са приложили успешно например по време на своите
кандидатстудентски изпити години след приключване на участието им в състезанието", допълва Моника Ковачка-
Димитрова от SAP Labs България.

Другото умение, което развиват учениците, е аналитичното мислене. Например установяват, че ако роботът е с
пълна батерия, върши задачите по един начин, а когато е с по-изтощена – по друг. И ако нещата не вървят както
трябва, по пътя на логиката търсят причината.

"Изисква се добро планиране на задачите и тяхната последователност, в зависимост от състоянието на робота",
обяснява менторът Венелин Николов.

Желание за развитие

Силните емоции и впечатления по време на финалното състезание променят нагласите на децата. Вниманието
им се насочва към ролята и приложението на технологиите и интересът им към тях се засилва, при това по един
позитивен и полезен начин.

"Покрай състезанията децата израстват като личности – започват да преследват различни цели и като цяло търсят



реализация в ИТ сектора", споделя Моника Ковачка-Димитрова от SAP Labs България.

Докато "Роботика за България" променя житейските нагласи на децата, организаторите обмислят как да разширят
допълнително формата на програмата. Това може да се случи чрез създаването на регионални издания, които да
заместят предварителната "пресявка" на отборите.

Всички участници в проекта вече гледат към юбилейното десето издание на "Роботика за България", което през
следващата учебна година ще зарежда стотици деца от десетки населени места в страната с позитивни емоции
посредством програмирането на LEGO роботи и екипната работа на отборите. И докато в годините участниците ще
се сменят, то съвместно преодолените предизвикателства, постигнатите резултати, вълненията и емоциите от
оспорваните финали ще оставят спомени завинаги.

Ученици подеха благотворителна кампания за болен човек в Мадан. Програмата, с която ще се събират дарения
за лечението на Кадир Сюлейманов, ще се проведе на 03.07.2024 година от 18:30 часа в киносалона на Читалище
" Иван Вазов – 1999″ град Мадан. Тя е организирана от учениците от Ученически съвет при СУ" Отец Паисий" град
Мадан, съобщи ръководителят на ученическия съвет Дарина Хаджиева.

Програмата ще включва изяви на талантливи ученици, възпитаници на училището.

Кадир Сюлейманов, се нуждае от спешна чернодробна трансплантация в Република Турция, за която са
необходими над 90 000 евро, а това е непосилна за него сума.

Ръководителят на Ученическия съвет Дарина Хаджиева и Председателят му Акси Мехмедалиев, както и
останалите членове на съвета, предвиждат мащабна благотворителна кампания. Дарина Хаджиева е
дългогодишен ръководител и координатор на Ученическия съвет, както и психолог в СУ "Отец Паисий" град Мадан.
Работи за създаване на чувство на съпричастност у децата, на личностни качества като инициативност, активност,
развитие на гражданска позиция и нетърпимост по въпросите на агресията и насилието, на толерантното
поведение и подкрепата към хората в нужда.

"Но преди да искаме от децата да развият тези качества, възрастните трябва да ги демонстрираме и да даваме
пример с поведението и с отношението си към околните", казва Хаджиева.

Нейното мнение е, че възрастните, хората, които работят с деца, родителите, учителите, са отговорни за това какви
морални и етични норми завещават на децата, какъв пример им дават.

"Програмата ще бъде много пъстра – от красивите изпълнения на Валерия Делчева, през интересните и
неразказани истории от Дарина и Денис от "Един за друг" в нашия подкаст за първи път на живо пред публика
"Паисий разказва… " и ще завършим с най-родопското – гайдата", разказа Хаджиева.

Отделението по неонатология към МБАЛ "Д-р Иван Селимински"-Сливен получи дарение от доброволческата
организация "Капачки за бъдеще". Лично нейният основател Лазар Радков връчи дарението, в присъствието на
зам.-кмета Камен Костов, медицинските сестри, лекари и акушерки.

Предоставени бяха инфузионна помпа, перфузор и няколко специализирани кислородни палатки, които
подпомагат работата на лекарите в грижата им за най-малките пациенти. Д-р Невена Стефанова постави една от
кислородните палатки на малък пациент в тежко състояние и след няколко минути показанията в дишането на
детето се подобриха.

"Отново имаме вашата подкрепа и помощ. Благодарим на всички доброволци и обикновени хора, които се
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включват масово, дори съм виждала и малки деца да носят капачки. Благодарим от сърце", каза д-р Стефанова.

Лазар Радков увери, че "Капачки за бъдеще" продължава да подпомага неонатологични и детски отделения в
страната. Предстои осигуряване на апаратура и за Детското отделение към болницата.

"Апаратурата помага за подобряване на състоянието на малките пациенти и улеснява работата на екипите, които
работят в отделенията", каза Лазар Радков. Той подчерта, че организаторите на Капачки за Бъдеще в Сливен
работят много добре с Общината и срещат подкрепа и партньорство за редица инициативи. От своя страна Камен
Костов увери, че взаимното партньорство ще продължи и занапред, защото е в името на благородна кауза.

ЗАСТЪПНИЧЕСТВО И ГРАЖДАНСКО ОБЩЕСТВО

На 21 юни в зала 109 в Дом "Преслав" в Ловеч се проведе Кръгла маса на тема: "Представяне на добри
практики във връзка с приетите промени в Закона за защита от домашно насилие", организирана от
Фондация "Център Отворена врата", съвместно с Областнат...

На 21 юни в зала 109 в Дом "Преслав" в Ловеч се проведе Кръгла маса на тема: "Представяне на добри практики
във връзка с приетите промени в Закона за защита от домашно насилие", организирана от Фондация "Център
Отворена врата", съвместно с Областната администрация Ловеч и Областния съвет на БЧК Ловеч.

На кръглата маса присъстваха представители на Районен съд Ловеч, ОДМВР Ловеч и РУ на МВР Троян, Областна
администрация, БЧК-Ловеч, ЦОП Ловеч, Отдел закрила на детето при ДСП, община Ловеч.

Темите, които бяха разисквани бяха: предизвикателства при прилагане на Закона за защита от домашно насилие,
представени от Златка Мачева, управител на Фондация "Център Отворена врата"; споделяне на добри практики
във връзка с приетите промени в Закона за защита от домашно насилие, представени от съдия Цветомира
Велчева, зам.-председател на Районен съд Ловеч и д-р Росанка Венелинова, Фондация "Център Надя", София.

Всички участници се обединиха след дискусията за необходимостта от прилагане на местна инициатива за
координиран отговор на общността при проблемите, свързани с домашно насилие, създаване на мобилен екип от
обучени специалисти за идентифициране на домашно насилие и провеждане на регулярни между-
институционални срещи.

Усилията на Мрежата през следващата година ще бъдат насочени към мерки като цялостната визия за
образователната система, наистина "приобщаващо" приобщаващо образование, достъп до безплатен пакет
лекарства за деца от 0 до 3 год., разширяване на неонаталния скрининг за вродени заболявания и др.

Над 30 приоритета в политиките за образование, детско здраве, правосъдие и ранно детско развитие и семейна
грижа набеляза Национална мрежа за децата (НМД) заедно с организации от цялата страна по време на Годишна
среща на Мрежата 2024 г. Срещата тази година се състоя между 14-16 юни в Пловдив и по традиция в първия й
ден беше организирана работа в тематични работни групи по четирите застъпнически области на НМД.

В дискусиите се включиха експерти от 75 организации в Мрежата, хора от цялата страна, работещи с деца и
семейства. Целта на годишните срещи на тематичните работни групи е да бъдат набелязани най-проблемните
области в живота на децата и семействата у нас, валидни на национално ниво, като така се набележат и
приоритете на НМД в застъпническата й дейност и работата й с отговорните институции през следващите месеци,
за да се постигнат подобрения.
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Както и всяка предходна година, в панела "Образование" участие взимат и младежи от Младежка мрежа
"Мегафон" на НМД, за да изразят своята позиция и възможните решения, които виждат.

Ето приоритетите, набелязани в отделните сфери.

Десет са най-наболелите проблемни области в образованието, в които Национална мрежа за децата ще фокусира
застъпническите си дейности в следващата година. Основните "слаби места" в образователната система са:

Липса на съвременна визия за образованието;
Имаме приобщаващото образование, което "не приобщава"; пренебрегва се професионалното обучение на децата
със СОП;
Дигитализацията все още не се случва;
Не се развиват социално – емоционалните умения на учениците;
Липса на комуникация с институциите на местно ниво;
Има много добри местни практики, които обаче не достигат национално ниво и не се разпространяват;
Апатия и липса на интерес за развитие у учениците;
Демотивация на учителите, необходимост от включване на нови педагогически подходи и обучителни техники,
които отговарят на потребностите на сегашните млади хора;
Образователни неравенства;
Липса на достатъчно средства за образование;
До голяма степен, изводите от срещата на ТРГ "Образование" потвърждават препоръките в "Бележник 2024". Така
на фокус в работата на експертите в Мрежата през следващите месеци ще бъдат:

цялостната визия за образователната система; какви компетентности трябва да е развил един ученик в
различните степени на образование;
приобщаващо образование в полза на учениците със СОП;
преодоляване на образователните неравенство;
развитие на социо-емоционални умения, гражданско образование и дигитално – медийна грамотност на
учениците.

В две основни сфери – майчино и ранно детско здраве, и детски палиативни грижи бяха дефинирани конкертни
застъпнически стъпки на НМД в областта "Детско здраве". Като основни и най-тясно свързани с досегашната
посока на развитие на политиките бяха набелязани следните:

Гарантиране на достъп до безплатен пакет лекарства за деца от 0 до 3 год.;
Разширяване на неонаталния скрининг за вродени заболявания;
Въвеждане на скрининг за ранно детско развитие;
Грижа за психичното здраве на майките в седмиците непосредствено след раждане (постпарталния период);
Осигуряване на достъп до ефективна патронажна грижа на нуждаещите се, което (заедно с редица други ползи) в
най-висока степен може да се гарантира чрез създаване на нормативна възможност професионалистите по
здравни грижи да сключват самостоятелни договори с НЗОК за самостоятелните си дейности.
В сферата на детските палиативни грижи беше отчетена липсата на каквато и да било основа и бяха набелязани
следните застъпнически стъпки:

Създаване на партньорства със заинтересовани организации у нас и в чужбина;
Правна дефиниция;
Нормативна рамка;
Публична комуникация.
Като една важна възможна застъпническа цел в по-далечна перспектива групата постави работата върху
обучението на медицински и немедицински специалисти както в сферата на Ранното детско развитие и Ранната
интервенция, така и в детските палиативни грижи.

За подобрения в осем конкертни застъпнически области ще работи Национална мрежа за децата през
следващата година в област "Детско правосъдие". Като основни и най-тясно свързани с досегашната посока на
развитие на политиките бяха набелязани следните:

Привличане на нови членове на Мрежата за правна помощ (МПП) на НМД извън София. Част от Мрежа за правна
помощ на НМД са 32 членове, които доброволно подпомагат дела, свързани с детските права;
Ангажиране на МПП в повече обучителна работа и дейности по развиване на капацитет;
Работа за довеждането до успешен край на текущите стратегически дела (в т.ч. обжалването пред ВАС на
указанията за медицинските храни, делата за обида и клевета срещу НМД и организации членове, делото за
проблемите на системата на образование и грижи в ранна детска възраст – висящо пред Европейския комитет за
социални права, делото срещу британския пастор Даниел Хъл в Сливен и др.);
Поради липсата на ресурс, търсене на устойчив механизъм за финансиране на нови стратегически дела – вкл.
дела, свързани с правата на непридружени деца бежанци;
Провеждане на повече срещи на Мрежата за правна помощ с ТРГ "Правосъдие" и членовете на НМД за обмен на
идеи и синхронизиране на дейности;
Провеждане на трето издание на правно-дискусионния форум LexTalks;
Срещи на Мрежата за правна помощ с Парламентарна група за децата в 50-то НС;



Продължаване дейността на неформалната Работна група в НМД за изготвяне на нов закон за борба срещу
противообществените прояви – вкл. ангажиране на повече членове на НМД в нея.

Работата на ТРГ "Семейство" обобщи кои са аспектите, които ще подпомогнат организациите в страната, работещи
със семейства да бъдат по-ефективни в работата си - подкрепа както между самите организации, така и такава от
страна на властта и обществото в цялост. Набелязаните форми на подкрепа са следните:

Привличането на повече доброволци, отношение към което има все още неприетият закон за доброволчеството;
Прилагане на законовата рамка и повече човешки и финансов ресурс;
Междуинституционално партньорство и подкрепа от местните администрации;
Работа с бизнеса в областта на корпоративната социална отговорност
Солидарно/емпатично общество
Повече видимост на работата на НПО, повече доверие в неправителствения сектор. Стандартното разбиране за
гражданските организации е, че те събират дарения и оказват пряка помощ, но голямата полза идва от
застъпническата им работа, с която е възможна трайна промяна за деца, семейства, отделни общности.
Теренната им работа по места ги прави ценни консултанти в събирането на данни за реалната ситуация, в
препоръки какви трябва да бъдат законите, указанията, работата на институциите и цялостната грижа на
държавата за децата и семействата.

За последната една година близо 10 000 професионалисти от организациите в Мрежата са подкрепили над 150
000 деца и 20 000 семейства. В сайта на НМД е публикуван Годишният доклад на организацията за 2023 г.
Документът съдържа финансов отчет, дарителски кампании към организации членове, акценти от големите
ежегодни проекти на НМД, постиженията и инициативите на Мрежата в образование, детско и майчино здраве,
семейна среда, правосъдие, детско и младежко участие, заедно с много снимков материал.

За Национална мрежа за децата

Национална мрежа за децата е най-голямото у нас обединение на близо 130 граждански организации и
активисти, които работят в полза на децата в България. Повече от 150 000 български деца и над 20 000 хиляди
семейства за последната година са получили подкрепа от организациите и професионалистите в Мрежата.

ДАНС няма основание за проверки срещу Обществения съвет за изграждането на Националната детска болница.
Това е скандално. Това коментира народният представител Елисавета Белобрадова в ефира на Bulgaria ON AIR.
ОЩЕ:

Вчера ПП-ДБ поиска оставката на председателя на ДАНС след проведеното в парламента изслушване на Пламен
Тончев във връзка с постъпили жалби в Държавна агенция "Национална сигурност", подадени срещу членове на
Обществения съвет за изграждане на Национална детска болница и срещу екипа на фондация "Даная", от
"Търговска лига - глобален аптечен център" АД, във връзка с отложеното им инвестиционно намерение за
създаване на многопрофилна болница "Мама и аз".

Според нея ГЕРБ, които свалиха кабинета "Денков" и отказаха да има реформаторско управление, сега трябва да
си носят политическата отговорност. Тя обясни още, че направените от първата политическа сила консултации са
били формални. "Става въпрос за изключително важни политически въпроси и процеси, а телефонът звъни и те ни
казват "Елате след два часа за пет минути". Това е мимикриране на политически дебат", допълни Белобрадова.

Каква отговорност носи бизнесът за зачитането и спазването на правата на човека – това беше основната тема на
първата по рода си информационна дискусия в България "Business Talks about Human Rights". Събитието бе
организирано от Българската фондация за бизнеса и правата на човека (БФБПЧ), а ESGnews.bg бе медиен
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партньор. Инициативата се осъществи с подкрепата на Посолството на Кралство Нидерландия в България

"Много държави – и в Европа, и в света, работят усилено по въпроса за правата на човека. Много компании вече
имат отработени и наложени добри практики. Всъщност темата не е нова за България, но искаме да привлечем
още повече внимание към тази изключително важна сфера", заяви при откриването на форума директорът на
БФБПЧ Оля Пенева.

Значимостта на S-компонента от ESG

Социалният компонент на ESG факторите може да е ключов за оцеляването на бизнеса. Това заяви главният
изпълнителен директор на Глобалната бизнес инициатива за правата на човека (GBI) Рон Попър.

Ето основните акценти от презентацията му:

От 20 години работя по темата за правата на човека с огромни мултинационални компании, но също така и с
малки и средни предприятия (МСП). И мога да кажа, че съм наясно с някои от трудностите, които изпитват МСП в
разбирането и прилагането на концепцията за правата на човека. Когато става въпрос за взаимодействието на
бизнеса с правата на човека, трябва да си дадем сметка, че се извършва огромно количество работа – от
държавни власти, от бизнеса, от гражданското общество. И това е трудна, много трудна работа. Но вече се
намираме в една нова фаза – фаза, в която компаниите, независимо дали са големи или малки, трябва да бъдат
наясно как техните операции засягат правата на човека надолу по веригите на доставки.

Насоките, които се даваха на бизнеса относно правата на човека, се превърнаха в лавина от реални
законодателни актове. И вече не става въпрос за пожелателна политика на компаниите. Те вече са длъжни да
спазват правата на човека. Затова основното ми послание към българския бизнес, независимо от какъв калибър,
е: "Ако не сте готови или не сте започнали да се подготвяте – не отлагайте повече, времето е дошло! Дори и
страната ви да не изисква да предприемате нищо по закон – не чакайте! Действайте, живеем в свят, който се
ръководи от регулации, които се променят всеки ден и вие трябва да сте подготвени!"

Спазването на правата на човека вече не е просто въпрос на спазване на законите. То ще помогне на компаниите
да развиват по-успешно бизнеса си. А може дори да се окаже основен фактор за оцеляването на даден бизнес. И
ще засегне всички фирми по веригата на доставка. Никой не очаква от най-малките предприятия веднага да се
приспособят към всички изисквания. Това, най-малкото, няма да е практично. Но има сериозни очаквания, че в
най-скоро време дори МСП ще трябва да идентифицират рисковете, що се отнася до спазването на правата на
човека и до околната среда, а също и да докладват какъв прогрес бележат. Така че за бизнеса е важно да се
отнася сериозно към темата за правата на човека от няколко гледни точки – и от морална, но и от икономическа.
Защото това носи много позитиви в днешния свят. Например повечето инвеститори биха предпочели да
взаимодействат с компании, които имат силен S-компонент от ESG факторите.

Попър обърна внимание, че България не разполага с национален план за действия по правата на човека.

"Един силен план трябва да е свързан главно с това какви са очакванията на правителството от бизнеса. Моят
съвет към България е да се предприеме кръгов подход, който включва правителството, бизнеса и гражданското
общество."

Рон Попър работи по темата за бизнеса и правата на човека като специалист и съветник в мултинационални
компании от близо 20 години в различни части на света. В момента е главен изпълнителен директор на
Глобалната бизнес инициатива за правата на човека (GBI), която обединява повече от 20 мултинационални
компании, и е член на редица бордове, включително Института за правата на човека и бизнеса (IHRB). В
продължение на 10 години Рон е бил ръководител на отдел "Корпоративна отговорност" в базираната в
Швейцария мултинационална компания ABB. Редовен преподавател е в различни курсове по бизнес и човешки
права във водещи институти и университети в Швейцария, Норвегия, Италия, Полша и Обединеното кралство. В по-
ранната си кариера е бил журналист във вестници и радио в Обединеното кралство, Близкия изток и Швейцария,
отразявайки международната политика и дипломация.

Добри практики – популяризиране, обратна връзка, комуникация

В рамките на форума бе проведена и дискусия, в която големи компании, опериращи в България, споделиха за
свои добри практики в областта на правата на човека. Разговорът бе модериран от главния редактор на
ESGnews.bg Божидара Живкова.

"Една от основните цели на нашия сайт е да показваме добрите примери – както от България, така и от света.
Темата за спазването на човешките права е сравнително нова за българските компании. Корпоративният свят все
повече осъзнава нуждата да се грижи за своите служители, тъй като те представляват гръбнака на бизнеса.
Грижейки се за служителите си, компаниите си гарантират успех и в операциите си", заяви Божидара Живкова.

В дискусията взеха участие Камелия Славейкова – председател на Съвета на директорите на Shell България, Ваня
Пешанова – генерален мениджър Unilever България, Сърбия и Черна гора и Олга Лавренова – изпълнителен
директор на ЗАГОРКА, част от HEINEKEN.

"Темата за правата на човека е изключително важна. Условията на труд, безопасността на тези условия, броят



часове на полагане на труд – всички тези неща имат пряко отношение към правата на човека и засягат както
работника и неговото семейство, така и работодателя. Бизнесът трябва да е абсолютно наясно с тази всеобхватна
сфера. Към бизнеса има страшно много очаквания и изисквания, когато става дума за правата на човека. Те са
ясно дефинирани в основните принципи за правата на човека. Трябва да се направи разлика между това каква е
ролята на държавата и каква е ролята на бизнеса. За мен това е най-съществената част в цялата тема.
Държавата, като институция, има за задача да създава съответните механизми за защита на правата на човека.
Бизнесът от своя страна трябва да уважи тези искания и да направи всичко възможно те да бъдат приложени на
практика. А вече изпълнението на държавните разпоредби трябва да присъства в политиката на всяка една
бизнес организация, която има отношение към спазването на правата на човека.

Важно е компаниите да популяризират своите политики и начините, по които те се постигат. Важно е и да има
комуникационен канал, по който да се получават сигнали и да се отстраняват нередностите. Това е механизмът,
който трябва да бъде следван. Shell като глобална компания, която работи със страшно много служители и
доставчици, спазва всички изисквания, съблюдава всички основни принципи и те на практика се пренасят в
основните документи на компанията. Така основните принципи на Shell, в които са залегнали ценностите на
компанията, са честност, почтеност и уважение – към хората, към спазването на човешките права, към опазването
на околната среда и т.н. На глобално ниво компанията има принципи за работа с доставчици, принципи за
безопасност на работното място и принципи на социална отговорност. Що се отнася до правата на човека, Shell се
фокусира върху четири области – те са свързани с работното място (безопасни условия на труд, липса на
дискриминация), работата с доставчици, работата с местните общности, както и работата по сигурността", заяви
Камелия Славейкова.

Тя даде и конкретен пример от практиката на Shell България, който се отнася до работата с местните общности.

"Преди няколко години, от 2016 до 2021 година, имахме права за проучване в дълбоко Черно море в блока Хан
Кубрат. За съжаление резултатът не бе положителен, нямаше търговско откритие. Но пък самият процес мина
изключително гладко от гледна точка на спазване на всички правила за безопасност, на ефективност на работата,
включване на подизпълнители. Искам да акцентирам върху връзката ни с местните общности, която беше от
изключително значение. Съществуваше притеснение за въздействието върху човешките права на местните
общности. Влязохме в контакт с различни техни представители, например от рибарските общности. В крайна
сметка целият процес на работа беше консултиран и изгладен, така че всякакви рискове бяха минимализирани.
Разработени бяха и паралелни проекти. След този активен диалог и социална инвестиция в региона на стойност 2
млн. евро, може да се каже, че минахме успешно през този период. Това е ключът към добрата работа – силна
комуникация и своевременна реакция", обясни председателят на Съвета на директорите на Shell България.

Примери за добри практики даде и Ваня Пешанова, генерален мениджър Unilever България, Сърбия и Черна
гора.

"Unilever е един от гигантите в сферата на бързооборотните стоки. Присъстваме в над 190 държави, притежаваме
над 400 марки. Всеки ден над 3 милиарда потребители използват продукт на Unilever. Голямата ни мисия е да
създадем едно по-добро място за живеене. Имаме програма за устойчиво развитие с четири основни елемента –
климат, природа, пластмаси и поминък на хората в цялата верига на стойност. По последния елемент – стремим
се всички, свързани с Unilever, да получават едни достойни заплати. Всъщност в основаната на това стоят
човешките права. Това е начинът, по който правим нашия бизнес. Спазването на човешките права е втъкано в
ДНК-то на нашата компания. Отношенията между служителите и компанията трябва да са двупосочни. Трябва да
има усещане за принадлежност. Спокойно мога да кажа, че при Unilever има привързаност на служителите към
компанията. А това е защото нашите права са спазвани", заяви Ваня Пешанова.

В подобен дух се изказа и Олга Лавренова – изпълнителен директор на ЗАГОРКА, част от HEINEKEN.

"И нашата компания прави всичко възможно не само да спазва и уважава правата на нашите служители, но и да е
сигурна, че те се чувстват добре", заяви тя.

В заключение на дискусията Божидара Живкова направи следните три извода:

Важно е компаниите да популяризират своите политики, свързани с правата на човека
Бизнесът трябва да обръща внимание на сигналите на служителите, особено когато те са свързани с тяхната

безопасност и да се опитва да разреши своевременно създалите се казуси
Добрата комуникация и работата със заинтересованите страни е от изключителна важност

Развитие в европейски и регионален контекст

Участие във форума взеха ощу Беата Фарасик, директор, Polish Institute for Human Rights and Business, както и д-р
Олена Уварова, научен координатор the Law Group at Wageningen University и ръководител International Lab on
Business and Human Rights, Yaroslav Mudryi National Law University.

И двете се обединиха около мнението, че темата за правата на човека минава на по-заден план, когато става
въпрос за региона на Източна Европа. Също така и двете настоятелно дадоха една и съща препоръка – по темата
трябва да се говори усилено и да се търси непрекъснато комуникация със заинтересованите страни.

Гергана Манолова от Съвета на жените в бизнеса България представи Академия за "Многообразие,



равнопоставеност и приобщаване".

По темата да бизнеса и правата на човека говориха още Георги Богданов, изпълнителен директор Национална
мрежа за децата, Лъчезар Петков, главен секретар на Изпълнителната агенция за насърчаване на малките и
средните предприятия (ИАНМСП), Ивана Цветкова, програмен мениджър SDG, Българската мрежа на Глобалния
договор и адвокат Катерина Лютакова, Адвокатско дружество "Савов и Партньори".
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